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Budapest, IV. himző-utcza l g?..
boti a lap szellemi részét illető minder, 
közlemény küldendő. — A küldemények 

egük bermentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak. rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

K.indó hivatal -

Budapest, IV. Kifneö-uicea ?. ti- 
hová az előfizetési pénzek küldendők.

A hadügyminiszter szólt.
A hadügyminiszter exposéja, melyet

Habban és gyorsabban dűljön el a veresé­
gek sorával ékesített osztrák zászló javára

az osztrák delegátió tegnapi ülésén _ mon- 
llott képezi a fejtegetések hírlapi tárgyát 
^ a delegátus urak gondolkozásának 
a a v agát. . f

Bylandt gr. ez expose által kívánt 
részletes jelentést lenni a hadügyi kor­
mány eljárásáról az okkupáczió egész to­
lnán. kezdve a berlini szerződés által 
nyelt felhatalmazástól a hatonai állapot 
mostani stádiumáig. A miniszter előre bo- 
esátá, hogy nines szándékában az okku­
páczió politikai részére kiterjeszkedni, a mit 
nagyon okosan tett. mert bizony annak 
politikai részét embernek nem sikerül ki­
menteni, annál kevésbé megvédeni, legke­
vésbé igazolni.

De az okkupáczió katonai részének 
előadásából sem igen meríthet e monar­
chia hadseregének legbuzgóbb védője sem 
megnyugvást az abban uralkodó rendszerre 
nézve. Ósdi az, mint eddig volt. S a had­
ügyminiszter aligha kárba veszettnek nem 
tartja hosszadalmas fejtegetéseit, mihelyt 
előre meggondolja, hogy a mit telhoz, az 
a katonai vezetés könnyelműsége, rossza­
sága és ezopfos volta mellett bizonyít. 
Avagy miféle osztályozást érdemel oly ka­
tonai rendszer, a mely nem volt tisztában 
az okknpáczióra alkalmazandó erők minő­
ségével és mennyiségével ?

Az exposé három mozgósításról emlé­
kezik meg. Három mozgósítást rendeltek 
el 280 ezer ember erejéig, hogy hatal­
mukba kerítsenek két kis rablófészek tar- j 
töményt. Biz ez azt mutatja, hogy az a 
reform, a melyről a közös hadseregben 
66 óta beszélnek, nem terjed ki továbbra, 
mint a gombok kicserélésére, a kucsmának 
csákóval, a bakancsnak csizmával való he­
lyettesítésére.

Szóval a közös hadseregben minden 
megváltozott, csak a katonai szellem és a J 
vezényleti színvonal nem. Értelmetlenség a j 
vezénylet és vezérlet körül, tájékozatlanság i 
az erők nagysága és alkalmazása iránt, | 
tudatlanság a hadászati előnyök kiaknáza- , 
sainak legfőbb feltételei iránt; elnyűtt, a 
modern hadászat ismereteitől távol maradt 
elemek, kapkodó, hivalgó és felületes eljá­
rása : ezek képezik, hagyományossá és 
megrögzötté vált hibáit és hátrányait 
Mia is.

Az nem szolgálhat mentségül, mégha 
hivatkoznának is vá a katonai körök, hogy 
gr Andrássv rántotté be őkel a három­
szoros mozgósításnak, a katonai prestige- 
gel épen nem összeférő helyzetébe. Mert 
Andrássy, szeleburdi szokásaihoz híven, 
beszélhetett katonai sétáról, a melyet nagy 
pompával dob, czintányér és bombardó mű­
ködtetésével egv zászlóalj elvégez, de had­
ügyi dolgokban" nem a külügyér hóbortjá­
nak, hanem a katonai érdeknek kell dön­
tőnek lenni, ha már egyszer elhatározták, 
hogy minden áron foglalnak. Nem az volt

kérdés mit mond Andrássy, hanem az 
mennyi erő szükséges tényleg, hogy men­
tői kevesebb véráldozattal annál bizonyo -

Nem úgy történt, mert nem az volt

vak

az irányadó, katonai pontossággal és biz­
tonsággal megállapítani az ellenálló erő 
leküzdésének és az ottani terepviszonyok­
nak nehézségeit, hanem irányadó volt, a 
kávéházakban kardját csörtető osztrák vir­
tus, a mely a 6G-ik háború előtt is nyíl­
tan’ hirdetgeté, hogy egy „reggelire meg­
eszi a porosz hadsereget " és kapott is i eg- 
gelii' olyant Königratznél, hogy belehall a 
hadsereg.

Most is azt gondolták, Andrássy köny- 
nyü vérű szavai által is fellovalva, hogy garasait 
bámulatba ejtik a világot az osztrák had­
sereg hősiességével és dicsőségével, ha az 
első mozgósításban kijelölt csapatokkal el­
foglalják Szerajevot, Mostárt és ráadásul 
még talán nem csak Növi Bazárt, hanem 
Szalonikit is. Tetszett nekik az ötlet, és 
legyűrték azon ellenvetést is, a mely kissé 
komolyabbnak látta a harezot, mint azok, 
a kik feltették a bosnyákokról, hogy az 
első ágyulövésre pardont kiáltanak.

Ez öntetszelgésnek és önámitásnak 
számos magyar fin, és sok millió forint 
adta meg az árát. Bosznia ép úgy nem 
volt oly könnyen meghóditható, mint nem 
voltak megverhetek az osztrák hadsereg 
ellenfelei, s a mint nem voltak megnyer- 
hetők az elvesztett csaták.

A világ nagyot nézett az igaz, de nem 
a dicsőséget bámulta, hanem bámulta, 
hogyan ütlegelik és verik véresre a gó- 
liáthi pöffeszkedéssel hódítani indult had­
sereget, még a rendetlen Bosznia rendetlen 
fölkelő csapatai is. Megérte a világ, hogy 
az osztrák hadsereg az elégségesnek mon­
dott erővel nem tudott győzni, a zászlót 
ismét vereség környékezte és ha a vég­
küzdelemben, háromszoros erőfeszítés után, 
csaknem háromszázezer emberével meg­
adásra kényszerűé is a tartományokat, de 
nem volt képes többé meggyőzni a világot, 
hogy azon állam harczképes, a melynek 
két rongy tartomány elfoglalása oly appa­
rátusba, oly sok baklövésébe és annyi el­
fecsérelt véráldozatába került. j

A többiben nem költ figyelmet és ér­
deket a hadügyminiszter előterjesztése ka- i 
tonai szempontból. Mert az, hogy a moz­
gósítás gyorsan, a kiszabott időnél előbb 
hajtatott végre, nem a katonai hatóságok 
érdeme. Ellenkezőleg, a mi zavar támadt 
a mozgósított ez fedek keretein belől, azzal 
is a hadügyi administraczió rosszasága 
okolható, a'melynek lomhasága arra sem 
ért rá, vagy nem tudott ráérni, hogy kel­
lően vezesse a tartalékosok nyilvántartási 
könyveit.

Abból sem épülhetünk Bylandt fejte­
getései által, hogy a közlekedési eszközök 
nagyon roszak, mert ezt tudtuk azelőtt, 
s tudva intettük a hadi kalandokat haj- 
hászó köröket, ne szerezzenek költségeket 
annak az államnak, a melynek úgyis elég 
gondja van saját bel ügyei rendezésével, a 
melynek úgy sincsenek meg a kellő anyagi

eszközei a mivelődés szükségeinek kielégí­
tésére.

Nem hallgattak, hanem okkupáitak, s 
most az iszonyú számla mellé, a melynek 
vége beláthatatlan, előkésztéseket tesznek 
az utak rósz karban létéről, a Száva Ki­
öntéseiről és rá írják az utak kiépítését, a 
vízkárok helyrepótlását azon országra, a 
melynek legtermékenyebb részeit most 
önti el a Tisza politikai és természeti 
medrének átlépésével, a gátak elszakitásá - 

Volna nekünk mit építeni, van mibe

költségvetés nem felel meg: azért azt nem 
fogadja el. Thaly Kálmán képviselő indítványára 
a párt hozzájárul azon javaslathoz, hogy a köz- 
igazgatási bizottság intézménye különösen a fővá­
rosban mielőbb, de általában is eltöröltessék.

Kár volt a román püspököknek bolygatni a 
magyar nyelv kötelező behozatalának ügyét, mert 
eljárásuk úgy tűnik fel a külföld gondolkozó 
elemei előtt, mint a művelődés ellen intézett tá­
madás.

Azonfelül a román püspökökön 
lökök is vannak,pus]

zsebéből, hogy idegen érdekeket 
istápoljon, mig a nemzet fuldokol víz­
ben. bajban, szerencsétlenségben es nyo­
morban.

Budapest márezius 3.
A függetlenségi kör mávezius hó 4-én esti 6 

érakor helyiségében értekezletet tart.

A f ii g g e ti e n ségi p á r t ni a i é 11 «*- 
kézi e t é n fölvétetett, először S z é 11 György kép­
viselő indítványa a. Tisza szabályozásra, annak ki- 
terjesztésére s az a körül eddig követett visszaélé­
sekre s téves munkálatokra vonatkozólag. Az 
indítvány tárgyalására s ez alapon véleményadásra 
egy bizottság választatott.

Ezután Káli ay Ödön képviselő inditványozn, 
hogy azon bizottság, mely a párt külső aetióinak 
szervezésére vonatkozó javaslat kidolgozásával még 
múlt évi nov. hóban megbizatott, kéressék tel ja­
vaslatainak mielőbbi beadására. Az indítvány egy­
hangúlag helyesel teteti s az elnök annak foganat 
sitásá ra föl kéretett.

Folytathatott, ezután a költségvetés részletes 
tárgyalása. Az ő felsége melletti és a li o i- 
v á l -szláv o n -dal m á t minisztérium költség- 
vetése tudomásul vétetett. T ti a 1 y Kálmán kép­
viselő fölemlité, hogy mig a Magyarországban 
Muraközben, Somogybán s egvébütt lakó hórvátok- 
egyházi, iskolai s községi stb. ügyeikben szabadon

kívül másféle 
a kik nem viseltetnek oly 

gyülölséggel a magyar nyelv iránt es több tekintet­
tel vannak híveik lelki és művelődési igényeire. A 
román zsinati küldöttség aetioja, mely minden 
leheteti, csak alkotmányos nem ellenactiót szüli 
a' g.‘ e. egyház ruthén vagyis a nálunk úgy­
nevezett ..orosz- vallás főpapjai részéről, a kik az 
alkotmányos formák megtartásával egy szép hangú 
és indokaiban erőteljes feliratot intéztek a vallás­
os közoktatásügyi miniszterhez a magyar nyelvnek 
kötelező behozatala mellett.

Magyarország polgárai örömmel fognak tudo­
mást venni e feliratról, a mely záloga annak, hogy 
a felvidéki hét fenvuez vármegyét lakó ruthén, köz­
nyelven tót ajkú polgárok együtt éreznek ve­
lünk és szívesen fogadják a magyar nyelv kötelező 
behozatalát. A feliratot alább közöljük.

A kép viselő ház ö ss z eférheti e n- 
ségi bizottsága ma d. u. 5 érára hirdetett 
ülését nem tarthatta meg, miután Justh Sándor 
képviselő, kinek összeférhetlenségi ügye volt napi­
renden. betegsége által akadályozva volt a megje­
lenésre.

es korlátlanul használhatják anyanyelvűket: addig 
a horvát kormány a Horvátországban s kivált 
Szlavóniában levő magyar községeket saját anya-. , 
nyelvük használatában mindenkép akadályozza s 
erőszakosan horvátizálja. Ezen kérdést a párt a 
vallás és közoktatási minisztériumnál veszi tárgya­
lás alá.

Fölvétetett a Fi e 1 ii gy m i n i s z t e r í u m 
k ö 11 s é g v e t é. s e. E ö t v ö s Károly képviselő a 
centralisatio és autonómia fölötti nagy elvi vitát, a 
domestic» cassa sürgetései stb. a jelen kormány
alatt nem tartja opportunusnak, miután kivált a do­
mestic» eassával nj adóemelés hozatnék be ez idő 
szerint. E helyett a közigazgatási bizottság eltörlé­
sét, a magyei bizottsági közgyűlés fegyelmi hatóságai 
uak kiterjesztését, közigazgatási bíróság felállítását 
s az adókezelés körüli visszaéléseknek törvény ut- 
jáni megszüntetését javasolja. A kérdéshez K á 1- 
1 a y Ödön, Hege d ü s László, Szed erkényi 
Nándor s végül Mocsáry Lajos képviselők szól­
nak, s elhatároztatik, hogy a párt részletes ja­
vaslatokat. nem tesz, hanem hangsúlyozza egész­
ben a valódi megyei önkormányzat visszaállí­
tásának szükségét, perliorresealja a mostani 
egész közigazgatási rendszer helytelen es ká­
ros voltát, s mert e nézeteknek a belügyi

A „Kölnische Zeitung“ Alexandriából azon 
érdekes hirt hozza, hogy két felső egyptomi seik 
elment, Wilson pénzügyéihez, kinél panaszkodtak, 
miszerint a földnépe nem képes azon nagy ad 
melyet a Khedive az országra rót, megfizetni, lyre 
Wilson a Khedivóhez levelet intézett, az »nőtte tett 
panaszokat felemlítette, de egyszersmind tudtára is 
adta fontolná meg jól. mire vezethet azon eljá­
rása liogv ismét Egyptom pénzügyeibe avatkozik, 
melyek inár az Angliával és Franeziországgal kö­
tött" szerződés óta. rá sehogy sem tartoznak, ln- 
lajdonitsa magának a következményeket, ha ezen 
önkénvkedés és a pénzügyekbe avatkozás az em­
lített hatalmak tudomására jut. A Khedive \Y ilson 
pénzügyér ezen levelére mentegetődzéssel es kite-,
. őieö' válaszolt. Mindenből az tűnik ki, hogy Iz­
ma if pasa. ki a Nuhar pasa elleni putsut színre 
hozta és most is tanácsadóképen szolgál a Kheüi- 
venek. Anglia és Francziaország közt igyekszik 
egyenetlenséget támasztani, de ezen országok ka­
binetjei már tisztában vannak a teleit, mikep bán­
janak a Kliedivevel. ha ezen galádoskodásait meg 
tovább is folytatja,

A költségvetési vita után.
Es a költségvetési vitának vége

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZAJA.

(„Assommoir.“)
Egy család története. 5*

REMÉNY.
Irta : EOIA EMI 1.

(Folytatás.)
Midőn elhagyó a szobát egyedül Claude és 

Ftienne ártatlan nevetése zavarta a szomorú helyi­
ségben a csendet. Tiz óra volt. Egy halvány napsu­
gár hatott be a nyitott ablakon.

A boulevardon Gervaise balra fordult a is euvo 
ntezába, Fauconnier asszony boltja előtt elhaladva, 
tejével udvariasan köszönti a tulajdonosnot. A 
ruhamosó az uteza közepetáján feküdt, Nagy lapos 
épület felett három óriás víztartó mutata szürke 
oldalát; mif mögöttük a szárító emelkedett, nieh - 

• nek zsalui közül kilátszott a ruhadarabok fehérségé. 
A víztartóktól jobbra nagy gőzgép bocsata fehér 
füstjét az égre. Gemüse, anélkül hogy felemelne 
szoknyáját, belépett a teknőkből kifolyt viz altat elál­
lóit kapun. Ismerte már a mosó tulajdonosnojet. 
Ez utóbbi kicsiny hetegesszemü asszony volt, ki 
mindig, üvegkamarájában ült, maga előtt üzleti 
könyveivel, a tartókon nagy szappandarabok feküd­
tek. mig a fiókok telvék voltak kékitő golyócskák­
kal' s a földön fontnvi csomagokban feküdt a ruhák 
kifőzésére szolgáló lúg. Gervaise beléptekorjjelkérte 
tőle sulvkát s keféjét, melyeket a múltkor gondvi­
selésére." bízott. Azután magával vivén jegyét, be­
lépett.

Nacy szín volt ez, lapos tetővel, kiálló geren­
dákkal. öntött vas oszlopokra emelve; a világosság 
ííiagas ablakokon át hatolt be. A napvilág ^kisei te- 
i leien sütött a fehér köd gyanánt csüggo lug-os 
fehérneműre. Több sarokból füst szállott fel, szét­
terjeszkedve, s a hátteret kékes fátyolba burkolva, 
ködös nedvesség eseppegett a fedélről, szappan 
illattal telitve. A terem közepén álló teknok men­
tében két oldalt nők állottak, vállukig mezítelen 
karokkal, s felkötött szoknyájuk alól kilátszó színes 
harisnyáju lábakkal. Szorgalmasan sulykolták ruhá­
jukat, nevetgéltek, közbe-közbe beszélgettek^egy-

mással, áthajolva, lek nőik fölött, kiizzadt, izmokkal 
s verítéktől füstölgő, vérpiros tagokkal. Körülöttük 
s alattuk nagy lármával folyt a viz. Forró viz bu- 
o-yogott. az üstökben, mig a hideg, nagy zajjal öm­
lött ki a nyitott csapokból. S mind o zaj között, 
jobbról még a gőzgép reszkettette meg a nagy 
nyomás következtében a levegőt s kerekeinek ha­
talmas zúgása felkiáltotta s elnémította a többi
lármát. , ,, , , . ..

Gervaise ezalatt apró leplekkel végig m(ml a 
terem hosszában, jobbra s balra fürkésző tekintete­
ket vetve. Ruhacsomagját karja alatt tartá s a sür­
gölődő s forgolódó mosónők között feltűnést oko­
zott sántitása által.

— Eh ! erre kedvesem ! — kiáltá Boche asz- 
szonv éles hangja.

‘ Alidon a fiatal asszony elérkezett hozza, 
az öreg portásné maga mellett mutatott helyet
számára. , .

— Ide álljon, helvet foglaltam muganak is 
. . . Oh! nekem nincs "sokáig dolgom. Boche alig 
piszkitja be fehérneműjét ... Es ön ? önt sem 
fogja soká feltartóztatni, nemde V Csomagja ogeszen 
kicsiny. Délelőtt elvégezzük dolgunkat es regge­
lizni együtt mehetünk . . . En azelőtt fehérne­
műimét mosónőhöz adtam a Poulet utczában ; azon­
ban mindenemet elrontotta keféjével s halvany- 
savával. Most tehát magam mosom. Igen sokat, ta­
karítok igy meg. Csak a szappan kerül pénzbe. . . 
Nézze ssak. ezen ingeket előbb lúgba kellett volna 
áztatnia. A kis gyerekek, szavamra ! mindent be­
mocskolnak. .

Gervaise felbontá csomagjai s Mente a kicsi­
nyek ingeit; Boche asszony azon tanácsára, hogy
hí°"ot használjon, valaszolá : . .

a .----- -1----- uä 1ao„ n meleg víz is...

fa alatt 
Tudja

__ Oh! nem, elegendő lesz a 
Tudom már tapasztalásból. ,

Kiválasztá a ruhát, felreteve a színes darabo­
kat • miután megtöltötte teknőjét hideg vízzel, belé- 
xnártá a fehérneműt, s felemelt szoknyáját terdei
közé szorítván mosni kezdett.

— Tudja már tapasztalásból, nemde t — is- 
métlé Boche asszony. — Otthon mosónő volt , ugy-e
kedvesem ? ............ ,

Gervaise feltürt ujjakkal, kimutatv a szép göm­
bölyű karjait, szédszedni kezdé _ ruháját. Egy inget 
terített ki a teknő falára, s minden oldalról jól

megszappanozta. Mielőtt, felelt, volna sulykát, lógta 
kezébe s verni kezdé a ruhát, közbe közbe kiáltva 
mondatait:

— 1 io-en, — mosónő............ Miit tíz
éves koromban .... Most volt tizenkét, eve.. . . 
Elmentünk a patakhoz .... Ott bizony jobb le­
vegő volt mint id eben n .... Egy szép 
.... A tisztán csörgedező vízben . . . 
ön l'lassansban .... Nem ismeri Plassans-ot !. 
Aíarseille mellett ?

— Vigyen el az ördög I — kiáltá Boche asz- 
szony, csodálkozva azon erős csapásokon, me­
lyeket Gervaise sulykával a ruhára mórt. — 
Mily erő I kis kisasszonyias kezeivel még a vasat 
is meglapitaná I

A társalgás tovább folyt. A házmesterno 
gyakran kényszerült teknyőjén áthajolni, hogy 
Gervaiset hallgattassa. Az egész ruhanemű át 
és át leit verve, még pedig derekasan! Gervaise 
ismét az egészet a teknöbe mártá s újból egyen­
ként kihúzva mégegyszer megszappanozta és ke­
félni kezdette. Egyik kezével a teknő falához szo­
rította a ruhadarabot, s a másikkal, mely a disznó- 
sörtéből készült kefét tart» piszkos habot vert a 
szennyesből, mely az egész teknőt. elboritá. ^ Ekkor 
közeledtek egymáshoz, mivel a keie már nem 
okozott oly nagy lármát, s bizalmasabban kezdet­
tek beszélgetni,

— Nem, mi nem vagyunk házasok, — mon­
da Gervaise. — Én ezt nem titkolom. Lantiéi* nem 
oly derék ember, hogy valaki neje kivárnia lenni. 
Ha, nem volnának a gyerekek, akkor I . . • • '1 i* 
zennégy éves voltam, s ő tizennvolcz, midőn az 
első napvilágot látott. A második négy évvel ké­
sőbb jött .... ügy történt, mint rendesen tör­
ténni szokott. . . Néni voltam boldog otthon, Alaequart 
apó minden csekélységért megvert. Tehát másutt 
kerestem szórakozást. . . . Egymáséi akartunk len­
ni, azonban, nem tudom miért, szüléink nem en­
gedték meg.

Fényes vége a kormánypártnak diadalával 
melv a szavazáshoz úgy állította ki min­
den szavazó gépét, mint a vita menetéhez 
minden szónoklati növendékét. Azt tartjuk, 
ha a vita nem is állott magas szellemi 
színvonalon, mégis határozott érdeket kel­
tett iránta épen az a rendkívüli tünemény, 
hogy a kormánypárt henne mutatta meg 
nemcsak teljes phisikai, de teljes erkölcsi 
tartalmát, egyszerre vezette szemeink ele 
az ő szavazó mennyiségét és az ő értelmi mi­
nőségét. Olyan alkalmat nyertünk, minőn ter­
mészettudósok mindig annyira örvendenek,

hete nem hagyta nyugodtan aludni. Szája, a hall­
gatásban látva" maradt.; szemei örömtől ragyogtak. 
Örömmel godolt, arra, hogy előre sejditette, misze-

egy alkalmat, hogy minden életnyilvánulás- 
ban megfigyeljük a monstruozus létezést.mely 
a kormánypárt sajátos jellege. Láttuk hát 
nemcsak azokat, kik mindenkor leltetlenii 
szavaznak Tisza Kálmán politikai és Sza- 
páry Óvnia pénzügyi honmentésére es a 
kikkel, 'mint a hazai gépipar legtökeíete- 
sebb termékével bízvást űzhet nők azt 
a kivitelt , melyet Jókai Mór sem 
remél a mi minisztereinkre nézve. — 
Láttunk sorra rendre olyanokat is kik va­
lódi szóval és beszéddel védelmezték a 
kormányzat üdvösségét, értelmeknek miti- 
deu erejével, a szellemi harcznak minden 
fegyverével tettek ünnepélyes tanúságot 
Tisza Kálmán és Szapáry Gyula államfér­
fivá hivatása mellett. Ez mindenesetre 
fio-yelmet érdemelt ama korábbi parla­
menti alkalmak után, hol a valódi mame- 
luk sereget a hivatalos szónokokon kivin 
mindig csak némán szavazni láttuk.

Talleyrand ismeretes nézete alapján 
semmit sem kellene ugyan természetesebb­
nek találnunk, mint hogy azok használják 
leginkább a nyelvnek művészetét, kik leg­
kevésbé hódolnak az őszinteségnek és 
rendesen a hazugság is az, a mely inkább 
beszél, az igazság az, a mely gyakorta 
hallgat. De nekünk csak az emberek be­
szédeiből lehet teljesen megismernünk azt 
a szellemet, mely bennők él. Most hogy a 
mameluk seregnek a kormányt fenyegető 
veszedelem ellenében birtelenül úgy meg­
nyílt szája, mint hajdan Krösus néma fiá­
nak, most kellett mégis látnunk, van-e a 
pártnak működésében igaz lélek és er­
kölcsi rugó. A kimondott szónak, a 
hangos nyilatkozásnak kellett bizonyítania 
azt, hogy egy oly politika mellett, minő a 
Tisza “Kálmáné, igazán legyenek még 
olyanok, kik benső hittel és szivük meg­
győződésével állanak pártjára, hazafiul es
államférfim kötelességérzettel szállanak érette
síkra. Valami végtelen sajnálatost láttunk 
volna abban is, ha azt találjuk, hogy a 
kormánypártot egészben még a hit szel­
leme vezérli. Milyen csodálatos naivitást 
és paradicsomi együgvüségeí bizonyított 
volna ez is I I)e mily szomorú még az. ha 
ennyi eredményre sem jutunk, és a sok 
szónoklat rostájánál nem marad semmi 
egyéb szándékos szemfényvesztésnél és 
lelketlen csalásnál!

Mert valóban a hazugság szervezett 
gyakorlatában, melyet Tisza Kálmán előbb 
ellenzéki taktikává és később kormányzati 
művészetté emelt, az ő parlamenti pártjá­
nak és azzal együtt az egész politikai küz­
delemnek megítélésében mindig az volt az 
irányadó kérdés, kik a valóságos csalók, 
kik hirdetnek állításokat, melyeket ma­
guk nem hisznek, tesznek olyan Ígé­
reteket , melyeket beváltani nem fog­
nak és kik' a jóhiszemű megcsaltak-, 
vagy kiknek van természetes vonzalmuk 
amaz eredmények iránt, melyeket a csalás 
politikája létre hoz. Bizonyossággal lehet 
mondani, hogy a hajdani ellenzéki taktiká­
ban a pártnak zömét még balga hit és ha­
tártalan önámitás vezérletté bele a, coali- 
tiók és fusiók kilábolhatlan útvesztőjébe. A
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Kezei a csípő hab hatása alatt egész vörösek

A viz jó kemény itt Parisban, — monda
végeztük

Boehe asszony csak látszólag mosott. Lsupan 
azért, szappanozta ruháját, hogy ott maradhasson, 
s végig hallgathassa a történetet, mely már két

őriént valami közöttük.
Majd hangosan monda:
— Tehát Lantiéi* nem derék ember r1
_ Ne beszéljen róla I — teleié Gervaise;

otthon, falunkban "igen jó volt, irányomban azonban 
mióta Párásban vagyunk, nem tudok vegére járni.

. Tudnia kell, hogy anyja meghalt tavaly, cse­
kély összeget hagyva reá, vagy ezerhótszáz frankot,
Ő Parisba akart menni; s mivel Alaequart apó meg 
mindig rosszul bánt velem, elhatároztam, hogy ve e 
jövök T a gyermekekkel együtt Parisba utaztunk 
tehát. Én" rnosóné akartam lenni, ő pedig kalapos. 
Igen boldogok lehettünk volna ... Azonban on 
is látja. Lantiéi* nagyravágyó, költekező, ki csat 
mulatságára gondol. Nem sokat er, vegre is ■ • •
A Montmartre ntezai Alontmartre szállodába szál­
lottunk meg. A jó ebédek, színházlátogatás, kocsi- 
zások egymást érték. Alagának aranny orat nekem 
selyem ruhát vett; mert nincs rósz szive hogy fia 
pénze van. Ön érteni fogja, hogy így két hónap 
alatt tönkre mentünk. Ekkor jöttünk a Boncoeur szál­
lodába lakni s a nyomorult elet kezdetet vette ... 

Kitörő könyüi félbeszakitak beszedet. Eleket
kefélte már ruháját. ,

— Aleleg vizet kell hoznom, — monda halkan. 
Azonban Boche asszony, igen boszankodva 

azon, hogy Gervaise vallomásait megszakít», magá­
hoz hívta a mosó szolgáját. ..

— Kedves Károly, nagyon szép volna untul, 
ha az asszonyságnak meleg vizet hozna, mert dolga 
nagyon sietős.

A szolga egy vederet hozott s a teknöbe 
önté. Gervais fizetett, utoljára beszappanoza ruha­
neműit s kezével gyúrván azokat, egesz es e\
gőzölgő teknő fölé hajolt. . ,

Boche asszony oldalát fúrta a kíváncsiság.
Visszatért tehát ismét Lantierre.

— Azt hiszem, hogy kissé szereti a setalast. 
Gervaise, ki mosásával volt elfoglalva, csat

egyetértőleg rázta fejét. . ,
— Igen, igen, folytató a másik, — minden­

félét hallottam .... ,, n
Gervaise sápadt arczát megpillantva, mely ível 

ez őt szembe nézte, gyorsan visszavonta szavait. _

_ Nem, nem I mit sem tudok! . . . Szeret
nevetgélni, azt hiszem, ennyi az egész . . . Így a 
nálunk lakó két leánynyal, Adélé és Yirginie-yal. 
kiket ön ismer. Tréfálkozik velük, s ez az egész, 
biztos vagyok benne.

A fiatal asszony egészen kiegyenesedve, mely 
fürkésző tekinteteket vetett feléje. Ekkor a ház­
ra est ernő észrevette, hogy rossz helyen koezogtat s 
saját mellét verve, igy kiáltott :

— Szavamra mondom, mit sem tudok, midőn 
ezt mondom önnek I

Alajd megnyugodva, édeskésebb hangon foly­
tatta, a mint. az ember olyanokkal szól. kik előtt az 
igazság mit sem érne.

— Én azt tartom, hogy nyílt szemei van­
nak ............ nőül fogja önt venni, kedvesem, én
ígérem önnek.

Gervaise nedves kezével letölti az izzadságot 
homlokáról. Majd a vizet kezdé csavarni a fe­
hérneműből. Egy perczig mindketten hallgat­
tak. Körülöttük a mosó nők sora ritkulni 
kezdett. Tizenegyet ütött az óra. Az asszonyuk 
féllábbal teknőikre ülve, elköltők reggelinket.: csu­
pán a házasok, kikre otthon családjuk várt siet­
tek ruhájukkal elkészülni. Némely teknőnél még 
hallatszott a sulykok lármája, most azonban ez nem 
nyomta el az asszonyok nevetgélését s jókedvű 
tövcoIo-ílcmí * í*simán a srozeréT) folytatta (társalgását; csupán a gőzgép folytatta egyhangú lár­
máját, betöltve azzal az egész mosót. Azonban senki- 
sem figyelt reá. Mintha csak e nagy épület rendes 
lehelete volna, megszakítás nélkül lökte ki magá­
ból a ködös levegőt, mely örökös felhő gyanánt 
szállongott a fedélzet körül. A hőség elviselhetien 
kezdett lenni; balról a magas ablakokon át meleg 
napsugarak hatoltak be, a szürke ködben rózsa­
színű fényt terjesztve. Midőn panaszok hallat­
szottak, Károly gyerek nagy vászon függönyöket 
húzott, az ablakok elé, mig az árnyékos oldalon az 
ablaktáblákat nyitotta ki, hogy a íiüvös tavaszi le­
vegő behatolhasson. Csakhamar elhallgatott az utolsó 
sulykok lármája is, és a mosónők vidáman be­
szélgettek reggeliek elköltése közben. A csend oly 
nagy lett, hogy tisztán lehetett hallani a fütő la­
pátjának csoszogását, a mint a kőszenet fele meló 
a földről s bevető a gép kályhájába.

(Folytatása következik.)________________

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.
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mult országgyűlésnek többségéről is el le­
het még mondani, hogy nagy része mind­
végig az Ígéretek és biztatások behatása 
alatt állott, habár sok esetben már csak 
kínos küszködéssel erőltette magára az ön- 
ámitást. Milyen haladást vehetünk észre 
abban a parlamenti többségben, mely Széli 
Kálmánnak lemondása és néhány vezérlőjte- 
kintélynek kilépése után most Tisza Kálmán­
nak és Szapáry Gyulának kormányzata körül 
csoportosul! Nincs benne semmi ön ámítás, 
semmi kínos habozás sem, öntudatos bizton­
sággal vallja a csalást, vakmerő kihívás­
sal esküszik a hazugság zászlója alá, a 
maga nemében ő is egy teljes ideal!

Mily rendkivül jellemző volt már a 
bevezető fellépés a felirati javaslatban 
mely a kormány hozzájárulásával Ítélte 
el a kormány politikáját. A többség már 
nem mutatott legkisebb hitet sem, nem is 
csalta önmagát valósággal, de színlelte 
mintha csalná önmagát. A bud get vita lett 
most az uj többség teljes nyilatkozásának 
napja. Már nem elégedett be úgy mint 
eddig a szavazásnak néma kötelességével, 
de kibocsátotta magából az uj szónokok 
raját, a hazugságnak ifjú apostolait. Na­
gyon silány és unalmas budgetvita volt ez, 
a milyen nem volt az előbbi országgyülé- 
- eken egyszer sem. A többség legtöbb szó­
nokaiban hiányzott egyformán az erő. 
hiányzott a nagyobb tehetség és mélyebb 
képzettség, még a fortélyos ügyesség is, 
nem lépett fel közülök egyetlen oly na­
gyobb szabású szónok, minőkkel még az­
előtt dicsekedhetett a kormánypárt. De 
mindegyikből kirítt az erkölcsi alapnak, a 
hitnek és meggyőződésnek nélkülözése, 
minden beszéden rajta tündöklőt! a phari- 
saeus ámítás egy vonása, mely kiáltóan 
vallott, rá, hogy szavaiknak szivök igaz ér­
zeteihez nincsen semmi közök. A minő 
ügyetlenül bániak is el a hazugság fegy­
vereivel, és bár a sophistikai művészetnek 
is csak legalantibb fogásaival tudtak élni, 
de határo^ptfan felismerték azt az elemet, 
melyben szónoklat! sikerért egymással ver­
senyezniük lehet.

Nem is csodálkozunk rajta , hogy 
Tisza Kálmán nem ólt ezúttal a szólásnak 
szertelen szabadalmával. Méltán hivatkozott 
a vita bezártakor azokra, kik a kormány­
párt részéről érette hősies rohamra szál­
lottak jog, igazság és erkölcs ellen, ö 
most saját iskoláját állította ki a színre. 
Ezt nem neki kell már elámitania vagy 
fegyelemre kényszerítenie; ez teljesen be­
hatolt az o tanaiba és elveibe és buzgó 
segédkezést vállal az ország-csalás művé­
szetében. Ha a legtöbbjén még meglátszik 
is a növendék-ügyetlenség, ez is talán elég­
tétellel tölti be keblét. Ezek az apró te­
hetségtelen hazugok mentői tovább az ő 
szolgálatát fogják keresni és úgy forognak 
körűié, mint Milton poklában a kis házi- 
ördögök a nagy sátán körül. Közöttük ő 
marad az elérhetlen tökély, a hazugok ki­
rálya, ki a hazugság minden terén ottho­
nos. Növendékei csak nyelvekkel hazud­
nak, de ő az, ki nemcsak a szavakban, 
nemcsak tényekben, de szavakban, tények­
ben és gondolatokban kivívta a hazugság 
koronáját. Mezei Ernő.

A rutáén nemzetiségű gör. e. püspökök fel­
irata. melyet a közoktatási miniszterhez intéztek s 
miről fonnebb már szólottunk, következőleg hangzik :

Kegyelmes Urunk ! Azon éber őrködés, mely 
az egyházfőket bár magasztos, de isten és embe­
rek előtt felelősséggel járó hivatásuk gyakorlása 
közben megilleti, lehetővé teszi, sőt megköveteli 
tőlünk is azt, hogy körültekintő figyelemmel ki­
sérjük azon országos mozzanatokat, melyek átalá- 
ban véve a közművelődés érdekében időszakonként 
felmerülnek, legkivált pedig azokat, melyeit a god- 
jainkra bízott egyházmegyék híveinek lelki szükség­
letei. szellemi s értelmi fejlődésük igénye'., szóval 
kulturális érdekeik tekintetében belbecscsel, vonat­
kozással és befolyással bírnak.

1 közben nem kerülte ki figyelmünket a ma­
gas kormány ama üdvös inteneziója sem, mely oda 
van iványozva, hogy az illetékes törvényhozás 
elé oly törvényjavaslat terjesztessék, mely sze­
rint a magyar nyelv az elemi iskolákban a kötelező 
tantárgyak sorába fölvétessék.

S mi, a munkácsi s eperjesi egyházmegyék 
püspökei, kiknek hívei nagyobb részben szláv ajknak 
t-s egymással érdekközösségben élnek, a néppel való 
gyakori érintkezés utján nyert közvetlen tudomás és 
meggyőződés alapján bizton állíthatjuk, hogy az em- 
litett törvényjavaslat nemcsak ellenszenvvel nem ta- 
iálkozand a nem magyar ajkú híveknél, sőt inkább 
élénk öröm előélvezetében részesitendi azok legna­
gyobb részét.

Tudjuk azt, hogy főkép azok, kik jól átértett 
életeiket mérlegelni képesek, azon tudattal várják 

‘-•int javaslat megtestesülését, hogy az rég észlelt 
hiányt- és hézagot fog pótolni.

Biztosíthatjuk a magas kormányt, hogy 13 
i yigán megyére kiterjedő híveinknek nem magyar 
ajkú része, saját érdekében, melegen óhajtja azon 
lehetőség beállását, mely neki módot és alkalmat 
nyújt arra, hogy megtanulnassa vagy legalább meg­
érthesse azon nyelvet, mely a nemzet nyelve és 
mely az áll ara egység szempontjából is jog és kö­
telesség szerint a magyar hazában vezérszerepre 
van hivatva.

Belátja e nép és minden jóakarója, kinek 
szivén fekszik ennek jóléte, hogy a magyar nyelv 
tudása úgy egyéni, mint társadalmi s állami érde­
kek szempontjából kívánatos, sőt szükséges.

Szükséges egyénileg véve azért, mert a ma­
gyal nyelv az állam hivatalos nyelvét képezi, s ez 
:i hazai művészetek és tudomány csarnokaiban úgy. 
mint a magasabb tanintézetekben méltó előjogra 
tett szert; s kultúrái törekvésű egyesületek édes 
magyar hazánkban eme nyelvet ápolják, és a nyelv 
itt az ismeretterjesztő könyvek kiadásánál termé­
keny és erőteljes szerepet vívott ki s biztosított 
magának. Ily körülmények között ki ne látná be 
szükséges voltát e nyelv ismeretének V

Vagy nem elég szembeszökő előnyt köiesö- 
nöz-e a közéletben azon nyelvnek tudása, mely a 
‘>rvényhozás, a közigazgatás, az igazságszolgálta- 

■ás közvetítője hazánkban, a mely nélkül te- 
oát a közélet pályáján vajmi nehéz eligazodni s 
FK.ldognlni ?

A magasabb tanintézetek nyelve a magyar

lévén, szerfelett nehéz az elemi iskolából e nyelv 
tudása nélkül csak el is szánni magát a magasabb 
tanintézetbe való belépésre, s minő nehézséggel kel­
lene bárkinek is küzdeni, a tudomány és más elő­
feltételek megszerzése végett, melyek okvetlenül ige­
nyelteinek arra, hogy a haza hasznos polgárává vál­
jék és majdan az államban betölteni óhajtott állás­
nak megfelelhessen.

De ha átalában a tudás emeli az ember becset, 
mennyivel inkább áll az egyénileg véve azon né­
pekre nézve, kik az erőteljesebb testvérnép nyelvé­
nek tudását szomjuhozzák s elsajátítják. S egyálta­
lában nincs ok arra, hogy eme belbecs és egyéni 
érték megszerezhetésének feltétele a nem magyar 
ajkú hívektől elvonassék.

Úgy hisszük, hogy e nép ily háttérbe szorítást 
meg nem érdemelne.

Ezen egyéni szempont egyébiránt élénk össz­
hangzásban áll a társadalmi s állami érdekekkel.

Mert az állam a magyar nyelvnek általánosí­
tása által sok oly uj erőt nyerhet és biztosíthat 
magának az állami és társadalmi czélok előmozdí­
tásánál és a közhivatalok betöltésénél, azon elemek­
ből és a nem magyar ajkú nép azon rétegéből, 
mely ekkorig parlagon maradt.

Legerőseobenrfog pedig az eredmény állami 
érdek szempontjából az által jelentkezni, hogy a 
magyar nyelv tudása mindinkább erősbiteni fogja 
a politikai magyar nemzethez tartozóság nagy, 
igazságos és törvényes eszméjét.

Ez pedig kell, hogy a hazában élő minden 
népnek, bármely nemzetiséghez tartozzék is, egyik 
fő óhajtását képezze.

A mi azon aggodalmat illeti, mintha a ma­
gyar nyelv kötelező tantárgy gyanánt! kezelése és 
annak az elemi iskolákban taníttatása a nemzetisé­
gek elnyomására fogna vezetni, ezt távolról sem 
osztják egyházmegyénk vegyes ajkú hívei; nem 
pedig azért, mert megbíznak a törvényhozás és a 
magas kormány nemes erényét képező bölcs mér­
séklete s tapitatos, eljárásában, és mert fel vannak 
világosítva már most is a felől, hogy a magyar 
nyelv csakis tantárgy gyanánt fog előadatni, de az 
ismeretek megszerzése, a rendes tantárgyak elő­
adása. az illető népek anyanyelvén fog ezentúl 
is történni.

Legkevésbbé fogja pedig a méltánylás eme 
mértékét a magyar nyelvtől megtagadni a mi né­
pünk. a melyik forrón óhajtja, hogy a jövő nem­
zedék a gyakorlati életnek neveltessék és a melyik 
a közel múltban nemcsak szívesen fogadta egyház- 
megyei kormányunk azon autonom intézkedését, 
mely a magyar nyelvnek a felekezeti iskolákban 
való tanítását tette a tanítók kötelességéül, sőt a 
hívek ennek foganatosítását óhajtották, sürgették is. 
s ott hol a tanító mulasztása vagy a tanerő s az 
anyagi fedezet hiánya miatt a jó akarat e tekintet­
ben hajótörést volt kénytelen szenvedni, az egy­
házi hatóság előtt tanítójuk ellen egyedül ezen ok 
miatt panaszt emeltek.

Es most a magas kormány épen eme tehe­
tetlenségen óhajtván segíteni, s e nemes törekvést 
anyagi, lehetőleg országos segélylyel is gjámoli- 
tani, ezért híveink hálára lesznek lekötelezve s a 
ezélzott törvényjavaslatot a közóhaj teljesítésére 
irányzott készség és állami pártfogás gyanánt fog­
ják üdvözölni.

Nem késünk ehhez képest, mai napon tartott 
közös értekezletünkből nmltgod előtt tiszteletteljes 
bizalommal kijelenteni, hogy ha majd a tervezett 
törvényjavaslat a magas kormány szilárd elhatáro­
zása után. népünk iránti jó indulatból meg lesz 
érlelve és létre hozva: azt közéletünkben a jó ügy 
diadala s a közművelődés üdvadó lendülete fogja 
kisérni.

Ezen óhajunk és biztosításunk tiszteletteljes 
kifejezésével s a magas kormány intézkedései iránti 
bizalomtól áthatva, hazafias mély tisztelettel vagyunk

1879. évi febr. hó 22-én. Nagyméltóságod­
nak alázatos szolgái: Pásztélyí János s. k. mun­
kácsi püspök, Tóth Miklós s. k. eperjesi püspök.

A zuluk liarczmodora.
Brom head őrnagy a „Daily Telegraph “nak 

egy levelében megmagyarázza annak okát, miért 
szenvedtek az angolok oly irtózatos vereséget a zulu 
földön. Bromhead őrnagy egyike azon nősöknek, 
kik az asantik elleni háborúban kitüntették mago­
kat és fivére azon vitéz angol tisztnek, ki a Te- 
guela folyó melletti csatában 80 emberrel 4000 
zulut tartóztatott fel 12 órán át és végre is vissza­
vonulásra kényszeritette őket. Bromhead őrnagy a 
zuluk harczmodoráról a következőket Írja:

„Ne csodálkozzanak azon, ha a zuluk sikerei 
mindenütt nagy páni rettegést okoztak, Gap város­
ban épugv, mint Transvaalban, Orangeban és Na­
talban. Az erkölcsi hatás az. melytől a lakosság 
leginkább fél. — A fehérek a kaffirek, a zuluk és 
pindák közt mindenütt veszélyeztve vannak, mind­
addig, mig az angol haderő őket egyszer 
keményen meg nem veri. — Mái’ a külön­
ben az angolokkal rokonszenvező kafferekben sem 
lehet bizni.

A zuluk harezmodora valamennyi bennszülött 
törzsek harczmodorától különbözik, mert a zuluk 
mindig süni tömegekben támadnak, mig a többi 
néger törzsek kiterjeszkednek, úgy hogy felállítá­
suk alakban hasonlít egy szétterpesztett legyezőhez. 
A zuluk hadoszlopai, ha 10000 ember van együtt, 
200 embernyi szélességű és 50 ember mélységű. 
Ezek tömötten nyomulnak előre, oly formán, mint 
a görögök phalanxjai. Ezen harezmodort Cettewayo 
hozta be, azért, hogy a hátulsók tolják előre az 
első sorokat és ezeknek lehetetlen legyen liátrál- 
niok. Egy ily tömött phalanx, melynek még azon­
kívül azon előnye is van, hogy sokkal kisebb tért 
foglal el, mint oly haderő, mely osztályokban, szá­
zadokba, szakaszokba van osztva, melyek közt szük­
ségesképen mindenütt kell lenni hézagoknak. így 
történt, hogy a zuluk, kik halkan, zajtalanul és 
éjszakán át lopódznak közel ellenfeleikhez, mind­
annyiszor Chelmsford egyes hadoszlopait egymástól 
elválasztották, az által, hogy közibéjük fúródtak, 
így választatott el általuk Glyn serege is a többi 
angol haderőtől.

A zuluk igen csekély része bir puskákkal s 
átalán véve tüzelő lőfegyverekkel, de legnagyobb 
részük asszegaikkal fegyverezvék. Ezen asszegai ir- 
tóztató és rendkivül veszedelmes fegyver, távolság­
ban úgy használják, mint hajitó dárdát, közelről 
kézi tusánál eltörik az asszegaik nyelét és mint 
tőröket használják.

A 24. ezred elég vigyázatlanságot követett 
el, midőn a zulukat követte, és oly területre csa­
patta magát a zuluk színlelt visszavonulása által, 
hol körülvehettél Azon csatában a zuluk hadereje 
az angolokéhoz azon arányban állott, mint busz 
egyhez.

Azonkívül a zuluk gyors mozdulatai és fu­
tása valóban mesések és futásukban fiíradhatlanok.

Más részről azonban a zuluk taktikája őket 
legnagyobb veszteségeknek teszi ki.

Ezentúl azonban remélhető, hogy az angolok, 
okulván eddigi veszteségeiken, nem fognak többé 
oly kelepczebe jutni, joint a minőbe Izandulánál és 
Korkes Drift nél jutottak. Ha az erősítések megér­
keznek, melyek már minden oldalról útban van­
nak. epen az lesz a zulukra hátrányos, mi nekik 
eddig tidényt adott az angolok felett, mert az an­
gol gyalogság, szárnyain lovasságtól és ágyuktól 
támogatva, a süni tömegekben iszonyú vérontást 
fog végbe vinni.

Cettewayo most Így szól embereihez: „Men­
jetek, öljétek a fehéreket, égessétek fel kraljaikat, 
ha nem teszitek, én ölellek meg és felgyujtatom 
králjaitokat.“ Ő elég kegyetlen és vérszomjazó, 
hogy fenyegetéseit teljesítse. A brittek és Cet- 
tawayo közzé szorítva, a zulukra rettenetes sors 
várakozik. Az angoloknál az elkeseredés annyira 
növekedett, hogy tőlük megkegyelmezést nem le­
het várni.

Hugo Viktor beszéde a szenátusban.
A táviratilag is jelzett szenátusülésben az 

nmnesztiajavaslat kerülvén napirendre a kormány 
javaslata 163 szóval 86 ellen elfogadtatott, Hugo 
ó iktor terjesztett be egy javaslatot teljes, megszo­
rítás nélküli amnesztia adására, de ez nem fogad­
tatott el. Hugo Viktor beszéde e tárgyban követ­
kezőleg hangzott:

Kevés perczig fogom a szószéket elfoglalni : 
az, mit mondandók, rövid lesz. Minden, a mit az 
amnesztia mellett vagy ellen ellehetett mondani; 
mái’ elmondatott. Semmit, sem teszek hozzá. Sem­
mit sem fogok ismételni abból, mit önök már hal­
lottak.

Az, mit itt ki akarok mondani, már több 
szenátor által elfogadtatott, kik kijelentették, hogy 
ahhoz csatlakozandanak és ép úgy szólok az ő ne­
vükben. mint a magaméban. Engedelmeskedem 
nekik, de szavaim csak magamra nézve köte­
lezők.

Önök csak egyet tehetnek, vagy megkegyel­
mezhetnek vagy amnesztiálhatnak.

Mi az a kegyelem ? Ez büntetés.
Mi az az amnesztia ? Ez az eltörlés.
Ez két ellentét.
itt a végrehajtó hatalom lép közbe és azt 

mondja : A megkegyelmezés tőlem függ. az am­
nesztia önöktől. Hasonlítsák össze e két megol­
dást ; állítsanak fel kategóriákat: Itt az anmesztiál- 
tak; ott a commune, háttérben a meg nem ke- 
gyelmezettek. A megemlékezés egyik oldalon, a 
tudatlanság a másikon.

Hasonlítsák össze az okokat mellette és el­
lene : látni fogják, mikép ingerelnek ezen fél be- 
kötözések, mikép vérzenek mind ezen sebek, mi­
kép sóhajtanak mind ezen fájdalmak. Ezen kérdés 
mindig panaszos lesz, mindaddig mig megújul.

Nem bírálok, csak tényeket állítok fel.
Ha ellenben önök elfogadják a nagy megol­

dást, a teljes, átalános, megszorítás nélküli, utó- 
gondolat nélküli, feltétlen, tökéletes és végképeni 
amnesztiát, akkor megszületik a béke és önök 
nem fognak egyebet hallani a polgári háború dörgő, 
mély morajánál, mely a távolban elhangzott.

A polgári háborúk még nincsenek befejezve, 
csak lecsillapítva.

Politikában a feledés a főtörvény.
Válságos vihar támadt vala : szerencsétlen em­

bereket magával sodrott. Önök őket elfogták, meg­
büntették. Ennek most nyolez éve.

A polgári háború hiba. Ki követte azt el ?
Mindenki és senki. (Zaj a jobb oldalon.) Egy 

nagy hibára nagy feledés szükséges.
Az amnesztia a feledés.
Még egy szót és bevégzem,
Nem létezik kétféle törvény, csak egyféle: a 

méltányosság. Önök egy kormányt képeznek. Ren­
dezkedjenek nagyobbszerü tények által; első lépé­
seik határozók legyenek ; legyenek önök egyszerűk, 
szilárdak és méltóságosok.

Mutassák meg a régi kormányoknak, miként 
kell fellépni, mig azok leszállanák: tanítsák meg 
azokat, miképp lehet az örvényekből kimenekülni.

Hol volt mélyebb örvény az önökénél ? De 
hol találhatni dicsőbb menekülést abból ? Folytas­
sák ezen bámulatos kimenekülést. Bizonyítsák be 
az amnesztia szent hatalmát; bizonyítsák be, mi­
ként teszi egy nagylelkű nemzet a gyülölségnek a 
testvériséget elibe, a halálnak az életet, a háború­
nak a békét.

Üdvös dolog, ha annyi küzdelem, aggály és 
munkálkodás után egy hatalmas nemzet be tudja 
bizonyítani a világnak, miképp felelnek meg nagy 
tényei intézményei nagyságának.

Mit árthatna, ha azt mondhatnák: Franezia- 
országnak volt egy borzasztó pillanata; egy oldal­
ról ott volt a commune, mely a 93-diki nemzeti 
egység óriási épületét rombolta, .más oldalról ott 
volt a háromféle monarchia és a klerikális hatalom, 
(Ellentmondások jobbról.)

Háromféle monarchia és klerikális hatalom : 
ezen sötét hatalmak csatára keltek, önök ekkor 
közbe léptek; önök ekkor e két hatalmat megra­
gadták és egyikét a másika után megtörték és 
önök belőlük a kegyelmet vonták ki, a, valóságos, 
az egyetlen kegyelmet_ — a feledést’ És Így tör­
tént, hogy árnyék és éj közepette, a köztársaság, a 
souverain köztársaság, a mindenható köztársaság 
ezen két sötét sziklából a világosság szikráját csi­
holta ki. (Nagyon helyes! Tapsok a baloldalon — 
mozgalom a jobbon.)

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 3.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma : Országgyűlés Az osztrák delegáczló 
pénzügyi bizottságából A képvisel óh áz igazság­
ügyi bizottságából. Közgazdaság. Tárcza: A 
zseb.

— Személyi hire k. Tisza Kálmán 
miniszterelnök neje a múlt éjjel fiúgyermeket 
szült, Hasonló örvendetes eseményben részesült 
Madarász József képviselő is, kit, neje a múlt 
ejjel szintén egy egészséges fiúgyermekkel ajándé­
kozott meg. — Szapáry pénzügyminiszter teg­
nap ebédet adott, melyre a közös és magyar mi­
niszterek s a delegatiók tagjai közül többen hiva­
talosak voltak. — Jókai Mór a bécsi egyetemi 
német olvasó egyletnek megígérte, hogy javára 
Béesben legközelebb felolvasást fog tartani. — Bor­
sodi L a t i n o v i e, s Mária asszonyt a királyné, 
mint a „P. L1.“ hallja, csillagkeresztes hölgygyé 
nevezte ki.

— A trónörökös könyve. Rudolf fő- 
herczeg, a király személye körüli miniszter utján, 
többször említett könyvének egy példányát meg­
küldte a magyar nemzeti múzeumnak. A műről a 
Magyar Könyvszemle a következő bibliographiai 
ismertetést adja. Czime: „Fünfzehn Tage auf der 
Donau. Wien. Aus der kaiserlich-königlichen Hof- 
und Staatsdruckerei. 1878.“ Ajánlva van: „Mei­
nem Schwager Leopold dem tüchtigen Waidmanne 
in treuer Freundschaft zugeeignet.“ Sem a czim- 
lapon, sem ezen ajánló-sorok alatt, a szerző neve 
nincs kitéve. A munka 8-adrétíi 310 lapot foglal 
magában. Velin papirosra van nyomatva. Kiállítása 
egyébkint egyszerű és nemes.

— A t u d o m á n y- é s m ü e g y e t e m 
polgáraiból B a r a b á s Béla elnöklete alatt egy 
60-as bizottság alakult, mely a nemzet vértanúinak 
sírjához márczius 15-én menetet fog rendezni. A 
szónokok még nincsenek kijelölve.

— A meteorologiai észlelő inté­
zetek fenntartási költségeikre vonatkozólag a föld­
művelés-, ipar- s kereskedelmi miniszter értesítette 
a közlekedésügyi minisztert, hogy eme költségek­
hez nem járulhat, mert a számos gyakorlati me­
zőgazdasági ág anyagi támogatása mellett a dota- 
cziókat e térre is kiterjeszteni még kis mértékben 
sem lehetséges; de másfelől a mezőgazdasági kul­

túra fejlődését sem látja előmozdítva , mivel az ily 
intézetek inkább közlekedési czélok előmozdítói.

— Sebük Náthán. E mysteriosus ügyben 
ma a legkülönfélébb hírek merültek fői. Ezek egyike 
azt állítja, hogy Előrenézné, kivel Sebük eltűnt, 
visszatért Béesbe férjéhez, a nélkül, hogy ez cso­
dálkozott, örült, vagy boszankodott volna — hozzá 
lévén szokva ahhoz, hogy élete párja Sehuk úrral 
akár hat heti kirándulásokat is tegyen, a mi több­
ször megtörtént már. Az asszonyság elbeszélése 
szerint Schnk Angliába szándékozott, vele — gépeket 
venni. Chemnitzben azonban a kalandor-párt, mula­
tozása közben, meglepte a hir, hogy otthon mi 
történt. Sehuk megijedt, agyon akarta magát lőni, 
de azután — elválva társnőjétől elszökött, s 
valószínűleg Amerikának vette útját. — Teg­
nap délután az a hir is szárnyra kelt. hogy Sehuk 
visszajött Budapestre, a mi azonban nem igaz. 
Este felé a rendőrséghez névtelen jelentés érkezett, 
hogy Sehuk nem szökött meg, hanem Béesben — 
egy pontosan megjelölt házban — bosszúból meg­
gyilkoltatott . s minden eddigi levél s távirat csak 
a gyilkos manővere volt. A táviratilag értesített 
bécsi rendőrség azonban a jelzett házban semmi 
nyomot nem talált, s sem holttestnek, sem gyil­
kosságnak hire sincs. Schukné asszony péntek óta 
súlyos betegen fekszik, folyvást ájulási rohamai van­
nak, s nem tehet eleget a rendőéség kivánatának, 
mely ki akarja hallgatni. FI or e nez I. bécsi keres­
kedő ma hoszabb nyilatkozatott tész közzé a P. Ll.-ban 
melyben azt mondja, hvgy felesége febr. 10-én azt 
mondá neki, mikép Mondseébe megy ngy ifjú ba­
rátnőjét meglátogatni; Mondseéből F. kapót is tő­
le két levelet. Később febr. 22-én F. észrevette, 
hogy pénztárából 7000 frt, hiányzik, s a helyett 
egy Írás volt ott letéve oly tartalommal, hogy az 
említett összeg valakinek biztosítékul kölcsön ada­
tott, ki azt márcz. 3-ára visszafizetendő F, erre 
táviratilag Mondseébe fordult bővebb felvilágosítás­
ért de onnét azt felelték neki, hogy neje nem 
is volt ott. — Február 23-án Florencznétől egy 
levél érkezett egy rokonához, melyben az asz- 
szonyság kijelenté, hogy Sehukkal legközelebb 
Berlinbe utazik. — F. csak akkor értesült arról, 
hogy neje Sehuk társaságában ment el s csak 
ekkor vette észre, hogy minden ezüst nemüt és 
és ruhát is magával vitt. Tudakozódván a felől, 
hogy Sch uknak csakugyan van-e szerződése az ál­
lammal töltvények szállítására, arról értesült, hogy 
ily szerződés nem létezik. Mindebből meggyőződött, 
hogy Sehuk az ő neje megszöktetése végett utazott 
el, s erről azonnal értesitó is Schuknét, A buda­
pesti rendőrségnél a feljelentést nem ő tette. Vé­
gül pedig tiltakozik az ellen, hogy őt bosszú, 
vagy kenyéririgység késztette volna a föllépésre. — 
A szökevények hollétéről bizonyos hir még nincs; 
Florenczné Béesbe visszatértét egyelőre csak puszta 
hirlelésnek tekinthetni. Sehuk üzlete fölött a buda­
pesti fenyitő törvényszék, mint hogy a csőn már 
ki van mondva, a zárlatot feloldotta Tömeggond­
nokká Pfeiffer Ignácz neveztetett ki.

— Kihallgatás a királynál. Az ural­
kodó jövő hétfőn márczius 10-én Budapesten leg­
felsőbb kihallgatást fog adni. Előjegyzések a kabi­
neti irodában (budai kir. várlak) eszközöltetnek. 
— A mai kihallgatásban összesen 91 személy vett 
részt. A kihallgatás 10 órakor vette kezdetét s 
körülbelül 12 óráig tartott. Kihallgatáson voltak a 
többek közt báró Pulz Antal s Sametz tábornokok 
Panel* s Némethy püspökök, gróf Csáky s Szö- 
gyénvi László főispánok, Szirmay Ödön s Pulszky 
Gusztáv képviselők, Fraknői Vilmos s Holdházy 
kanonokok.

— Horváth Mihály hátrahagyott 
iratai, Horváth Alajos, a m. k. államvaspályák 
aligazgatója, elhunyt testvérének, nagy történet­
írónknak Horváth Mihálynak irodalmi és törté­
nelmi érdekű kéziratait és levelezéseit a muzeum 
nak ajándékozta, A hagyaték legnagyobb részét! 
mint a M. Könyvsz. írja, oklevél-másolatok képe-' 
zik, melyeket történeti müveiben földolgozott. Ér­
dekkel bir a magyar egyháztörténelemből, mely­
nek megírásához a 40-es évek elején hozzáfogott 
egy töredék. Levelezései az 1848/9-ikí események 
és az emigratió történetéhez becses adalékokat 
fognak nyújtani,

— A tepliczi forrást megtalál­
ták. Ma reggel nagy öröm és ujjongás volt Tép- 
Mezben: az elapadt meleg források vizét újra meg­
találták, 7 és fél órakor Münch mérnök jelenté a vá­
rosi polgármesternek, hogy az aknában dolgozó 
munkások a meleg vízre épen akkor rábukkan­
tak. A tovább folytatott munka kiderité, hogy a 
városi fürdő forrásának főere meg van találva. A 
megejtett mérésekből kiderült, hogy a forrásvíz 13 
meter mélységben van az utczai kövezet alatt, & 
hőmérséke 372/l0 R", — A városi lakosság leírha­
tatlan örömmel üdvözlő ezt az eredményt, melyet 
mozsárdurrogás és harangzúgás közt hirdettek ki.

— Hal ál oz ásót. Bokros Adám Kolozsvár 
egyik kiváló polgára február 28-án Kolozsvárt meghalt. A 
boldogult 41 evet élt. — Gr. Pongráez István es. kir 
kamarás e hó 1-én Yágnjhelyen öl éves borában meghalt. 
Béke poraikra.

— Hogy jár a ki Tisza Kálmánnal 
levelez. Egy szabadkai polgár, mint e „Szabad­
kai Ellenőr“ Írja, levélben Tisza Kálmánhoz fordult, 
panaszkodva a pénzügyminisztériumnál heverő ügye 
elintézésének késedelmessége miatt. A levél hivata­
los beadványnak vétetvén, megleleteztett. 
Sajátságos, hogy a fél hamarabb megkapta a több­
szörös bírságot rárovó fizetési meghagyást, mint a 
szorgalmazott határozatot.

— A pestis. Pétervárról azt távirják, hogy 
Prokopjev, az a paraszt, kin az állítólagos pestist 
észlelték, már egészen meggyógyult s legközelebb 
el fog bocsáttatni. Egy pétervávi orvos állítása sze­
rint nincs kizárva az az eshetőség, hogy az asztra- 
cháni pestis hasonló betegség, mint Prokopjeve, a 
mi az érzéki élvekbe merült s rendkivül rozs egész­
ségi viszonyok közt élő nép közt nem is lenne fel­
tűnő. Különben az oroszok most is azt hirdetik 
Pétervárról, hogy Asztrachánban jelenleg egy beteg 
sincs. — Berlinben tegnap az a hir volt el­
terjedve, hogy ott kiütött a pestis. A hir a 
börzén borzasztó zűrzavart okozott. A hir onnét 
eredt, hogy egy sörház személyzete borsókás hús 
élvezése miatt trichinosát kapott, s ezt egy orvos 
foltos typlmsnak nyilvánította. A hirt természetesen 
rögtön megczáfolták, a lapok azonban nem hall­
gathatják el, hogy az orvosok nem merik biztosan 
trichinosának állítani a sorházban észlelt betegsé­
get, mivel az bizonyos ismeretlen tünetekkel van 
egybekapcsolva.

— Tűzoltók figyelmébe. A király 
25 éves kormányzása alkalmából 1873 decz. 2-án 
több biztositó társaság alapítványt tett oly tűzoltók 
számára, a kik kötelességük teljesítése közben 
súlyos beteggé vagy nyomorékká lettek; valamint 
azok bátra maradt családjai részére, a kik életüket 
tűzoltásnál elvesztették. Ez alapból az 1879. évre 
25 stipendium fog kiosztatni 50 forintjával. A kik 
erre igényt tartanak, folyamodványaikat Colditz 
vezérigazgatónál (Bées, Schottenring 13.) nyújtsák 
be. ügy magyar, mint osztrák alattvalók segélyére 
van ez az alapítvány, valamint a pillanatnyi se­
gélyre is igényt tarthatnak a szerencsétlenül járt 
magyar tűzoltók s az ez iránti folyamodások az év 
folyamán bármikor elfogadtatnak.

— Az „Ellenőr még sem szűnik 
m e g, csak gazdát cserél. Ma ugyanis a következő

értesítést olvassuk benne erre vonatkozólag: „Két 
bécsi és utánuk egy budapesti lap azt a hirt köl­
tötte lapunkról, hogy az „Ellenőr“ márczius 15-i ;; 
fogva megszűnik. Abban az örvendetes helyzeti, i, 
vagyunk, hogy a t. kollegákat megnyugtatjuk ,.z 
ügyben, mert az „Ellenőr“ — nem fog megszűnni 
csak a tulajdonosi viszonyban áll he a változás I 
változni fog a kiadó, a szerkesztőség marad :i7 
eddigi.“

Hírek a városból. Haar István joghal!-;iró 
Péczelen lakó szüleitől tegnap megszökött és a fővárosi,u 
lakó eayik rokonánál oly gyanús modorban követelt pénzt 
rnety ebben azt a gyanút kelté, hogy Haar elmebeteg lehet. ( 
rendőrséghez szállitatta, hol Haar szintén oly feltűnő nme,!, 
viselet árult el. hogy megfigyelés végett a Rókus korhűt,a 
ezállitatott. — H e k i s Kamii mészáros segéd tegnap est,, 6 
gynpjn-uczai német színház előcsarnokában garázdálkodni ke/, 
jött. s fi midőn őt e miatt az ott álló rendbiztos rendre uh. 
siti ezzel nem csak hogy goroiuháskodott, hanem még ar,-,uü 
is ütötte. A dolog vége az lett, hogy Hekis kezei megköttet­
tek, a főkapitánysághoz kisértetett, honnét őrsértés miatt „ 
kir. ügyészség elé fog állitatni. — Miklós Peren, 
Orosz Imre és Szilvágy Péter 33-ik sorezredhcli gyalog 
katonák tegnap este fél 9 órakor a király-utczából kivont 
szuronyokkal hadonázva ujjongás közt a Romhaeh-utozál» 
mentek, s a gyaloguton menőket onnét letaszigálták, bérko­
csikat megállítottak, sőt egynek az ablakait be is törték. Ek­
kor azonban a botránynak egy erős rendőri őrjárat végett ve­

tett. s a garázda részeg katonákat behajtotta. 1
— A Krapotkin herezeg ellleni 

merénylethez. Egy" félhivatalos pétervári lap­
nak Írják febr. 27-éről Charkovból. Hogy ki volt 
Krapotkin gyilkosa, még máig sincs tudva, mivel a 
tettnek tanúja nem volt. A herezeg kocsisa csak 
annyit látott, a mennyit az éjjeli sötétben látni 
lehetett. A kocsis vallomása szerint a tettes hosz- 
szu kabátba burkolt középmagasságu szakállas em­
ber volt. Azonkívül a kocsis azi is látta, hogy a 
lövés eldördülte után a herczeg kocsija előtt egy 
phaeton rohant el, melyben négy fiatal ember tilt.

— Lulu a kafferek közt. Napóleon 
Lajos herczeg, ki tudvalevőleg a kafferek elleni 
háborúban részt venni óhajtván, Dél-Afrikába uta­
zik, Windsorban tegnapelőtt vett búcsút az angol 
királynétól. Azután anyja, Eugénia, ex-esászárné 
kíséretében Southamptonba ment, hol az indulásra 
váró „Danube“ gőzösre szállt, t'gy hírlik hogy 
Napoleon herczeg kapitányi ranggal Chelmsford 
lord tábornagy ezredébe osztatik be hadsegédnek

— A bleibergi ka t astropnáiól 
újabb részleteket jelentenek. Az említett hegyhez 
kővel fekvő erdőnek egy jó része — hol embei - 
vastagságú fák állottak — mintha csak leborotvái- 
tatott volna. A fák, háztetők és házfalak romjai 
végetlen nagy chaoszban vannak halmozva : az. el­
temetettek kiásását még mindig folytatják.

— A „Bukaresti H i r a d ó“ ezimü magyar lapra, 
mely az Oláhországba, élő magyarok derék és pártolásra 
méltó közlönye, minden magyarországi postahivatalnál elő­
fizethetni. A vidéki lapok kéretnek e közlemény átvételére

— A jász-kun redemtio. A feloszla­
tott Jász-Kun-kerületek helységei pert akarnak in­
dítani a kir kincstár ellen az 1745-ben, a pesti 
invalidus-ház alapjának kifizetett 515 ezer forint 
redemptionalis summa s kamatainak megtérítése 
iránt. A perről, mely bizonyára egyike lesz a íeg- 
sensationalisabbaknak, Nagy Lajos karczagi ügyvéd 
történeti és jogi tanulmányt irt.

— Hány hírlap jelenik in eg Pa­
risban? Nem rég tétetett közé egv kimutató-, 
a melyből megtudhatni, hogy a ffanezia fővárosban 
1190 hírlap jelenik meg, Ezek közül 71 egyházi 
lap ; 104 jogtudományi és közigazgatási; 153 ke­
reskedelmi és pénzügyi; 23 földrajz és történeti: 
139 szórakoztató olvasmánya; 31 tűmigw 90 in- 
dalmi, philologiai és bibliographiai; 18 szépmű­
vészeti ; 4 photographiai; 8 építészeti: 15 zenei: 
17 színházi: 70 divatlap (közte 3 födrászati): 134 
technológiai és különböző ipar ; 80 orvosi és gyógy­
szerészeti ; 48 tudományos közlöny; 29 katonai- és
tengerészeti: 38 gazdászati; sport és 27 kü­
lönféle újság. A politikai napi lapok 
száma 49. A political szemléké 14.

— Sárga hó. Klagenfurtban a napokban 
sárga hú esett. Egy természettudós vizsgálat ála 
vette a leesett havat s tiszta porczellán tálban fel­
olvasztván belőle egy csomót, ugv találta, hogy 
nagy mennyiségű sárgás-barna csapadék vált ki 
belőle. E csapadékot górcsővel megvizsgálván 
1000-szeres nagyítás mellett úgy találta, hogy ab­
ban borzasztó nagy mennyiségű baeterianemü állat 
van, mely a színtelen mieroeoreus nemhez tartozik. 
A tudós kijelenti, hogy tartózkodni akar e tényből 
aggodalomkeltő következtetéseket vonni le.

Rövid hírek Jegyzői szigorlat. Márezm- 
hó 11-én d. u 4 órakor a pestmegyei alispán el­
nöklete alatt jegyzői szigorlat fog tartatni A bi­
zottság Bossányi László, Kladek Károly és T’ahy 
Istvánból illand, kikhez egy a kir. adófetiigyelőség 
részéről kiküldött tisztviselő is járul. — Edi on 
villanyos tollát és többszörösitő sajtóját a magyar 
iparegyesűlet építész- és építés-ipari szakosz­
tálya ülésén szerdán márczius 5-én d u. 5 órakor 
bemutatni Ray Rezső. —- Rögtöni halál Mangold 
Ágnes, dr. Mangold Henrik helybeli orvos 
17 éves lánya, tegnap szülőivel a „Haladás“ sza- 
badkomüvesi páholyba ment egy felolvasáshoz. A 
fiatal szép leány azonban hirtelen roszul lett s 
rögtön elhalálozott. A színhelyen megjeleni keni - 
leli orvos, már csak a halált constatálhatta, melyet 
szélhüdés okozott. — A herminatéri német színház 
igazgatója megunván a folytonos defiezittel való 
küzdelmet, tegnap lemondott az igazgatóságról. V 
német színház, úgy látszik, már azzal sem boldo­
gulhat, hogy ..bárány és majom-nyereményeket’ 
igér közönsége számára. — A Boszniában alkal­
mazott postatisztek eddig 3 frt 50 kr napi- 
dijt élveztek pótlékként rendes fizetésükön kivid. 
Most e dijakat megszüntették, és e helyett az ille­
tők ezentúl 300 fit segélyben fognak részesülni.

A Tisza AradAsa.
A közép Tisza egész vonaláról mindeniinuét 

a legaggasztóM) hírek érkeznek. Szolnokon felül a 
viz elszakitá a tisza-beői társulat gátjait sRoff alatt 
elönté a gyendai öblözetet, E tájon van gr. Sza­
páry pénzügyminiszter birtoka, mely most viz alá 
került. A vizet e részen a Mirhó-gáí tartja meg. 
mely 80 ezer hold területet védelmez. A balpart"ű 
ugyanitt átszakadt a taskonyi töltés is, az e sza­
kadás okozta károkról azonban eddig pontos jelen­
tés nem érkezett. A Mirhó-gáton 1200 ember 
éjjel-nappal dolgozik, s eddigelé még sikerült az 
áttörést megakadályozni.

A Tisza mentén levő városok óriási erőfeszí­
tést 1 ejtenek ki a fékevesztett elemmel való harez- 
ban, mely Ível évről évre folytatni kénytelenek a 
létért való küzdelmet. A ma hozzánk érkezett tu­
dósításokat a következőkben állítjuk össze:

Szegedről írják nekünk márczius 2-áról: A Tisza 
rohamos áradása következtében rósz karban alle 
töltések Szeged felső részén egészen Algyöig om­
ladoznak, erősitésök teljes lehetetlen és mivel na­
ponta esik az eső, a töltésra való száraz földet 
nem kapni. A mai közgyűlés elhatározta, hogy va­
lósunknak összes polgárságafelszolitatik a kényszer 
munkálatokra, melyek holnaptól mái' meg is kez­
dődnek a kamarai és, percsórai töltéseken. Jelenleg 
a v áros 600 munkást fizet; a szeged-csongrádi 
takarékpénztár igazgatósága felajánlott naponta 50 
munkást a város rendelkezésére. {Az állam-vaspálya- 
tarsulat is erélyesen hozzá fogott saját töltéseit 
erősíteni melyek szintén nagyon rósz karban álla­
nak. A legerélyessebb munkálatok mellett is a leg-
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folvton árad, és pedig a veszély hátulról fenyegeti 
, várost legjobban, mert a percsorai töltés védvo­
nala már egy lábbal alacsonyabb a Tisza vizállá- 
-ánál, — a viz állás jelenleg 24’ 11” tehát tegnap 
,,ta 7" áradás van, és az 1876. évi vízállást 2"-kel 
Áthaladta.

Hogy mekkora ra veszély Szegeden, kitűnik a 
városi közgyűlés következő határozataiból, melyek 

várost ostrom állapothoz hasonló körülmények 
közé helyezik:

A közigazgatási ügykezelés, kívé- 
T^n a legszükségesebb rendőri stb. teendőket tel- 
jespn megszüntetik és a város összes tiszti- 
kara a védelmi munkában való közreműködésbe 
használandó. A kényszermunka alkalma­
zása a védelmi munka körül elrendeltetik és 
IP1 j e s erélyly el fogan a to si t and ő. A 
munkálatok első sorban az alsó részi kereszttölté- 
„H1 és a szillérbaktói töltésen foganatositandók. 
Minden városrész számára egy város s a többi tiszt­
elő elnöklete alatt bizottságok szervezrndők a 
vizvéd. bizottság határozatainak foganatosítására. 
Minden elnök mellé tíz hivatalnok osztatott be. 
továbbá ezen bizottságok az illető városrészek ut- 
'.2ii kapitányaival kiegészitendők. A polgármester 
kijelenté, hogy a határozatokat a legnagyobb szi­
gorral fogja végrehajtatni, s az ellenszegülőket 
ragv engedetleneket szigorú megtorlásban részesíti.

Szegedről tegnapi kelettel a következő táv­
iratok érkeztek:

Vízállás 24 P’b 11 h; a viz egyre árad; hü- 
mersék 9 fok, hu esik. A mindszenti és algyevi 
lakosok ide menekülnek. Tasehler az árvíz-bizottság 
elnöke. rendkívüli tevékenységet fejt ki, hogy a 
váios meg legyen védve, mig a szántóföldek alig 
lesznek megmenthetők.

Délután 2 óra 10 perczkor. Legénység és a 
pontonok megérkeztek, üsongrádra kívánat szerint 
eív század gyalogság ment. A vízállás 25 láb, eső

7 óra 5*0 perez este: A percsórai töltés ma­
rostól! részein a legnagyobb a veszély. A munkások 
trikeolnak s menekülnek a veszélyes helyekről. Az 

Irviz-bizottság külön vonattal 500 ember rendelt oda.
\ helvzet mind veszélyesebbé válik. A vízállás este 
j„ még fél lábbal emelkedett.

Effy más távirat szerint ma Szegedre egy 
.sapat hidász érkezett! pontonjaik még az éjjel 
ott lesznek.

Ugyancsak a vidékről érkeztek a folyammér- 
nvkségfiez ma a következő jelentések :

Hódmezővásárhelyről d. e. 11. órakor vészid- 
7„ttság elnöke Álray polgármester sietve kéri en 
gedélyezni az alföld-fiumei vasúti töltésben levő át­
járóknak eshetőleges feltöltését, vagy a szükséghez 
képest átvágatását. Felemlíti, hogy a viz magasság 
1 76-ikitól pár hüvelykkel különbözik, s nagy ki­
látás van reá, hogy annál is magasabbra fog emel­
kedni. V4 12-kor''újólag sürgeti az átvágási enge­
dek megadását, mert a baj sokkal komolyabb jel­
iedet öltött az idő alatt is mely jelen táviratát az 
előbbitől elválasztja

Szentes 10 órakor. A mindszenti magas 
jártok öblözetének védelmezése hatóságilag eszkö­
zöltetik. F: vonalra nagy súlyt fektetünk.

C-önyrádon szintén roppant mérveket ölt a 
rizveszély. A töltéseket, melyek különben sem a 
legjobb karban voltak, nagyon megrongálta az esős, 
szeles időjárás. A viz kévés híján elérte a 76-iki 
legnagyobb vízállást, amikor pedig a város egyrésze 
már viz alatt volt. A lakosság a töltések meg­
erősítésén dolgozik. A hatóság tegnap az esti órák­
ban Szegedről táviratilag katonai segélyt kért mire 
a. zzegedi hadparancsnokság egy század gyalogsá­
got azonnal útnak indított.

A pestmegyai alispánhoz 0songrádról 
ma d. n. 2 órakor a k órakor [a következő távirat 
érkezett: Vízállás 7.76 m. Gáláink még állnak. A 
védekezés erélyesen folyik, de a veszély nagy. Reg­
vei óta esik a ho. _

Fentebb vidékekről, hol a Tisza Pest me­
dvét és a Kis-Knnságot érinti, ma a következő 
jelentések érkeztek.

(Szolnok e. n. 1 óra: A Müller-zsilip alatt a 
Tiszából befelé folyik a viz. Folyammérnöki hivatal

A kiskun járási szolgabiró tegnap estéről je­
lenti az alispánnak Kecskemétről:

A Tisza a szolnok-csongrádi jobb oldali véd- 
ívltéseket két helyt áttörte. A megkezdett védmun- 
kálatok a vízállás borzasztó növekvése és a több 
helyt beállt gátesuszamlások következtében nem ve­
zettek czélra. Emberélet eddig nem veszett el. 0- 
U Uj-kécske községek védelmeztetnek.

A P. Ll."-hoz érkezett magánhitel szerint 
a töltés Csámpa mellett Kürtnek átellenében át- 
szakadt.

Nagy-Kunságban szintén fenyegető a helyzet. 
Kegyre r n e k r e Budapestről ma a reggeli vont- 
tal 185 katona küldetett az árvíz által elszakított 
töltések kijavítására Fi vidékről ma a következő 
i.n iratokat kaptuk :

Mező Túr. márcz 3. (Az ..Egyetértés- 
távirata.) «1. e. 10 óra. A viz folytonosan és irá­
nyon árad. Gáláink a végsőn állanak, de küzdünk 
a mig lehet.

T -Szentmiklós, márcz. 3. (Az „E g y e t é r- 
tes“ távirata.) d. n. 5 óra 50 p. A Tisza egyre 
arad. Hátaink nagy erőfeszítései még védhetők. A 
-zumszéd Fegyverneki és csobánkai gát helyzete 
-íiiénytelen. Városunk védelméről gondoskodunk.

Szolnok, márcz. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A vízállás Szolnokon tegnap 7.34 m. ma 
7.80 m. A felsőbb! áradásokból még 10—15 cen­
timéterre számítunk. A város még veszélyben nin­
csen, esak a külső határt védjük. Közelünkben a 
tiszai révgátak még állanak.

zönség. A hangversenyközöket Perrotti ur éneke 
tölté ki.

— Philharmoniai hangverseny. 
April 9-én és 10-én a bécsi udvari opera összes 
zenekara Richter János udvari karmester vezetése 
alatt a vigadó termében az országos nőképző egy­
let javára hangversenyt adand.

Egyletek, társalatok.
— A z akadémia első osztálya ma szak­

ülést tartott P ti 1 s z k y Ferencz elnöklete alatt.
P. Thewrewk Emil 1. tag a Festus-Kodex 
helyreállitásáról értekezett, illetőleg tanulmányozá­
sának eddigi eredményét mutatta be. Lindemann 
kiadása az eredeti szöveg félremagyarázásából szá­
mos kiáltó hibával bír, de jobb a Müller-féle kiadás­
nál. Az értekező most uj kiadáson fárad s e czél- 
ból számos kódexet hasonlított össze. — Ezután 
V o 1 f György 1. tag bemutatta dr. Kiss Ignácz 
müvét Pázmán Péter nyelvéről. E mii kiadás vé­
gett érkezett az akadémiához s megvizsgálásával 
a nyelvtudományi bizottság a bemutatót bízta meg, 

ki igen szorgalmasan kidolgozott monographiá- 
nak találta, de kiadás előtt némelyek pótlását 

tja.
— Az orsz. magy. iparegyesület 

szeszes itali szakosztálya ma d. u. 5 órakor Mi k- 
1 ó s elnöklete alatt ülést tartott. Legelsőbben 
P a r r a g h Gábor szőllő- és borügyi javaslata ter­
jesztetik elő, mely első sorban szőuőszeti- és borá­
szati hivatali szakosztály felállihlsát, továbbá a hegy­
vidékek megalakítását, élükön a hegyvidéki tanács­
osai indítványozza, mi elfogadtatott s az értelem­
ben a minisztériumhoz felirat terjesztetik, A sze­
szes itali kongressnsra nézve elhatároztatott, hogy az 
a székesfehérvári iparkiállitáson tartassák meg. Ez­
után M o c z n i k L. indítványozza, hogy a székes- 
fehérvári kiállításon a tárgyak ne raktároztassanak 
he, hanem a kiállítás végével azok azonnal vissza­
küldessenek. A szakosztály ez ügyben meg fogja 
flépéseit tenni, illetőleg át fogja tenni ez indítványt 
a végrehajtó bizottsághoz. Végre Zwack M. 
négy féle cognacot mutat be, melyek közül külö­
nösen az ó-borból készült aratott elismerést.

— A talaj fúr ásó k r ó 1 igen sikerült és 
nagy tetszéssel fogadott előadást tartott Z s i g m o n- 
d y Béla, a forráskutatás nagy mesterének Zsig­
mondy Vilmosnak öesese és jobb keze, a m. mérnök 
és épitész-egylet múlt szombati ülésén. A talajfurások 
története után a jelenleg alkalmazottmódok közül a 
kötélfnrást a rudazattal valót és a gyémántfurást be­
hatóan ismertette számos szép mintával, rajzzal és 
fényképpel fokozván az előadás érdekét. A külön­
féle módok összehasonlítása után bemutatta még 
az általa szerkesztett segédeszközöket, melyeket a 
nagybátyjának vezetése alatt véghezvitt hazai 
számos talajfurás alkalmával oly elismert sikerrel 
használtak. Az előadást az artézi kutak rövid elmé­
lete és sokoldalú hasznavehetőségük ismertetése 
zárta be, különben folytatása is lesz, még pedig jövő 
szombaton, a mikor is a városligeti artézi kút fúrá­
sáról fog részletesebben értekezni.

— Az irók és művészek társasága 
f. é. márcziüs hó 30-án tartja évi közgyűlését sa­
ját helyiségében (Üjvilág-utcza 1. szám.)

— A pesti egyesült férfi- és nő- 
ruhakészítő ipartársulat ma tartotta ren­
des évi közgyűlését. Az elnökség által előterjesztett 
évi jelentés, valamint a tavalyról szóló zárszámadás 
helyesléssel tudomásul vétetett. Elnöknek Huber 
Antal, alelnöknek R é t a y János, számvizsgálók­
nak Mihálykövv Lajos, Wermann Frigyes és Weisz 
Vilmos választattak újra egyhangúlag. A választ­
mány tagjaivá : Aggházv György, Bittner János, 
Buchász Márton, Dániel János, Deutsch Adolf, 
Kapus József, ifj. Klein Dávid, Lazányi György, 
Rein János, Bitter Bemat, Rosenbaum István, Ko- 
senfeld József, Schröder Ferencz, Schütz Károly, 
Weiner Adolf választattak.

— A fővárosi iparos köre helyiségeiben már- 
czius 2-án Kotzebuenak „A megosztott szív" ezimü vigjátékát 
adták elő Schnitzler Gusztáv és Vörös Lajos sikerült fordítá­
sában. A nagy tetszés, mellyel a szépen kiállított darab elő­
adása fogadtatott, kiválólag Huber Zsófika ügyes és eleven 
játékának köszönhető, a_ többi szereplők: Schnitzler 
Gusztáv Péterffy Frigyes Erdődy Ilona és Szinkovics 
Lajosné szintén tetszést arattak ügyes játékukkal Ezután 
Déesi Miksa két dalt énekelt szép csengő hanggal, 
Strümpfier 1. zenede! növendék pedig egy ,Air varié“ 
ezimü darabot játszott hegedűn, D a u b r o v s z k y V. szintén 
zenedet növendék zongora kísérete mellett.

— A fővárosi egylet folyó hó 4-én 
kedden d. ti. 5. órakor a régi városház tanácster­
mében értekezletet tart.

— Régi egylet. Az aradi betegápoló s a 
szegény hitsorsosok eltemetéséről gondoskodó egy­
let tegnap ünnepié százötven éves fennállásának 
évfordulóját. Ez alkalomból tegnap diszlakomát tar­
tottak, melyre az egylet számos tagjain kívül több 
más felekezethez tartozó honoratior is megvolt hiva.

— A m a g y. földtani társulat szer­
dán f. hó 5-én d. u. 5 órakor az akadémia palo­
tájában (földszint) rendkívüli kö zgyfl lést és ez­
után szakülést tart. melynek tárgyai a következők 
1. Zsigmondy Vilmos: a tepliezi hévviz és a 
duxi szénbányák geológiai viszonyai. 2. Stern 
Hugo néhány szörénymegyei kőzetről. 3. S c h a- 
farrik Ferencz közlemények az egyetemi ásvány 
tani intézetből.

— A budapesti keresked ő i f j a k 
t á r s u 1 at a helyiségében (Deák-utcza 4. Mocsonyi 
ház) kedden és csütörtökön f. h. 4-én és 6-án 
esti 8l/2 órakor felolvasás tartatik a „Pénztelenség 
és ennek okairól“. Vendégek — hölgyek is 
szívesen láttatnak.

lyozni, ha Amerikának 1 ározási rendszerét s a 
g*abnapiaczot megteremtésében elért előnyeit elsa­
játíthatják. A közraktár tehát speciálisán az ő czél- 
jukra főfontosságu, sőt életkérdés s a miből az kö­
vetkezik, hogy a közraktár, mit ők alkotnak, csakis 
az ő czéljaikra fog szolgálni, mert így kívánják azt 
létesíteni. Mivel pedig a közraktárak más kereske­
delmi czikkek fölvételére is valók, (gyapjú, szilva, 
petróleum stb. stb.) nem csak gabona felvételére, 
ez esetben a többi kereskedelmi ág háttérbe szorul.

Azonkívül, mivel a malmok saját regiejükre. 
saját hasznukra építenek be három-negyedfél mil­
liót, azt hisszük, az épületeket is a felső dunasorra 
akarják majd átvinni, hol a malmok állnak, a hol 
a dunapart szintén nincs kiépítve s a talaj nincs 
feltöltve.

Akart már a hitelbank is építeni, mint em­
lékezhetik rá, a ki az ügyet, figyelemmel kisérte, de 
a főváros szakemberei főleg azért nem ajánlották, 
nehogy egy intézet monopolizálja az egész kereske­
delem javára alapított intézetet. Mindenki idegen­
kedett attól az eszmétől, hogy a közraktárakat bér­
lők kezeljék, vagyis nem hatósági közegek, pedig 
ugyanezen eset áll be a malmok kezelése alatt is.

Nem lenne se nekünk, se senkinek kifo­
gása a malmok igen üdvös és igen szükséges terve 
és szándéka ellen, ha hozzá nem volna kötve, a 
kormány összes kedvezménye és még az a kére­
lem. hogy a főváros annyi viszontagság után most 
már létrejönni kezdő közraktárai építésétől áll- 
j on el.

Nagy szó ez; s nézetünk szerint e nagy szót 
a főváros csak akkor mondhatná ki, ha teljesen 
biztosítva volna a közraktárakban minden fővárosi 
kereskedelmi ág érdeke megvédése iránt s befo­
lyását a raktárak helye és tariffája tekintetében 
fenntartaná.

A malmok beadványa igen általánosan van 
szerkesztve; nem lehel tudni semmit, hogy minő 
feltételekkel építenének, csak azt mondják, pénz­
segély nem kell, — de vájjon nem kell-e a pénz­
segélynél nagyobb áldozat?

Annyiban örülünk a malmok tervének, a 
mennyiben ez utón látjuk az eszme gyors kivi­
telét biztosítva, de az előadottak után. hogy posi­
tiv irányt is jelöljünk meg, aj mit követve látni 
szeretnénk, azon meggyőződésünket kell nyilvání­
tanunk, miszerint a malmok ni arad j a n a k a 
maguk érdekkörében, teremtsenek gabna 
kereskedelmi emporiumot, alkossanak levatori intéz­
ményt, tisztán őrleni való gabona számára: s a 
elevátorról a fő v á r o s m o n ti jón le.

TÁVIRATOK,
BECS, márcz. 3. A ,Pol. Corr.“-nelí 

mai kelettel íávirják Bukarestből: 
Hírlik, hogy Arab-Tábla erőd mái* 
egészen leromboltatott.

Bécs, márcz. 3. Drinápolyitól márcz. 
2-(Ilkáról távirják a „Föl. (Jorr.“-nek : A 
bolgárok kísérlete a britt konzulátus előtt 
egy tüntetésnek színre hozatalára muszka
katonaság által meghiusittatott. — A ezár

Színház, művészet.
— Hangverseny. Ravasz Ilona k. a., 

a zeneakadémia tanítványa, ma mutatta be először 
művészetét önálló hangversenyben a főváros közön­
sége előtt. — A kisasszony határozott tehetség; 
Te meg kell vallanunk, még a pálya kezdetén áll. 
A kisasszony bámulatos physikai erővel rendelke­
zik hangszerén: játéka szellemi oldala azonban még 
aránytalanul háttérben áll. Majdnem féltettük a 
Bösendorfer-féle zongorát; hangjai pattogtak, mint­
ha mindegyikük egy húr életébe kerülne. — A 
fortenek e tnltengésével együtt járnak a teehnika 
hiányai. Skálája még nem oly gyöngyöző, trillái 
sem oly egyenletesek, hogy a művészi kivánalmak­
nak teljes mérvben megfelelhetnének. Nagyon sok 
a kisasszony játékában a nyers erő, s kevés a mü- 
tószi fék. — A Baeh-féle fuga ily módon kevéssé 
juthatott érvényre ; a Tausig-féle átiratban külön­
ben is elveszti klassikus jellegét. Az úgynevezett 
bravour“ darabok előadása a kisasszonynak már 

lobban sikerült. A gyönyörű Chopin-féle (E-dur) 
utude azonban teljesen elmosódott; a kifejezés gaz­
dag változatai helyett folyton nyers forte esengett- 
bongott fülünkben. — A hangversenyző előtt még 
nagy ut áll. Különösen szellemibb felfogásra kell 
tórekednie; ezzel majd együtt fog járni trchnikája 
finomodása is. A kisasszonyt különben meleg tap­
sokkal tünteté ki a szép számmal egybegyült kö-

Fövftrosl ügyelt
A 1 özraktárügy és a malmok

Napok óta élénken foglalkoztatja a főváros 
iparos- és kereskedői köreit azon javaslat, a mit 
a fe 1 ső-dunasőri és a budai gőzmalmok 
fognak a törvényhatóság szerdai közgyűlése elé 
terjeszteni.

A malmok ajánlkoznak, hogy fölépítik sí 
költségükön, a nélkül, hogy a főváros egv krajezár 
segélyei is hozzájárulna, a tervezett közraktárakat, 
még pedig nem a magtári rendszerben, hanem a 
modern elevátor rendszer szerint; csak azt kérik, 
hogy a hatóság őket erkölcsileg támogassa a 
kormánynál kieszk ö z lend ő en gedm é- 
n y e k b e n.

E clausula nem jelenthet egyebei, minthogy 
az ő vállalatuk adó- és bélyegmentessége stb. enge- 
délveztessék és a rakpart és telekfeltöltés 700 ezer 
forint költségeit a kormány szintén viselje.

Mert a közönségnek, mely a közraktári ügy 
évtizedes huzása-vonásától már szinte megundoro­
dott, jól esik látnia, hogy oly elemek ragadják ke­
zükbe az ügyet, a melyek, ha hozzáfognak, erélye­
sen íi is viszik.’— De nekünk vannak némi aggo­
dalmaink. Távol van tőlünk, hogy akadékoskodás! 
szándékkal fogjunk hozzá észrevételeinkhez, de 
aggodalmaink vannak, a miknek kifejezést kell 
adnunk.

Nevezetesen a malmok azon meggyőződéstől 
vezetve tették ajánlatukat, hogy Amerika versenyét 
a lisztkivitelben csak úgy lesznek képesek ellensu-

— A magánépitési hetes bízol t- 
ság mai illésén mutatták be bírálat végett azon 
háromeletes palota terveit, a melyet, a honvédelmi 
miniszter a Szent-György-téren építtet. A terv 
jóváhagyatott. Bemutatták még a , stáezió-utczai 
tüzoltónelyiségnek tornateremmé átalakítására vo­
natkozó s a mérnöki hivatal által 800 fries költ­
ségvetéssel kidolgozott tervet is, mi szintén helyes­
nek találtatott. A többi 30—40 építési ügy közül, 
melyek ma a bizottság bírálatát kiáltották, föléln­

iük még ezeket : Az osztrák á llamvaspályatársa- 
sag helybeli pályaudvarán ■ váltó-kezelési ’ "épületet 
emel. Dr. Plósz Lajos a körút gyáruteza mögötti 
részén kétemeletes házat, Frank A. H. nagymező 
utcza. 52. sz. a. háromemeletes házat, Helfenstein 
M. a esömöri-uton nyári lakot, Heinlein A. a bu­
dai németvölgyben nyári lakot, Reiniseh H. Eöt- 
vös-uteza 35. sz. a. gazdasági épületet, dr. Ramo- 
esa a józsefvárosi templomtéren, Hessenberger J. 
a ferenezntezában, Záger M. pedig a violántezában 
toldalékot épít. A mai ülésben bírálták meg azon 
uszoda terveit is, amelyet József főherczeg jószág- 
igazgatója a Margit-szigeten létrehoz.

— A fővárosi 45-ös választ mán y 
ma délután 5 órakor a főjegyzői állomás betöltése 
ügyében értekezletet tartott, s szavazattöbbséggel 
dr. Nagy Lajos tanácsjegyző megválasztatása mel- 
jftt nyilatkozott. Nagy Lajosra 9. Viola Imrére pe­
dig 4 szavazat esett.

— Fővárosi közraktárak. Hét hely­
beli gőzmalom-tulajdonos a közgyűléshez a közrak­
tárak felépítése iránt, ajánlatot nyújtott be. Készek­
nek nyilatkoznak az ajánlattevők a közraktárakat az 
elevátor-rendszer szerint egyenlőre legaláb 1.000,000 
vámmázsa gabona és egyéb áru felvételére elégsé­
ges térfogattal, a fővárosi törvényhatóság minden 
megterhelése és segélyezésének igénybevétele nél­
kül. kizárólag belföldi anyagnak és kizárólag bel­
földi munkának felhasználásával két év alatt fölépí­
teni, az üzletet megindítani s folytatni, s a szük­
ségelt tőkét részint az utóbbi évek kedvező üzlet­
eredményei következtében jelenleg rendelkezésünkre 
álló eszközökből, részint a belföldön beszerzendő 
pénzekből előállítani. — Előfeltételül azt kötik ki. 
hogy a Gív. törvényhatóság a közraktárak építését, 
a maga részéről egyelőre elejtse az ajánlattevőket 
támogassa és kieszközölje, hogy a főv. közraktárak 
részére kilátásba helyezett kedvezmények és elő­
nyök az ajánlattevők vállalata részére is megadas­
sanak. Ajánlatuk elfogadása esetén a részletes ja­
vaslatokat és terveket 4 hó alatt beterjesztik, s 
felkérik a közgyűlést, jelölje ki azon közeget, mely 
velük a tárgyalásokat haladék nélkül megkezdje.

— Adókivető bizottságok. Az adó­
kivető bizottságok a harmadik osztályú kereseti 
adólajstromok tárgyalását a következő régi telek­
könyvi házszámok alatt összeirt felekre, nézve fog­
ják holnap, kedden, márcziüs 4-é.n, folytatni: az 
I. és II. kerületi a tabáni 658—690; a III. kerü­
leti az 561—720 ; a IV. kerületi a 126—158; az 
V. kerületi az 54, 55, 57, 58/79, 59, 60, 61, 62, 
63/76, 64/74 számok; a VT. kerületi az 1038— 
1100; a VII. kerületi a 215—245, végre a józsef- 
ferenezváros-kőbányai a 721—780 józsefvárosi szá­
mok alatt.

— A pénzügyi és gazdasági bi­
zottság mai gyűlésében megtartatott a kőmii- 
vesi és javítási munkák iránti árverés az J 879-ík 
évre, melyeket Hegyi Jxzsef 176/i o°/o elengedése 
mellett nyert el. A III. kerületi elöljáróság beje-" 
lenti, nogy az aradi és Eötvös-utcza sarkán levő 
üres telkeket, a megtartott árverésen Rosenbaum 
Mór 200 frtnyi bérfizetés mellett nyerte el. Tudo­
másul vétetett. Schenk Antonia az I. kér. 85-dik 
ház sz. a. lévő bolthelyiséget 700 frt évi bér mel­
lett további három évre kibérelte.

Törvényszéki csarnok.
— Gyújtogató cseléd. Mák ray Má­

ria fiatal leányzó Vörös-Egyházán Veisz Herman- 
nál szolgált s mert gazdája néhány csinytetteért 
leszidta, boszuból ennek házát felgyujtá két Ízben. 
Első alkatommal sikerült a tüzet eloltani, a második 
alkatommal a ház leégett. A kár 1662 frtra mg. 
Elitélték a leányzót 6 havi börtönre.

— A legújabb curia i döntvény. 
Ha a sértő és sértett fél között szülői viszony lé­
tezik, a becsületsértés tényálladékához okvetlenül 
megkívántaié gonosz szándék hiányánál fogva a 
becsületsértés meg nem állapítható.

távirata Totleben tábornoknak megparan 
csolja a görög érsek ellen elkövetett me­
rénylet részeseinek példás megbüntetését.
— 16 merénylő elfogatott,

Róma. márcz. 3. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Diritto jelenti! hogy mára újra ide vár­
ják Rozettit, daczára annak, hogy első küldetése 
nem sikerült.

Versailles, márcz. 3. Clemenceau a 
kamarában Mareére minisztert hevesen tá­
madta meg. JVIarcére kijelenti, hogy csak 
a maga nevében szól, nem pedig kartár­
saiéban, a személyzet megtisztittatása a 
proseriptió egy neme. (Morgás és tiltakozás 
a baloldalon.) A vizsgálat a rendőrfőnök- 
ség ügyében befejeztetett, mivel a kívánt 
sikert eredményezte. Clemenceau a követ­
kező napirendet indítványozza ; A kamara 
sajnálattal találja elégtelennek 
Mareére nyilatkozatát. Az ülésnek 
rövid félbeszakítása után a Rameau által indít­
ványozott és Clemenceau által elfogadott na­
pirend majdnem egyhangúlag fogadtatott 
el. Maroére ezu t án Wad di ngt on - 
nak beadta lemondását.

Brüssel, márcz. 3. Teronereu várkastély, 
Charlotte császárnő időzési helye, majdnem egé­
szen leégett. Emberélet nem esett áldozatul. (Tmr- 
lotte császárnő Laekenhe költözködött,

Teplicz, márcz. 3. A német császár, a ba­
den! nagyherczeg és Rudolf trónörökös szerencsét 
kívánó táviratokat küldöttek, azonkívül is több 
szerencsét kívánó távirat küldetett be.

Versailles, márcz. 3. A május 16-ki 
kormány vád alá helyezésére nézve ülésező 
vizsgáló bizottságban Waddington kifejtette 
az okokat, melyeknél fogva a kormány a 
miniszterek vád alá helyezését ellenzi, A 
bizottság elhatározását szerdáig napolja el.

7ara. márcz. 3. Rodieh báró helytartó sza­
badság ideje után ide visszaérkezett.

Róma, márcz, 3 A következő prálatusok év- 
tesittettek arról, hogy közelebb tábornokokká fognak 
neveztetni: Dr. Newman Londonban, Trepp el An­
gelesben, Pie Púit torsban és egy tanár Würzburg- 
ban. Még e héten többen fogják az értesítést kapni. 
A consistorium apv. 4-én tartatik meg.

London, márcz. 3. (Az Egyetér­
tés távirata.) A „Daily Telegraph“ Cap- 
városból azon örvendetes hirt veszi febr. 
26-áról, hogy a 24-dik ezred zászlója, 
mely a Tuguela folyó melletti vereségnél 
a zuluk kezei közé került, egy csetepaté 
alkalmával két. angol hadnagy által ismét 
vissza hódittatott, de a derék tisztek ez 
alkalommal oly súlyosan sebesültek meg, 
hogy kevés remény van életben maradá­
sukhoz. Azon más két tiszt. Coghill és 
Melville, kik ezen zászlót védték, hulláik­
kal takarták azt és szintén megtaláltattak.

Berlin, márcz. 3. A birodalmi egészségügyi 
hivatal a következőt hirdeti: Azon aggodalmak 
lecsillapítása czéijából, mintha a muszka hadsereg 
visszatérése által veszélyes betegségek csempészhetne 
be, a muszka felvigyázó orvos kijelentette, hogy most 
a kiürítés kezdetén, kivévén némely hagymáz és 
himlőeseteket, semmiféle veszedelmes betegségek 
nem uralkodnak a muszka hadseregben. Február 
13-dikán az összes muszka hadsereg betegeinek 
létszáma 5242 ember volt.

Szent-Pétervár, márcz. 3. Botkin, 
a hivatalos orvosi tekintélyek nyilatkoza­
taira, kénytelen a lapokban megjelent mind­
azon állításra, nogy Prokoffj betegsége 
szifilisztikus, kijelenteni, hogy megmarad 
előbb nyilvánított nézeténél. (Botkin ugyanis 
pestisnek mondta a betegséget.)

Bécs, márcz. 3. Wolf bányatanácsos távirata 
Teplitzből a es. kir. geológiai intézethez. A viz 
állása a főforrásnál ma reggel S órakor 13.25 mé­
ter az akna alatt, s hőmérsék 34.3" R. A kutnál a 
hőmérsék 17.5° R, a viz állása 1.35 meter. A fő- 
forrás vízállása 2.724 méterrel magasabb, mint a 
kiilfürdő forrásé, midőn a legmagasabb. Teplitz ör­
vendetes izgatottságbán van.

Kóma. márcz, 3. (Az „Egyet- 
é v t é s“ távirata.) Passanante védője, utó­
lag több tanút idéztetett meg, kiknek a 
vádlott elmebeli állapota mellett kell tanús­
kodnak. A per alatt Nápolyban közbizton­
sági rendszabályok fognak alkalmaztatni.

Róma, márcz. 3. (Az „Egyet­
értés“ távirata,) A velenczei fegyvertár 
jelentékenyen megnagyobbittatik.

nokn, előtt, hogy két héttel ezelőtt kénytelen volt 
matrózai által Izaktsa dögvészes török helységből 
fát hozatni, és hogy ezek a pestist hajójára hur- 
czolták. Alexijeff továbbá előadta, hogy felesége volt 
az első, ki beteg lett és nemsokára meg is halt. Hul­
láját már hét nap óta őrizte egy hajószobában.

Erre a holt test haladéktalanul megvizsgálta­
tott es ezen több fekete gümő találtatott; de több 
hajós legény azt mondta, hogy a fekete foltok onnan 
eredtek, mert férje nejét megverte volt. Ezen plety­
ka az oroszok előtt, kik a pestis-lármát elnyomni sze­
ret I ék, hitelt találván, Alexijefire árnyat vetett, ámbár 
férje és a hajótisztek határozottan állították, hogy a, 
szegény asszony pestisben hah meg. a hajószobá­
ból szárazföldre hozatott és minden ezeremoniával 
eltemettetett. De az orvosok és egy odessai hiva­
talnok rendeleté folytán ez mégis némi elővigya- 
zattal történt. A matróz, ki a hullát a hajóból ki­
vitte, elébb bőrruhába öltöztetett és a hajót, a gya­
núst szem előtt tartották.

Október hó 6-ig a hajó legénysége egészsé­
gesnek látszott; de ezen napon Ivánt sen ko Tarat 
és Yaszilenko Btepán matrózok testein kelevények 
mutatkoztak, melyeket az orvosok valóságos pestis- 
gümőknek beváltották. Csak azután küldték a mat­
rózokat vesztegházba és a hajó szigorú negyvened­
ben tartatott.

Alexijeffné ruháját Issajeff vesztegőmek aján­
dékozták és ezáltal a pestis szárazföldön is csak­
hamar mutatkozott. Ezen őr felesége, ki az emlí­
tett ruhát viselte, október hó 7-én beteg lett. Az 
orvosok kijelent se szerint az asszony nem veszé­
lyes hagymáiban szenvedett. Három nappal későbben 
az asszony meghalt és miután az orvosok határozottan 
álliták, hogy a hagymáznak esett áldozatul, e nőt is 
minden szertartással eltemették ; Issajeff pedig boldo­
gult felesége lelki üdvösségét biztosítani akarván, 
halotti tort rendezett, és ez alkatommal vendégei­
nek oda ajándékozta a boldogult fehérneműjét és 
ruháját. Nehány nappal későbben a vendégek kö­
zül Botsaroff templom-énekes és Ivanova s Kulikova 
kispolgárok feleségei gyanús betegségbe esvén, rö­
vid szenvedés után elhaltak. Október 20-án pedig 
Issajeff vesztegőr és Budin negyvened-munkás a 
pestis félreismerhetlen kórjelei mellett haltak meg.

Még csak ezután lett a hatóság figyelme ezen 
esetekre irányozva és Issajeff hajléka körül a házak 
megvizsgáltatván, ezek majd valamennyi lakója 
testén fekete kelevény és genyes csőm" találtatott.

Erre hivatalosan konstatáltatott, hogy Odes- 
sának „Nowaja-Solobodka“, továbbá .Raszkidaj- 
lowka“ és „Moldowanka1 elővárosaiban a pestis 
uralkodik. Azonkívül pedig me»erősittetett. hogy 
Stosokin zsoltár-olvasó a dögvészt if belvárosba is 
behmczolta.

Ez időtől fogva a kellő rendszabályok szigo­
rúan keresztül vitetvén, déli Oroszország akkori 
főparancsnoka, gróf4 oronz oii. és Lewschin, 
Odessza polgármester erélyes és fáradatlan tevé­
kenységének köszönni lehetett, hogy a járvány Inka- 
lizáltatott és rövid idő múlván elnyomatott

Legújabb.

Krapotkin elleni merénylethez
Az odesszai „Prawda" pótlólagosan némely 

adatot közöl a Krapotkin herczeg ellen elkövetett 
merénylethez. Azt mondja ugyanis: A herezeg a 
merényletet megelőző napokban három névtelen 
levelet vett, melyekben a február 21-ki cselekmény 
előre volt jelezve. A merénylet alatt, írja a neve­
zett lap, a herczeg kocsija előtt egy más hintó 
állott, mi által a herczeg kocsisa kénytelen volt a 
lovakat nehány perezre megállítani. Ezen perezben 
durrant el a lövés és az idegen hintó, miután a 
merénylő bele ugrott, szél gyorsaságával robogott 
odább. Krapotkin herczeg halála előtt kinyilatkoz­
tatta, miszerint tudja, hogy politikai összeesküvők 
áldozata lett, Krapotkin halála titán hullája hivata­
losan bonczoltatott fel és a golyó abból kivétetett, 
Ez a második és harmadik nyakcsigolya közt volt. 
Krapotkin holtteste_ Moszkvába vitetett és itt egy 
apáeza zárdában Krapotkin atyja sírboltja mellé 
temettetett. _________

Odesszában esti 9 órakor egy eldördülő 
lövés rémitetette el az utczán sétátokat, Mindenki 
oda sietett, honnét a lövés hangzott volt és a föl­
dön dr. Blau főkonzult halva találták revolverrel 
kezében. A golyó egyik fülén ment be és túlsó 
hálántékán fúródott át. Az öngyilkos szobájában, 
egy papír darabra írva e szavakat találták: „Meg­
őrültem! Életem elveszett, mivel egy barátomért 
jót állottam. Határidőm — három hét — lefolyt. 
Ma van — menyekzőm.

A pestis Mnszkaországban.
(Saját levelezőnktől)

Péter vár, febr. 27.
Tekintettel a fővárosban fölmerült pestis 

esetre, mely még mindig nyilvános helyeken és 
családi körökben izgató jelenetekre nyújt alkalmat, 
érdekesnek mutatkozik visszaemlékezni azon té­
nyekre, melyek 1837-ben, midőn utoljára Oroszor­
szágban a dögvész dühöngött, szembetünőleg bi­
zonyították, ho<?y a járvány csak a kormány és az 
orvosok könnyelműsége és hanyagsága által lett 
behurczolva és elterjedve.

Az odessai kikötőbe 1837. évi szeptember hó 
22. „Samson“ eherzoni hajó érkezett és nem távol 
az őrhajótól horgonyt vetett. A „Samson“ parancs­
noka Alexijeff Akim, kijelenté az őrség főhivatal-

Bleai tőzsde
Bécs, márcz. 3. (Az ..Egyetértés- táv­

irata.) A magyar hitelbank mérlegéről érkezett hír 
az üzérkedés által igen kedvezően fogadtatik és az 
elő tőzsdén kedvező volt az irány. A forga­
lom mindazonáltal nem sokat nyert, miután a 
transactió csupán hitelrészvények és gőzhajózási 
részvényekre szorítkozott. Egyéb papírokban csak 
néhány kötés fordult elő.

Tiz óra — perez. Osztrák hitelrészv. 229.90, 
magyar hitelrészvóny 224.25, angol-osztrák 99.25, 
államvasut —.—, lombard—.. Napoleondor 9.28! ,, 
Unió-bank 69.—. papír rente 63.07l/2t ezüst rente 
—, osztrák arany rente 75.70, magyar arany 
rente 84.50, márka 57.27 V,.

11 óra — perczkor jegyeztettek : osztr. 
hitelrészv. 229.40, magy. hitelrészv. 224.80, angol­
osztrák 99.25, államvasut —, lombard —.—, 
Napoleond’or 9.28—, unió-bank—.—, papír renin 
63.05—.—, ezüst rente —.—. osztrák arany rente 
—, magyar arany rente —.----- , galicziai—.

A déli t ő z s d é n élénk volt az üzlet és a 
papírok árfolyamai emelkedtek. Később ismét el­
lanyhult az irány, mivel Berlinből lanyhább árfo­
lyamok érkeztek. Valuták és váltók lanyhábbak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 230.40, 
magy. hitelrészv. 225.25. angol-osztrák 99.—, 
államvasut —, lombard —, 1860-iki sorsj.
—, 1864-iki sorsj. —.----- , magy. sorsjegy
—, ezüst —. Napoleondor 9.28—, unió-bank 
—.—, papir-járadék 63.05—, ezüst-járadék —,
osztr. aranvjáradék —.----- , magyar aranyjáradék
84.45-,

1 óra 30 perczkor: Osztr. hitel 229.—, an­
gol-osztrák 99.25, galicziai —. lombard 66.—, 
államvasut 245.75, papirjáradék 62.95—, ezüst jára­
dék 63.85, hitelsorsjegy —, 1860-iki —, 
1864-iki —, Napoleondor 9.28V2, arany —.—, 
ezüst —, Frankfurt —, London 116.65, po­
rosz. pénzutalv. —.----- , török-sorsj. —.—, arany
rente 75.65, magy. földteherm. kötv. —. magy. 
vasúti kölcsön —, salgó-tarjáni —, magyar 
hitel 224.25, magyar záloglevél —, alföld — .— 
erdélyi —, magyar éjszakkeleti vasút 115.50, 
magy. keleti vasút —, keleti vasúti elsőbb kötv. 
—.—, magy. sorsj. —.—, tiszai vasút 189 — 
kincstári utalv. 1874. —. rnagyay aranyjáradék 
84.32'/j.

Zárlatk o r a következő jegyzések történtek ;
Bécs. márcz. 3. Hitelrészvény 229.30. Lombard 66.— 

London 1-6.50. Ezüst 100.—. Hitelsorsjegy 164.50. Poros,; 
pénzutalvány 57,25. Arany 5 49. Török sorsjegy 22.75. Angol- 
osztrák 99.— Államvasut 245.50. 20 frankos 9.281/,. Rente 
62.95. Galicziai 221.25. 1864-er 140.75. 1860-as 115.60. 
Frankfurt 66.55.

Bécs, márcz 3 M. fóldteherment. kötv. 81.25, Salgó- 
Tarján —.—. Magy. záloglevél 95.50. Erdély 98.50. Magy. 
kel. vas. 66.—. Magy. sorsjegy 83.75. Magy." földhitel —. 
Kincstári utalv. 1874. 118—. Magy. vasúti kölcsön '<;2.25. 
Magyar hitel 224.75. Alföld 119.50. Magyar éjszak-keleti vas 
116.50. Kel.-vasuti elsSb. kötv 63 40 Tiszai 
Arany járadék 84.35.

vasút 189 -

Béc-i, márcz. 3. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnaüzlet.) Búza tavaszra 9.25—9.39 
őszre 9.40—9.45, rozs • 6.20—6.80, zab tavaszra 
5.85—6.15, kereskedelmi zab 6.07—6.10, tengeri 
május—júniusra 5.35—5.40, régi 5.95—6,05 uj 5.10 
5.35, szesz 27.75-28,
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A tavaszi évadra 
díszes

12 frt 
20 frt . 
20 frt •= 
18 frt t 
20 frt - 
8 frt ® 

22 frt - 
5 frt * 
2 frt ‘® 

SO frt

Felöltő .
Felöltő (különleges) .
Papi felső kabátok .
Havelok .
Zekke öltöny .
Vadász kabát .
Szolgai ruha 
Nadrágok 
Me iléayek 
Gyermek öltönyök

Mindez legújabb divat szerint kitűnő 
tartósan dolgozva a iegjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül

BOTHßißl JÁKáB
csász ős k$r. udvari szálliíónái

Bndapesíeti,
Kristóf-tér 2. stt. 1. emelet 

a,.N»gy Kristóféhoz.
fiz ár minden darabon kitéve van.

3§r- Vidéki megrendelések ponto­
san eszközöltetnek.

ÜSürgöny!!
A szerencse ismét beköszöntött nálunk! Tisztelt 

vevőinknek ezennel azon örvendetes tudósítással szolgá­
lunk, hogy az 1839-iki sorsjegyek márezius 1-én tör­
tént nyeremény húzásakor

300,000 irtot
meghaladó számos nyeremény, közte a

A f?

Párisi közkiáliitás l§y§. arany érem®

E "2" Sz O O
mérnökök és gépgyárosok Lincolnból, Angliában

2v£

I r o d a:
IX Üllői-ut 1-ső szám.

Gyár és raktár -•
IX. Rákos-utcza 7. szám

re/SM

"ti? m

is. nálunk ny ere tett.
A nyerő sorsjegyek bécsi bankházunk kirakatában 

vannak kitéve, és elküldjük budapesti házunkhoz is, hogy 
azokat a t. közönség megszemlélhesse, és a nyeremé­
nyeket évi 5% mellett leszámítoljuk.

Nyitvai és társa,

lSées.

AnViW:Vi'H i
ran jTiTirnnroai n I L i l i I TtTl 1
JUlIIli-LÜJ

tol.
tetri „io var 

im

Emelő-gép

Idsztrálasztó henger

IW
Minden hasszoruiásban, benyáikásodáehan, étvágyta­

lanságban, gyomorhurufban. felfúvódásban, szédelgésben, 
váltólázban, aranyérben, bőrkiütésekben, sárgaságban, sá­
pad ságban, köszvényben, vitkórságban és vesebajban szen­
vedőknek a már 96 éven át jónak tapasztalt

Friedrich János
gyógyszerésztől Malaczkán

i Pozsonymegye) való. a leghathatósabb kárpáti gyógy- 
füvekből készített

'«6

azelőtt

általános egészségi labdacsok
ajaniíatnak. — Egy doboz 15 hbdaescsal 21 bba jő, egy 
tekeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr, postán 1 irt 10 krba jő — 

Kevesebb, mint egy tekercs nem küldetik.

Baktárak kizárólag csak:
Budapesten Formágyi J. gyógyszeiész urnái Szé­
chényi sétái ér az újépülettel szemben. Pozsonyban 
Plsztory Bódog gyógyszerész urnái. Szegeden 
Kovács Albert gyógyszerész urnái Temesváréit 
Tárczay István gyógyszerész urnái Szabaditííei 
ti Ally György gyógyszerész urnái Debreezeia Víi- 

iialovits István gyógyszerész urnái.
A szenvedő emberiség érdekébe tudatom tisztelt ura- 

ságtíJdal, hogy nraságodtól meghozatott labdacsok nálam 
űgy 75 éves embernél ki már 3(1 évek iefolvta alatt az 
arany érbe felette sokat szenvedett igen jó hatást eredmé­
nyeztek.

H.ilassa-(}ya*mat, nov 22 1879.
Pongrácz Károly, kir. tanáesos.

BALITZKY
Budapest, váczi-utcza 20- sz.

nagy raktárában

Teljesen berendezett gőzmalom, & szabadalmazott „BOBÉI -6 fekvő gőzgép által hajtva.
A fentebbi re.jz egy javított gőzmíilom-berenddzést ;tiniét fel, melyek közül már több működik Magyarországon; fel lévén szerelte 

öbb cár kővel s minden más szüksége, gépezettel a legtiaorm-bb liszt előállítására, úgy szintén más gabonanemüek, n. m, árpa, knkorieza, rev
seb. őrlésére is darálására.

Városok, falvak es uradalmak számára, hol vízi erő nem alkalmazható, ily malom megbecsülhetetlen.
^Előnyei: olcsóság, egyszerűség és szilárdság. A „Robey“ fekvő' gőzgép nem igényel költséges alapfalazatot vagy ma

gís tégl: keményt, sokkal gazdaságosabb a ítizeHS-aieyagban és sokkal kevesebb helyet foglal el, mint más gőzgépek 
külön álló kazánná!.

A mslomgépezet összes részei a legújabb minták szerint legjobb anyagból és legfigyelmesebb munka mellei;
k-^szitvek.

HÜF“ Arak- és költségvetésekkel teljes malmok berendezésére, kívánatra szívesen szolgálunk.

található :

Nyakkendők
lasztikban.

fekete és divatos szí­
nekben, temérdek vá-

Kalapok. ez i lind erek ésatl- 
g sspkák

Wéi keztyiik. kitűnő minőségű, <;la- 
cée s svéd bőrből.

Uj elismerő-í rátok
mit mar 
mi édes 

na. Szitna-

N" agyon szépen köszönünk a labdacsáért, 
telizett küldeni, pedig sokat használtunk belől 
apánknak, a ki anélkül már régen meghalt v<
Lehi't.i 17. febr 1879. Katiezu Jtátnry.

Fogadja legbensőbb köszőnetemet, a labdacsok csodá­
latosan gyógyítanak. Tisza-Xairo. 1879. leb. 11-én. lirii.i 
Zsí gmond.

Az ön iaivtbesainak gyógymüködése felülmúl minden 
szóit, melyet 26 év óta betegségem ellen . használtam, azok a 
legmagasabb elismerésre érdemesek, főfájás, szédülés, gyomor­
égés étvágytalanságnál, a miért is bátorkodom legmélyebb 
köszőnetemet kinyilatkoztatni. Szénásfalva 1878. Julius' 11. 
K-dm Armin.

_ Nagyon tisztelt uram! Az ön kárpáti tokoeskái nálam 
kitűnően használnak. — Alidnnár. 1878. szept. 17. Kőtár 
Márton, bérlő

' tekintetes ur ! A nekem küldött labdacsok kitünően 
használtak, ezennel mélyen érzett köszőnetemet nyilvánítom 
ki önnek. Isten jutalmazza meg önnek. — Krasznyán 1878. 
szept. 20. II illiger Lajos, körvadász.

Nagyon tisztelt nr t Az ön labdacsainak kittinő gyógy- 
natasiiért legszivélyesebb köszönetem az ég áldását kívánom az 
un segítségéért. — u-Stnbnva 1878. szeptember 17 — Ka­
cséra Pál,

Miután többféle szert bevettem, 2 éves gyomorhurntom 
ellen az labdacsaival is kísérletet tettem, és hála istennek, 
két tekercs az ön labdacsaiból engem teljesen meggyógyított, 
enne., folytán azt minden betegnek ajánlom. Kuty, 1878. 
július 7-én. ETeszek József, biró.

Alulírott ezennel nyilvános köszönetét mond az ön 
labdacsainak gyógyhatásúért, hála és köszönet az istennek, 
miután egy tekercset a labdacsaiból bevettem, egészségessé 
lettem, daczára annak, hogy előbb már évek óta hiába keres­
tem segélyt. — Nagylak, 1878. augusztus 29, Radix 
János, czipész mester.

Nem találunk szavakat, melyekkel meghálálhatnánk 
ön szívességét, mellyel viseltetik a szenvedő emberiség irá­
nyában. Az ön labdacsainak hathatós volta nálunk is fénye­
sen bizonyult be; hála istennek velünk leányunkat felgyó­
gyultunk azért azokat több beteg is hozatja. Csömöte 1879. 
lehr. 12 Gattmann József.

A nemrég küldött labdacsok gyomorbaj és dugulás el­
len nekem nagyon használtak: szomszédom neje már több 
idő óta egy lábsebben szenved, kísérletül átengedtem neki 
három doboz labdacsot, hatodnapon már áldotta azokat, mert 
sokkal jobban érzi magát és alig vannak fájdalmai : ezen nő­
nek egy éltes anyja van, ki már régóta fejszédülésben szen­
vedett, ma már e nő is egészséges. Aérek ismét az ön lab­
dacsaiból és én hiszem, hogy rövid időn vidékünkről ön sok 
megrendelést fog venni, mert az ön labdacsai nem humbug. 
— Wnrtberg, 1878. febr. 2-án Kováts József, Pálfy gróf 
körvadásza.

Az ön kitűnő labdacsai sok évi gyomorbajomat teljesen 
eltávolította, ennélfogva kötelességemnek tartom, önnek leg­
szivélyesebb köszőnetemet kijelenteni. — Tisehin-Várnánál, 
1878. febr. 1. Spatsek Alajos, plébános.

Örömmel van szerencsém tudósítani uraságoddal, mi­
szerint labdacsai nálam kitűnőknek bizonyultak. — Kecske­
mét. 1877. decz. 13. Zsiymond József, tanár.

Férfl-keztytik, Glagée, kutyabőr 
hajtó és lovagló.

Feliér férfi-!iifg-ek, elismert
kitűnő

szabásnak.

$ztne& férfi-iü^ek elegáns
Dessain-

nekben.

Clailérok éss kézelők.
fehér és színes zsebhelik.

.ggrisiiyük, hosszú és kurta, egy sziliben 
vagy divatos színekben

k o e s i z ó é e úti ta- 
-• takarók.

nyár í, 
lyemből.

téli ésÄ1 &©-!i |j use k,
Angol és íranczia szövetek

férfi kabátra, mellényre vagy nadrágra

AXGÖL ILLÁTOK és SZAPPAN OK
m»«3íawn - ■ -•■ -> -• i i ««■ wni ^ -'-

Minden kitűnő minőségben aránylag olcsó áron.

„2DInucsennL“
JOCH K T-C Z, V ö-íi O V <i C Fi T.

legújabb angol divat-illatszer.
Az illatszerek előállítása terén, már igen sok kitűnő 

eredmény eretett el, de a „Kincsem-Bouquet“ illatá­
nak finomsága, kelletne és tartóssága, senki által sem lesz 
elérhető Ára 1 üvegesének 3 frt. Ezen jeles illatszer nagy­
ban és kicsiny ben csupán

Maez us ki il 1 atsze vésztő l
Bécs, Kílrtnerstriisse SO. szerezhető meg 

Nagyban J. Vogl «fc C. Wallnöfertől
Récs, Singerstrasse Kr. 4,

Pest: Vértessi Sándor kir. udv. illatszerész 
„ Török József gyógyszerész 

Kertész Tódor tereske ló.
P5F*- Bizományosok kerestetnek

Számos megbízásért esedezve maradok mély tisztelettel

TITSCH GYULA ezelőtt Balitzky.

fiizonylíTány.
Egy meghűlés következtében éveken át mindkét lábamon 

heves köszvényben szenvedék, mi ellen különféle szereket hasz­
náltam. de sajnos, eredménytelenül. Végre tanáesolás folytán kí­
sérletet tettem az oly hires köszvényvásznával, s legna­
gyobb bámulatomra egyetlen egyszeri használat után fájdalmaim­
tól megszabadultam. Mit is ezennel a legjobb leikiismerettel bi­
zonyíthatok — Budapest Köbáuya-ut.

SCHMIDT JÓZSEF, 
Schmidt és Császár ezég.

Főraktárhelyiség Magyarország részére Budapesten Török 
József-nél. Ara esomag-nkint 1 frt 5 Kr és 2 frt 10 kr.

Bámulatos olcsó bútor
Kerepesi-Bazár, a nemzeti színház átellenéhen

1 gobelin garnitúra 100 frt 1 íróasztal ékítmény-
1 rips garnitúra 50 frt nyel 20 frt
Ipár egy ajtajú ehiffon ̂  34 frt 1 pár ágy ^ 26 frt
I kétajtajn ehiffon . 44 frt 1 pár ágy magas ékít- ;'
1 mozsdó szekrény 12 frt ménynyel 30 frt
1 salon asztal 12 frt 1 étkező asztal toló ke- y
i ezüst szekrény tii- retekkel 10 frt

körrel 36 frt 1 éjjeli szekrény frt 7.50
továbbá nagy választékban vannak nálam, finom dom­
bom hálószoba-garnitúrák, és kárpitos-bútorok, a leg­
újabb minták szerint, Solid kiszolgálásért kezeske­
dik a már 25 év óta fennálló bútorüzletem. Vidéki 

If megrendelések utánvét mellett a legjobban teljesít- 
I tetnek. és a jó csomagolásért jótállás biztosittatik. 
8 Tisztelettel
I Ko.ii Dávid.
$ Iverepesi-Bazár, a nemzeti színház átellenében.

- 'írj
ffiz

ftiST 
esrvyíap®-’

fi í • ■- ;

‘ ■ k" *'3 Z .- *.*'•• *. . St;fijfMi na

I Titkos betegségeket
^ bármily nemueket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férőerőt),
'■fii i'íboá borbajoknf tizeit"::I ncbéze#getcf, húgycső* 
felé ‘’zuitr,léseket, tnss és idilli nyakfoiyást, nőknél az

B úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujákért minden alakjaiban ás elesufitásai- 
baa, az önfertőzés minden következményeit, mint ■ ondi- 

|-£t i0jyas, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen- 
seíet is, katonai és polgári iökórházakban, mint a 
magaagyakoriatban a iegnj.bb tapasztalatok s bnvsrla- 
íoí M érek hossza során át sok ezer esetben

iprooalt egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
! ’.nnsitasa mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(uiou keletkezetteket 43 óra alatt)
speczialhjta ^EISS T.

42ÍT.0S’.8*bész és szülész az itteni es. k. ka- 
iCiiai íokorkáz -an volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet 

j l*2!14’ és több kitüntetés tulajdonosa 
dpi rtclo intézet: Budapest, belváros^ korontt ^

9 m

tavaszi öltönyök. 10, 18, 20 és fölfelé, 
nyári öltönyök, 12, 14, 16 és fölfelé, 
felöltő, 10, 12, 14 16 és fölfelé,
Hamilton 15, 16, 18 és fölfelé, 
tavaszi Mentsikojf, 15, 16, 18.

Gyermek öltönyök 3, 4, 5 évestől bármely korúig nagy 
választékban vannak készleten.

Minden elegáns, a legújabb minta szerint és a leg­
szebb kiállításban.

A nyári évadra, tisztelt vevőim részére nagy választék­
ban tartok legfinomabb franezia és angol divat szöveteket, és 
egész öltönyök kívánatra

34 óra alatí
elkészíthetők.

Grün J. férnruha-kereskedésében
Budapest, Deák-uteza 9. sz.

zí gotfúiföi fwkm'ékpénzíin‘ 

X RENDES

közgyűlése.
Folyó évi márezius hó 6-án délelőtti 10 órakor az 

egyesület helyiségében fog megtartatni, melyre u t. ez. 
részvényesek tisztelettel meghivatnak.

'i'aiiórskoüás lílrgyai:
1. Az igazgatóság üzleti jelentése a lefolyt 1878 ik 

évről és közgyűlési elnök és jegyzőválasztás (45. §.)
2. A felfigyelő bizottságnak az 1878. évi üzletszá­

madás és mérleg megvizsgálásáról szóló jelentés. (45. §.)
3. A tiszta jövedelem felosztása, osztalék megálla- 

piiása és íeinseatés esetleges megadása (45. §.)
4. Öt igazgatósági tagnak megválasztása (48. §.)
5. Magáninditváuyok és kérvények tárgyalása (45. §.)
6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3. rész­

vényes tagnak megválasztása (47. §,)
Kéretnek a t. ez. részvényesek, hogy saját nevükre 

irt részvényeiket az alapszabályok 37. szakasza szerint a 
közgyűlés kezdete előtt az egyesületi pénztárnál Gö­
döllőn letenni és azokért a szavazati jegyet átvenni szí­
veskedjenek.

Gödöllő, 1879. január 31-én.

Az Igazgatóság.
(ütánuyoroat nem dijaztatik.)

I SwlatMiaiite Wionr Börse
> in allen Effecten werden von mir eoulsntcst ausge- 
I führt und kann das Engagement so lange bei mir blei­

ben bis selbes mit Gewinn realisirt wird.

ISP Exotische Papiere
das sind alle im Coursblatt nicht müirten Effecten kaufe
ich zu den liöelssíén Preisen

Julius Grün Wechselstube
Wien, VII. ISnrggasse 2

Eladási és megrendelési hely

kiviteli palaczfesörre
Bndapesten

DREHER ANTAL-féle
fővárosi központi raktárban, város aranykéz-nteza a chinai teaterem mellett

Árak Budapestre:
Kiviteli Aszoksör palaezkkal együtt, palaezkokként 70 centiliter 25 kr.

„ márcziusi sör „ „ „ „ „ 27 kr.
„ koronasör „ „ „ ,, 29 kr.
„ dupla márcziusi sör „ „ ,, 29 kr.

üres paiaezk visszavétele . . , . l<t kr.
StT Eladása egyes jialaczkoknak a raktárban. Nagyobb vételnél ingyen 

házhoz szállítás. Ismételadók, vendéglősök, kávéházit!lajdonosok stli. úgy hely­
ben mint a vidéken különös árleengedésben részesülnek.

Vásárlóinknak Budapestre nem kell fogyasztási adót 
fizetni mert az általunk fizettetik és a lenn ti árakba belevéve van.

$9F* Központi raktárunkban találtató összes paiaezk söreink czimképpel 
látvák el melyen a Dietrich és Gottschlig ezégnek kell láthatónak lenni.

SST* Megrendelések a vidékről egyes egyedül Dreher A nak Hő- 
bányára vagy Dietrich és Hot-tschlignek Budapestre czimzendok.

Dreher Antal központi palaezksör-raktáráért
DIETBKH és GOTTSCHLIG

Mlfe für Männer!
j-den Alters, welche sich 
schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich eonstruirtes 
ehiruTgisebcs Instrument

Aertzlick begutachtet - , 
a»genbliekli<her Erfolg j 
garantirt. B oschüren, alles ; 
Nähere enthaltend, verschickt un­
ter Couvert gegen Einsendung von 
35 kr. in Briefmarken der Gene­
ral-Agent Bojatti, Nürnberg 
Weinmarkt Nr. 5,

Dr. Banter G. M.

I ssaasms--.

Bécs,
1870. év óta bejegyzett ezég 
Glsellastrasse Nr. fi. Becs,

ajánlják magukat
mindennemű állam- és ipar-értékpapirok, sorsjegyek,arany 
és ezüst pénzek 1 égj Hiányosabb

eladására és bevásárlására
Vidéki megrendelések posta fordultával teljeslttetnek.

HIRDETÉSEK
3 lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
himző-utcza sz.

fi Tiizmentes
I pénzszekrények

§' legjobbak és legolcsóbbak 
kaphatók csak az által, 

g Wiener € a s s e n- 
p Fabrik raktárá* 
3 ban. Bécs, Stadt, 
9 Sehottenring 22 Buda 
g pest, sugárút, Bazár 19.

, stones aic on„“
A pepsin-ét-por „Estomaticon," melynek legkiválóbb alkat­

része a pepsin (tiszta gyomornedvből előállított anyag, és az or­
vosi tudomány eleu tekintélyei által a legjobb emésztő szernek 
elismeri) a gyomor szervezetnek életerős működést kölcsön, 
egészséges és tiszta vért állít elő és a testnek előbbi erejét ej 
egészségét, az embernek az elvesztett jó kedélt és életörömök,-! 
adja vissza. Az étvágyat és székeiyést előmozdítja, eltávolít min 
den emésztési nehézséget, étvágybiány, gyomorgöresöt, gyomor- 
katarust, aranyeret, sárgaságot, sápkórt. beteges szint elsovány,: 
dást, szédülést, ideges reszketést. fejszakgatést, görcsöket és min­
dennemű rosszullétet, gyomorterheíést, eltávolít a gyomortól 
és az egész testből zsíros és nyálkás nedveket, megszorult szelei, 
valamint minden főfájást.

A pepsin-ét-por minden alsó-test és gyomor betegeknek 
gyors és biztos segélyt nyújt és rendszeres használat mellett a.; 
egyetlen és biztos szer a melancholia és hypoehoudrieus kedd- 
hangulat ellen

Különös hatással használatik azok által, kiknek gyomruk 
a szeszes italok mértékletlen élvezése által az emésztésre meg­
gyengült.

mr Nem elcserélendő más, többnyire hatásnélküli, hamis 
drága gyomorporral-

Utánzattól és hamisítástól az óvakodás ajánltatik, Ara
1 doboznak iiasználati utasítással.........................— frt 60 kr.

10 „ „ „ .......................... 5 frt - kr.

Központi raktár:
Bées, IV., SehäflTergasse Nr. 21.

I vagyis gyóyyszerajáaló sebészeti 
I könyv, mellyel számtalan elfajult 
régi nyavalya kigyógyitható: 

250 községi bizonyítvánnyal lett kitüntetve. E négszerü mű 
egy éve, hogy megjelent, s máris országszerte a; legna­
gyobb elismerésben részesült. Mindennemű foglalko­
zásnak, — gyógyászatkedvelők — és szenvedők megszerezhe­
tik. Egész munka ára 1 frt. J>OM OK KOS P. sebésznél.

Kern. Hőgyészen u. p. Magyar-Genes (Yasm.)
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Valódi siker a legjobb bizonyíték
a Hofí János-féle

ni a 1 á í st=l4 é s tSa i t ist é ny e 1*
g’ 3?" ó gr -y a, t á, s á r ó 1.

Eredeti köszönő iratok i. észen állnak
megtekintésre !

T. illőit* János urnák Budapesten, kalap-utcza 10. sz.
Miután hurutos bajomra a Hoff-féle malátasör é, malátakivonat jótékony 

haláss?.! van, nemcsak légcső és tüdő szerveimre, de azonfőlül az emésztésre 
is, kérek részemre 25 üveg maláta egészségi sört s öt zacskó ezukorkát kül­
deni utánvétel mellett.

Kissa, 1879. január hó 24-én.
Sehaller Ernő,

Kassa sz. k. város elemi tanodájának igazgatója.
A Hoff János-féle cs. kir. malátakészitmény-gyárnak Budapesten, kalap-

utcza 10-ik szám.
A küldött malátakivonat sört megkaptam és használata után sikeres és 

eredmény teljes javulást vettem észre.
Ennélfogva kérek ismét 6 paiaezk maláta-sört. mehnek óra 4 fit, trinél- 

előnb küldeni. Maradok kitűnő tisztelettel
Borbély János.

Rába-Paty utolsó posta Sárvár 1879. év január hó 4 én.
Legyen szives számomra 6 üveg malátakivonatot küldeni. A múltkor is 

rendeltem próbára nehány üveget, most azonban jó hatásáról meggyőződtem 
és folytatni fogom. Bezerédy Manó.

Veszprém, J879. február hó 2-án.

kutat t-M. B3< L,a.'.cn íft'IDsuf -! Vvu..íuj k«.r-wvi;* f; ‘ ip4 *r K« .< rvkíri-ii-rLt* roFtf iy-irivíá » Biájit.
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ORSZAGGYULES,
i.

A képviselőház mai ülésén a költség­
vetés részletes tárgyalása folytattatok. Le­
prává itattak az 54 milliós, a 76 milliós, a 
sh milliós és a 180 milliós kölcsönök 
szükségleteire előirányzott összegek. Vita 
„éikül megszavaztattak, továbhá az oceu- 
páíió költségeinek fedezésére kötendő köl­
tőn kamataira szükséges összeg a keleti 
vasat átvétele folytán felmerült adósság ; a 
fiigirő adósság és a kamatbiztositások. A 
horvát-szlavon országokra előirányzott költ­
séget S z a p á r y Gyula ajánlotta a háznak 
elfogadásra; utánna Irányi Dániel szólalt 
fel: s felszólitá a horvátokat, hogy ha van- 
nak sérelmeik adják azt elő nyíltan de ne 
intrigáljanaJc folyton. Majd Zsivkovics 
János szólalt fel a horvátok nevében. Utána 
Luká c s B., ki pénzügyi szempontból vitatta 
meg az előirányzatot. Mihajlovics az indítvány 
védelmére emelt szót: Szalay Imre 
nedig az indítvány ellen beszélt. A ház 
Lukacs Béla indítványát fogadta el. A fiu­
mei költségeknél Ugrón Gábor szólalt 
fel, s éles hangon kelt ki az ottani kor- 
mányközegek nemzetellenes törekvései el­
len. C s e r n a t o n y, mint a kit a fe- 
renezvárosi választók bizalma Fiúméba 
inportált, — kötelességének tartotta vá­
lasztói védelmére kelni, — mert az Ugrón 
által megtámadott nehány hivatalnok 
szokta Fiúméban rendesen a kormány je­
löltjét megválasztani. Ezen előirányzatnál 
még felszólaltak : Ká 11 ay Ödön, Tisza 
Kálmán, Zsivkovics János és Sze­
derkényi Nándor. A miniszterelnök 
budgetjénéi először Pázmándy Dénes 
emelt szót, s kérte meg az ajtónál álló 
kormánypárti képviselőket, hogy hívnák 
be legalább a folyosón szivarozható mi­
niszterelnököt saját tárczája előirányzatá­
nak tárgyalásánál a terembe. Felszólaltak 
még: T isz a Kálmán, Csanády Sán­
dor. ki a tiszti pótlók leszállítását indítvá­
nyozta ; N o v á k Gusztáv, Majoros 
István, S i m o n y i Ernő, Bujanovics 
Sándor és Lukács Béla.

Ezután Szapáry Gyula pénzügy­
miniszter felelt R á t h Károly és H o f- 
m a u n Pál interpelláczióra és R fi­

ll o n c z y Gedeon tett egy igen helyes 
és nagyon időszerű interpellácziót, ugyanis 
interpellálta a közlekedési minisztert a

véve, — holott 
fizetendő.

Hegedűs Sándor azt mondja, hogy a kon- 
ventió által elérhető kamat megtakarít ás tekintetbe 
van véve az uj kölcsönnél, s azért is ennél keve­
sebb kamat van felvéve.

Az előirányzat megszavaztatik.
A 80 milliós a r a n v-j á r a d é k k ö 1- 

csönre előirányoztatik 3.630,OUO frt. A pénz­
ügyi bizottság javaslatára megszavaztatik 3.876,680 
forint.

A 180 milliós arany j á r adók k ö 1- 
e s ö n r e 12.669,0(10 frt szavaztatik meg.

Az 1879. évi hiány fedezése ózdijából és a 
közösügyek tárgyalására kiküldött orsz. bizottság 
által 1879. év I. felére megszavazott okknpáczió 
költségének fedezésére kötendő kölcsön ezimén elő­
irányoztatik 1.800.000 frt.

A pénzügyi bizottság először is a czimet he­
lyesebben véli következőképen megállapíthatni: 
-Az 1879. évi hiány és a kincstári utalványok be­
váltására szükséges összeg fedezésére kötendő köl­
csön“, másodszor a szükséget is nagyobbnak te­
kintvén, a kamatot 2 millió írtban véli megállapi- 
tandónak. Megszavaztatik.

A keleti vasút átvétele folytán 
elvállalt adósság és felvett 9.989,300 frtnyi köl­
csönre a pénzügyi bizottság javaslata szerint meg­
szavaztatik 4.647,158 frt.

Függő adósság ezimén megszavaztatik 
t .083,571 forint. (540,000 forinttal több, mint 
tavaly.)

Előlegezések vasúti kamatbiz­
tositások alapján, czimen a pénzügyi bi­
zottság javaslatára megszavaztatik : 10.200.uOO frt. 
Horvát-Szlavonország autonom kormány­
zatára előirányoztatik 3 millió frt.

Szapáry Gyula: Tekintettel arra, bogy a 
számvevőszék már beadta jelentését a horvát kor­
mány előterjesztésére, kéri a házat, szavazza meg 
ez összeget, mely a törvény értelmében Horvátor­
szág jövedelmeinek 45%-ja alapján Horvátország 
részére jár.

Irányi Dániel: T, ház! Nem szoktam kisebb 
érdekű nézet eltérés miatt elvbarátaimmal szóvitába 
ereszkedni; de ha a vélemény-külömbség fontos 
ügyre vonatkozik, kötelesség mulasztásnak tarta­
nain a hallgatást. Ezen felfogás indít am 
most e fejezetnél szót kérjek a t. háztól. (Halljuk! 
Halljuk!)

Simon)! Ernő t. barátom a minap zárbeszé­
dében, — melyre a házszabályok értelmében rög­
tön felelni nem lehetett, — Zsivkovics t. képviselő 
urnák válaszolva, a többi közt azt mondta, hogy 
ha Horvátország elszakadni akarna, ő ezt nem 
ellenezné, csupán, azt kötné ki, hogy Ausztriához 
ne csatlakozzék. Én ezen nézetben nem osztozom 

annálfogva szükségesnek tartom, az ellen fel- 
nebogy akár a képvise- 

kivül. különösen a Drá- 
keletkezzék. mintha

övei, melyre annyival inkább szükségünk van, mi­
nél drágább s hovatovább bizonytalanabb lesz szá­
razföldi forgalmunk a uyugoti államokkal ?

Végre, Ka Horvátország azon kikötés daczára 
mégis egyesülni kívánna Ausztriával, s azt Ausz­
tria maga is óhajtaná : hogyan akadályozhatnék 
ezt meg máskép, hanemha fegyeres erővel, hanem- 
ía háborúval, mely tömérdek áldozatunkba kerülne, 
úgy pénzben, mint emberekben, melynek eredmé­
nye mindenesetre kétséges és bizonytalan, s mely­
nek következése, a legjobb esetben is, nem lehetne 
más, mint azon viszonynak helyreállítása, mely 
jelenleg fennáll, ha csak azt nem akarnék, _ hogy 
Horvátország nemzedékről nemzedékre egy tátongó 
sebet képezzen a magyar állam testén. Nem úgy 
uraim, nem úgy ! Tartsák fenn épen Szt.-István 
birodalmát, igyekezzünk azon kapcsot, mely köz­
tünk és horvát testvéreink közt létezik, minél ben­
sőbbé. minél szilárdabbá tenni. (Helyeslés.)

De hogy ez valósulhasson, az nemcsak tőlünk, 
^»Inkább* önöktől függ t. horvát atyánkfiái!

maguk kiván-

tiszavidéki árvízveszély tárgyában.
II.

A képviselői ráz ülése márcz. 2-án d. e. 10 órakor
Elnök: Ghyiüasy Kálmán.
Jegyzők: Baross G., Antal Gy. Molnár 

Aladár.
A kormány részéről jelen vannak : Tisza 

K.. Szapáry Gy. , gr., Kemény Gábor b., Panier 
Tivadar, Trefort A.. Péchy T., Szende B., Bedeko- 
vics Kálmán.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Elnök bemutatja Baja és Komárom va­

rosok feliratait, melyek az adóelengedést a köd által 
okozott károkra is kiterjesztetni kérik. A kérvényi 
bizottsághoz utasittatik.

Jelenti továbbá, hogy Bohonczy Gedeon 
képviselő sürgős interpellatiót jegyzett be a Tisza 
vidéki árvizveszély tárgyában a közmunka és köz­
lekedési miniszterhez. Az tics végén fog előter­
jesztetni.

Végh Aurél előadó bemutatja a kérvények 
11-ik sorsjegyzékét, mely a szombati ülés napirend­
jére tűzetik ki.

Következik a napirend: az 1879-ik évi ál- 
lamköltsógvetés tárgyalása.

Az 54 milliós kölcsönre a pénzügyi bi­
zottság javaslata alapján megszavaztatik 4.087,253 
forint.

A 761/, milliós kölcsönre 5 millió 
387.890 irtot javasol megszavazni a pénzügyi bi­
zottság.

Simonyi Ernő az iránt kér felvilágosítást, 
miért van e kölcsönnek kamata egész évre fel-

az a
összes közjogi ellenzék­

ei
szólalni, annyival inkább, 
lőházban. akár a házon 
van túl azon vélemény 
mit t. barátom mondott az 
nek nézetét tolmácsolná.

Megengedem t. ház, hogy van és pedig egy 
nél több okunk neheztelni a horvát képviselőtár­
saink és általán véve horvát atyánkfiáira, van okunk 
nemcsak mint az ellenzék tagjainak, hanem általá­
ban úgyis, mint magyaroknak ; de ezen okok ko­
rántsem elégségesek arra, hogy Horvátországnak 
elválását óhajtsuk, vagy — mert hiszen Simonyi t 
barátom sem mondta ezt — annak lehető elszaka­
dási szándékát közönyössel! tekintsük.

Igaz, horvát képviselő, társaink az egyesülés 
óta mindig és minden kormányt támogattak, s az 
által részesei lettek a'felelőségnek, mely a mostani 
és múlt kormányokat az ország anyagi romlásáért 
terheli. De hát vájjon kiráiyhágóntuli képviselő tár 
saink kivétellel nem ugyanazt'tették és teszik-e ‘ 
s felső magyarországi képviselő társaink nenj. ha, 
sonlóképen cselekesznek-e legnagyobb részt ?

Az is igaz, hogy Horvátország kisebb ö 
gel járul a közköltségek fedezéséhez, és nagyobb 
összeget kap saját belszükségloteinek kielégítésére, 
mint a mekkora megilletné. De ez a közösen meg­
állapított egyezség alapján történik igy. S egyéb­
iránt, minthogy az egyezség időtartama lejárt s uj 
tárgyalások állanak küszöbön, ez alkalommal jogunk 
és alkalmunk leend igazságos arány felállítása iránt 
közösen intézkedni.

Azt is tudom, hogy horvát testvéreink Bosz­
nia és Herczegovina elfoglalását kívánták, sőt an­
nak bekeblezését is óhajtják. Tudom, fájdalommal 
tudom. De vájjon nem magyar emberek — nem 
magyar miniszterek hajtották-e ezen tervet végre, 
s nem a magyar országgyűlés nyomta-e ezen po­
litikára a helyeslés pecsétjét"? (Igaz !)

Az sem titok előttem, hogy Horvátországban 
különösen az úgynevezett nemzeti pártban a dél­
szláv eszme létezik. De kérdem én uraim, vájjon 
könnyebben fogjuk-e megakadályozni e?en eszmé­
nek megvalósítását, ha Horvátország elszakad tő­
lünk, mintha továbbra is a magyar központi kor­
mánynak részint közvetlen kormányzata, részint 
felügyelete alatt marad ? Aztán mivé lenne eset­
leg összeköttetésünkFiuméval, azon egyetlen kikö-

az leginkább önöktől függ t. horvát atyánkfiái 
Azért engedjék meg. hogy most önökhöz fordul­
jak, önökhöz intézzek egy bizodalmas. kérést. Ha 
vannak panaszaik, ha vannak sérelmeik, ám adják 
elő azokat itt, hol szólani nemcsak joguk van, ha­
nem, ha panaszaik vannak, egyszersmind képviselői 
kötelességük. Ne duzzogjanak, ne panaszkodjanak, 
ne szidjanak minket, ne gyűlölködjünk oda haza, 
hanem — ismétlem —■ ha vannak sérelmeik, terjesz- 
szék elő azokat.

Én hiszem, szeretem hinni, hogy a magyar 
képviselőház, ha alaposaknak fogja találni sérelmei­
ket, azok orvoslásáról is gondoskodni fog. (Általá­
nos helyeslés.) Gondolják meg uraim, hogy törzs­
rokonaik — nem azokról szólok, kik orosz járom 
alatt nyögnek, — hogy fajrokonaik Ausztriában 
távolról sem bírnak azon jogokkal, melyekkel Hor­
vátország fel van ruházva. -

Hogy csak egy példát idézzek, de a legbizo- 
nyitóbbat," Csehország, mely sokszorta nagyobb 
Horvátországnál, sokszorta népesebb, sokszorta 
gazdagabb s talán nem veszik rósz néven, ha azt 
mondom, sokszorta fejlettebb: távolról sem bír oly 
önkormányzattal oda át, minővel Horvátország a 
magyar korona ótalma alatt. (Úgy van!) Csehor- 
szágnak nincs több joga, mint akármely más ko­
rona-tartománynak az osztrák birodalomban, mint 
Salzburgnak, Styriának, Karinthiának, Istriának stb.
S van-e úgy biztosítva Csehországban a cseh nem­
zetiség, a mint biztosítva van a horvát nemzetiség 
Horvátországban?

Fontolják meg ezt jól uraim és hagyjanak fel 
az ellenséges indulattal, melyet oda által sokan táp­
lálnak ellenünk. Gondoljanak a 80O éves történe­
lemre, melyet jó és balsorsban együtt éltünk át 
egészen 48-ig ; gondoljanak vissza a szenvedésekre, 
melyeket 48. után a viszály, mely közöttünk dúlt, 
mindkettőre hárított ; gondolják meg, hogy a két 
nemzet közti versenygés nem egyikünk vagy má­
sikunknak, hanem az absolutizmusnak használna 
csupán, Gondolják meg mindezt, és állítsuk 
helyre közös akarattal a régi baráti viszonyt a 
két nemzet javára, boldogságára, dicsőségére. (Álta­
lános élénk helyeslés.)

Zsivkovics János: Legyen a t. képviselőház 
meggyőződve, hogy mi horvátok teljes szívből vi­
szonozzuk azon nemes érzelmeket, melyeknek az 
előttem szólott képviselő nr oly méltó kifejezést 
adott. (Tetszés.) Higyjék is el az urak. hogy a hor­
vátok nem törekedtek soha, nem törekednek ma sem 
Szt.-István, birodalma keretén túl menni kívánsá­
gaikkal. (Élénk tetszés.)

Ez idő szerint nem felelhetünk meg Irányi 
képviselő ur abbeli felhívásának, hogy a mennyi­
ben sérelmeink vannak, adjuk elő azokat ittehíz- 
ban. Eövid idő múlva Ugyanis egybe fog gyűlni 
a magyar-horvdt országos küldöttség s ott lesz en­
nek a helye. Kormányunknak és a magyar kor­
mánynak amúgy is nehéz helyzetét sérelmeinknek 
negi maga idején és helyén való föltárásával nem 
akarom még nehezebbé tenni. Azon alapos reményt 
táplálom, hogy a kiegyezési tárgyalások mindkét 
fél méltányos érdekeinek teljes figyelembe vitelével 
fognak végződni.

Nem hagyhatom felelet nélkül azon t, képvi­
selő urnák felszólalását, ki tegnapelőtt azt mondta, 
hogy ám legyen Horvátország független, ám váljék 
el tőlünk. Akkor nem volt nekem módomban fe­
lelni. Most azonban magam is constatálom, hogy 
azon nézetben nem osztozom (Helyeslés) és cso­
dálkozom is rajta, hogy ilyesmit a magyar képvi­
selőházban magyar államférfin mondhatott. Csodál­
kozom azért, mert az ilyen állítás ellentétben áll a 
magyar állam sarkalatos törvényeivel. Csak nézze 
meg a t. képviselő ur, mit mond a magyar-horvát- 
szlavon-dalmát királynak koronázási esküje s meg 
fog győződni arról, hogy ily nyilatkozat azzal nem 
egyeztethető össze. (Helyeslés,) Egyébiránt nem 
csak azt kell nézni, mit mond 'valaki, hanem azt 
is, hogy ki mondja. Az a párt pedig, melynek ré­
széről a t. képviselő ur felszólalt, csakugyan nem 
kormányképes. (Élénk derültség.)

A horeátok a nemsokára egybegyülendő or­
szágos küldöttségben ki fogják fejteni sérelmeiket, 
előfogják adni, mi fekszik szivükön s ott remélik

panaszaik orvoslását. Ha a magyarok talán belát­
ván annak szükségét, hogy a horvát-autonomián 
tágittassék, őzt kívánni fogják, a horvátok bizo­
nyára nem lesznek ellene. Azonban minden esetre 
szorosan fogják magukat tartani a törvényhez, 
mely a választandó küldöttségnek hatáskörét meg­
szabta s ahhoz fogják magukat tartani, hogy e 
törvény keretében érvényesítsék a 
ságait..

Egyébiránt a magam _részéről pártolom a 
pénzügyminiszter ur indítványát. (Helyeslés.)

Zsivkovics János kijelenti, hogy a horvátok 
viszonozzák azon nemes érzelmeket, melyeknek 
Irányi kifejezést adott. Sérelmeiket elő fogják adni 
a regnicolaris bizottság előtt. Pártolja a pénzügy- 
miniszter indítványát.

Lukács Béla pénzügyi szempontból vitatja 
meg az előirányzatot s e tétel függőben hagyásá­
val a pénzügyminiszter indítványát a pénzügyi bi­
zottsághoz kívánja utasittatni.

Mihálovics Károly és Szapáry Gyula gr. hozzá 
járulnak ez indítványhoz.

Szalay Imre nem osztja Irányi nézetét, ha­
nem pártolja Simonyi Ernő enunCziáezióját. Azt 
mondja, hogy a horvátok oka bajainknak, mert. 
nélkülök a kormány már rég megbukott volna. 
(Helyeslés ; úgy van ! a balról.)

Elnök felkéri a képviselőket, hogy e ké­
nyes ügyben lehető mérséklettel tegyék meg az 
enuneziatiot.

Szalay Imre bebizonyítja, hogy a horvát kép­
viselők a horvát tartománygyülésen egészen más 
húrokat pengetnek, mint a magyar országgyűlésen, 
erre nézve idézi több képviselőnek a horvát tarto­
mánygyülésen tett nyilatkozatát. Szóló inkább sze­
reti, ha ellenségeinknek nyíltan szemébe nézünk, s 
azért néni fogadja el a Horvátországnak szánt do- 
tacziót. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Jókai Mór Szalayval polemizál; Simonyi 
Ernő fentartja a múltkori állítását a homlokra 
nézve, s pártolja Lukács indítványát.

A ház Lukács Béla indítványát fogadja el.
A zágrábi hadfőparancsnokság 

szükségletére átalánvképen előirányoztatik 2 millió 
266 301 frt,

Mihajlovics Károly a határőrvidék megszün­
tetése érdekében szólal fel.

A ház az előirányzatot Szapáry Gyula és 
Mocsáry Lajos felszólalása után megszavazza.

A fiumei és a magyar tengerparti kormányzó 
és személyzete részére előirányoztatik 29,380 frt.

Ugrón Gábor nem ismer Fiúménál horvát 
tengerpartot. Ezután kimutatja, hogy a kormány­
zóság nem respektálja a magyar államot, részlete­
ket hoz fel, s bebizonyítja, hogy huzamos!) idő 
óta folytatnak ott már az állami közegek vissza­
éléseket, Fiume, úgy a hogy ma áll, nem egyéb 
mint eszköz arra, hogy a magyar ellen való gyű­
lölet a szlávok által folyton fokoztassék. Nem fo­
gadja el az előirányzatot, (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Csernatony Lajos1 az Ugrón által felhozott 
vádakat akarja megczáfolni, s azt mondja, hogy 
azon vádak halmazával szemben nem akarja kimon ­
dani a szót . . .

Majoros István : Csak mondja ki, C s e r n a- 
t o n y Lajostól n e m vesz ü n k már se in­
ra i t se rósz néven.

Csernatony Lajos: Mit akar a képviselő ur ? 
megfelelek én, ha közbeszól. (Derültség. Halljuk.) 
Élfogadja a költségvetést.

Ugrón, Kállay Ödön, Tisza Kálmán, Zsivko- 
vics és Ugrón ismételt felszólalásai után

Szederkényi Nándor a következő indítványt 
nyújtja be:

..Mondja ki a ház, hogy a kormány oda uta­
sít tatott, hogy a jövő évre rendszeres költségvetést 
készítsen Fiúméra nézve.

Szögyény László, Orbán Balázs és Thaly K. 
felszólalásai után a ház megszavazza az előirány­
zott összeget, s elveti Szederkényi indítványát.

Megszavaztatik még észrevétel nélkül az ál­
lami számvevőszék kiadásaira 130 
ezer frt.

A miniszterelnökség költségei, 
a személyi járandóságokra elő van irányozva 70 
ezer frt.

Pázmándy Dénes, Tisza Kálmán és Csanády
Sándor felszólalásai után az előirányzat elfo- 
gad tátik.

A rendelkezési alapra 200.000 frt van elő­
irányozva.

A ház, Novák Gusztáv, Tisza Kálmán, Ma­
joros István, Simonyi Ernő, Bujanovics Sándor s 
Lukács Béla felszólalásai után elfogadja az elő­
irányzott összeget.

Nyugdijakra 641 frt szavaztatik meg.
A költségvetés részletes tárgyalásának folyta­

tása holnapra halasztatik, s következik a napirend 
második része.

Szapáry Gyula pénzügyminiszter válaszol 
Hoffman Pál interpellatiójára, a fővárosban az adó­
kivetésnél előfordult zaklatások tárgyában.

A miniszter azt mondja, hogy igyekezett 
eddig is, és ezután is igyekezni fog, hogy ne tör­

ténjék zaklatás. Ha túlzott áZ adókivetési javaslat, 
helyre fog állítatni a törvényes torom által. Ha pe­
dig valamely félnek sérelme lenne, annak orvoslá­
sára a törvény megszabja a fórumot, kéri a házat, 
vegye tudomásul a választ.

Hoffmann Pál tudomásul veszi a miniszter 
válaszát, a ház szinte.

Szapáry Gyula válaszol Báth Károly interpel­
latiójára a bankfiókok ügyében. A miniszter azt 
mondja, hogy az osztrák-magyar bank a bankfió­
kok közül kettőt 1880-ban. egyet 188'-ben fog 
felállítani. A négy bankfiókba beszámítandó a kas­
sai és zágrábi is, ezenkívül lépések tétettek, hogy 
10 nagyobb úgynevezett levelezési hitellel Hibáz­
tassanak fel.

Kéri a házat, vegye tudomásul válaszát.
Ráth Károly tudomásul veszi; a ház szintén.
Rohonczy Gedeon a következő interpellácziót 

intézi a közlekedési miniszterhez :
Interpellaczió a közlekedési miniszter úrhoz.
Van-e tudomása a közlekedési miniszter ur­

nák azon nagymérvű árvízveszélyről, mely az egész 
tisza-völgyet, de különösen Szegedtől lefelé az egész 
Bánátot fenyegeti.

1. Ha van, minő óvintézkedéseket tett a töl­
tések fenntartása, megvédketése és a szükséges 
szakértők és kormánybiztosok kineveztetése tárgyá­
ban? S hajlandó-e pénzáldozatokat is hozni a 
már magukat megvédni nem tudó társulato­
kért ?

2. A jövőre nézve mit szándékozik tenni ezen 
évről-évre növekedő árvizveszély meggátolhatása, 
illetőleg a megvédések lehetősége tekintetében?

3. Fogja-e sürgetni Törökbecse városa s a 
vele szomszédos községek kérelmét 3 sarkantyú 
építéséért, mely hivatva lenne meggátolni a város 
nagy részének elmosatását s egyszersmint a vizet 
a közvetlen alatta fekvő, de eddig ki nem képző­
dött átvágásba vezetné.

S végre hajlandó-e a miniszter ur az ország 
és a fenyegetett vidék megnyugtatása érdekében 
ezen interpellacziómra mielőbb megnyugtató vá­
laszt adni.“

Az interpellaczió közültetni fog a közlekedési 
miniszterrel.

A holnap 10 órakor tartandó ülésben foly- 
tattatni fog a költségvetés részletes tárgyalása. 
Tárgyaltatni fog a felség személye körüli, a hor­
vát- és a pénzügyminisztérium költségvetése.

Ülés vége 2 óra 30 perezkor.

Az osztrák bi­

tói v-
tatla

delcgatió pénzügyi 
zottságából.

— Márczins 3 án —
A költségvetési bizottság mai ülésében 
az 1878-ki előterjesztés felett i vitát.
Sturm mint előadó a következő kérdéseket 

intézi: 1. Mennyiben volt szükséges az utolsó 
augusztus 21-iki mozgósítás és az utoljára mozgó­
sított 90000 ember, — mely mozgósítás 29 mil­
lióba került — mennyiben veit részt a két tarto­
mány okkupúlásában ? 2. Körültelől mily nagy volt 
a felkelők hadereje ? 3. Hogyan lehetséges az, hogy 
a harezolók létszáma annyira elüt a mozgósítottak 
számától? 4. Hány csapat lett megsebesités, vagy 
betegség folytán harezképtelennó és hány katona 
esett el? Mint akarja a közös kormány igazolni a 
tartalékosok hosszabb visszatartását a hadtörvény 
határozata ellenére? 6. Mikor határoztatok el a 
brood-szjeniczai, illetőleg a brood-szerajevói vasút 
építése és mikor veszi az kezdetét ?

Az előadó e kérdésére azt válaszolja Bylandt 
közös hadügyér, hogy az eredeti mozgósítás után 
szükségelt megerősítéseket közelebbről már indo­
kolta. E szükségességet mathematikaila^ bebizo-, 
nyitanl Mem lehet; a rósz időjárás, a tel közele­
dése és a többi momentum, különösen a felkelők 
gyors leveretése voltak a döntő indokok. A hosz- 
szas küzdelem a felkelőkkel leszállította volna a 
monarchia tekintélyét és ilyenkor inkább több, mint 
kevesebb elővigyázat szükséges. Azt hiszi, hogy ily 
esetnél egy kiilügyér sem akarna felelős lenni! 
valamely elkövetett mulasztásért, A mi azon kér­
dést illeti, hogy a harezosok létszáma és a mozgo- 
sittottak közt miért oly lényeges a különbség, ki 
kell emelnie, hogy a 145.000 harczolon kívül, kik 
boszniai területen voltak, foglalkoztatva voltak csa­
patok Dalmácziában, mint helyőrség is az egész 
határ hosszában, továbbá a szállítások védelmére. 
A pót- és helyőrségi csapatoknál nagyszámú harez- 
képes legénység volt alkalmazva, de ezek nem lép­
ték át a boszniai határt. Okvetlenül szükséges volt 
gondoskodni a szükséges póttartalék, kiegészítő 
csapatok és határok védelméről is; e csapatok 
nincsenek belefoglalva a 145.000 ember közé.

Az előadó első kérdésére, az utoljára mozgó- 
sittatott illetőleg, a hadügyminiszter oda nyilatko­
zik, hogy e csapatok szept. 8—12-én érkeztek a 
hareztérre és az utoljára mozgósított csapatok, egy 
dandár kivételével teljesen be is vonultok a harez­
térre.

A veszteségeket, illetőleg azt válaszolja, hogy 
annak idejében pontos táblázatokat készíttetett 
ezekről, most azonban nincs azon helyzetben, hogy 
azokat előterjeszthetné, de kijelenti abbeli kéassé-
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A miről Jerlkhd beszél.
(Folytatás.)

De Jerikhó azért egy görbe tekintetet sem 
vetett volna soha Hummelre, se egy gyönge czél- 
zásu szót el nem ejtett volna, mert Hummelt a 
séithetlenség pánczélja védte ő ellene. Hummel egy 
Bájos szép leány apja volt és Jerikhó mindig ezt 
látta oldala mellett, még ha hetekig sem tűnt föl 
ott az igézetes jelenség.

Késmárky bizonyára nem tudja, hogy Jerikhó 
már régen csodálója volt Matild kisasszonynak, 
sokkal régebben, mintsem suttogni kezdték az iro­
dában, hogy Matild kisasszony és a péilztárnok 
családja gyakran látható a Késmárky ur német 
színházi páholyában és kocsijában. Jerikhót mindig 
fellázította, mindig dühbe hozta, valahányszor csak 
Matild nevét együtt emlegették Késmárkyval. Az 
pedig mind gyakrabban megtörtént.

Jerikhó 'egészen egyenrangúnak tekintette 
magával Hummelt, otthonosan járt el családjához, 
s nem tartotta merészségnek, hogy leányához emelte 
szemét. De Hummelné egyszerre éreztetni kezdte 
vele, hogy csak közönséges látogatónak nézi és 
Matild kisasszony is nagyon sokáig hevertette asz­
talán az olvasni hozott könyveket, már nem is kért 
újabbakat, és Jerikhó mindig, 4e mindig szomo­
rúbban jött el látogatásaiból, melyeknek nem volt 
többé semmi örvendetes momentuma.

Ne csodálja tehát a nagyságos lovag ur, ha 
Jerikhó senkit sem gyűlölt jobban, mint őt, főnö­
két, s ha mégis kedvében járt, tulajdonítsa azt
annak, hogy- az eszélyesség és előrelátás már 
akkoriban szintoly kitűnő tulajdona volt, mint 
most, és ellenségére soha sem tudott nézni a nél­
kül, hogy eszébe ne jutott volna, hátha egy ked­
vező pillanatban még felibe kerekedhetik, sőt bo- 
sznt állhat.

Jerikhó ur nem akar szólni semmit saját 
szenvedéseiről, nyughatatlan éjjeleiről, emésztő 

és a pokoli meglepetésről, mikor

Késmárky szekrényében igen csinos levélkéket ta­
lált, egyetlen „M“ betű aláírással, melyek nem 
áradoztak ugyan a tüzes szerelem lávájától, csak 
illatszerektől, de kegyetlen kiegészítő részét képez­
ték a mama leveleinek. Azok mindig gyalázatos 
helyesírási bűnöktől hemzsegtek, röviden szóltak, 
és legtöbbnyire utalást tartalmaztak a mellékelt 
számlára, a miket Jerikhó ur nem mindig talált 
meg, de azért mégis mindent tudott.

Jerikhó vigasz nélkülinek találta a maga hely­
zetét. Azonban nem sokat ábrándozott, inkább szá­
mított. Szerelmét a veszteségek rovatába helyezte 
és várta, hogy mikor találja meg ahoz a kellő fe­
dezetet.

Hummelné halála már későn jött. Ma­
liid el volt veszve ránézve. Két évvel előbb még 
Hummelné halála talán megmenthette volna Ma- 
tildot.

— Nagyságos lovag ur, — szólt a történet e 
részénél Jerikhó, — ön már évekig készült a terv­
vel, a mit szerencsésen végre is hajtott. A ezég 
pénztárnoka az én alázatos és gyarló szolgája volt. 
Leánya az ön szeretője lett. És ön mág házassá­
got is Ígért a lánynak? Mi szükség volt arra? 
Önnek felesége volt, a ki gazdag hozománynyal 
jött önhöz. Mikor én a levelek közti tapasztalato­
mat azzal gyarapitottam, hogy Hummel ur czélzá- 
sokat emlegetett az ön házassági ígéreteire, akkor 
én nagyon megörültem. Nem tudtam ugyan, 
hogy miért, de ebben valami lappangott, a mit 
én a magam részére jóra magyaráztam. Ön 
már nem volt akkor sem valami ifjoncz le­
gény ; a fékezhetetlen szerelem égető aequa- 
torán’tul jutott. Mégis kész volt elválni nejétől, 
visszaadni annak hozományát. Én csak üzleti szem­
pontból vizsgáltam a meglepő dolgot, s , nyomoz­
tam : mi kárpótlást keres Késmárky a százezrekért, 
melyeket elváló neje visz el magával. Csakugyan 
el is vált nejétől. Ekkor oly levelezést folyt ön 
közt és a pénztárnok közt, a miből nem tudtam 
megérteni semmit. Hanem épen ilyenkor kell résen 
lenni. A legérthetetlenebb leveleket mindig félre 
tettem, a többiek tartalmát följegyeztem. Egyéb 
más levelekből is csinos gyűjteményt állitottam en 
össze, mert nem tudhattam, mire lehet szükségem. 
Egyszer aztán a pénztárnok megszökik. Óriási csa­

lás, roppant sikkasztás derül ki utána. Megrabolta
a pénztárt, és eltűnt nyom nélkül.

— Ne beszéljünk erről sokat, — folytatta 
Késmárky. —- Ön tudja az esetetet. A ezéget szét- 
morzsolta a bekövetkezett katasztrófa. Lehotai An­
drás tönkrejutott, s nemsokára Mmetszette ereit 
és meghalt. De önt e hatalmas érvágás meg sem 
karczolta. Szóljak valamit a követelésekről, me­
lyeket Lehotai családja iránt támasztott ? Ön el 
szokta végezni a megkezdett munkát, s az aratást 
abba nem hagyja. Köszönet a nagyságos lovag ur­
nák, hogy engem tovább is megtartott kegyeiben. 
Az igaz, magam is ugyancsak nyújtogattam kar­
jaimat.

Hummel gyalázatos és alávaló ember volt. 
így Ítélt felőle mindenki. A nyomorult, még 
leányának sem mondott semmit. Megszökött leányá­
tól is. Matild itthon maradt, s én újra akartam 
neki udvarolni, de becsukta az orrom előtt az 
ajtót, s még a vigasztalást sem fogadta el. Máig 
sem tudom, hogy önnél vagy leányánál rejtőzött-e 
el a pónztárnok. De ez mellékes, s eszembe sem 
jutott kutatni.

Hónapok múltak el, mialatt én szemmel kí­
sértem az önhöz érkezett leveleket, kivált ha kül­
földről jött egy. Ah istenem, nem kellett ahoz 
semmi vadállati ösztön, hogy az ember várva-várjon 
egy bizonyos levelet. Matild itt volt, s én tudtam, 
hogy ön sokszor fölkeresi. Akárhányszor ott vártam 
a szemközti ház kapuja alatt, midőn ön megérke­
zett. Valakinek megszökik a pénztárnoka s a va­
laki meglátogatja a szökevény leányát. Volt eszem, 
gondolkozni e feltűnő körülmény fölött. Végre hó­
napok múlva levelek kezdtek érkezni Turinból. Az 
írásról az ördög sem ismert volna rá, hogy isme­
rős kéztől való. Azután mentek innen is levelek 
Turinba, bizonyos Lorenzo számára.

Engem azonban az is nagyon érdekelt, hogy 
mikor lesz meg a házasság Maliiddal. Bizonyára 
nagy gátak akadályozták, mert a házasság késett, 
s nem sokára ön is elhagyta Pestet, meg Matild 
is. Nagyon boszankodtam, hogy ön ki fog siklani, 
de némi megnyugtatást éreztem, hogy most is 
eléggé tartom már üstökét. Az után ön helyett a 
szerencse szolgálatába szegődtem, s uj főnököm 
meglehetősen elfoglalt.

Nem tudom, mennyi idő telt, mikor egyszer

ismét előtűnt Matild. Még mindig nagyon szép
volt, és jóval nyájasabb, mint azelőtt. Udvaroltam 
neki és sokat beszéltünk önről. Mennyire gyűlölte 
most önt e nő ! A nagyságos lovag ur akkoriban 
Egyptomban volt, a törvény határán kivtil. Lehetet­
len lett volna hozzá férni. Egy gyönge nőtől, a ki 
gyűlöl, sokat lehet hallani, valót és hazugságot. 
En azt mondtam neki, hogy őrülten szeretem, 
hogy tehet velem a mit akar. Még nem voltam 
házas és könnyű volt igy beszélnem.

Megtudtam, hogy ön teljesen szakított vele, 
hogy elűzte. Nehezebb volt megtudni, hogy vájjon 
mennyire van beleavatva e közönséges felfogású nő 
az atyja és az ön szövetségébe. Úgy tetszett, 
hogy önök elég rókák voltak, nem bízni egy 
fecsegő nőben. Valóban, Matild nem tudta a 
valót.

Ama bizonyos turini levelek hasonmásait lát­
tam Maliidnál is. Lorenzo tehát állandón Turinban 
van. Matild azt mondta, hogy anyjának egy régi 
rokona lakik itt. Mikor pedig egy ízben nagyon 
nyugtalanul várta a turini leveleket, s én uj kér­
désekkel faggattan, annyit mondott, hogy rokona 
nagyon beteg, már a leveleket is mással Íratja, s ő 
a legrosszabb tói fél.

Elutaztam Turinba, Lorenzóhoz.
Persze, hogy Hűmmel urat találtam Turinban. 

Nem nagyon örült a találkozásnak, s ha oly nyo­
morultul megviselt nem lett volna, talán meg is 
fojt. Megnyugtattam, hogy tőlem ne féljen, s biz­
tosítottam, hogy úgyis mindent tudok már régen, 
és bemutattam magam egy lángoló szerelmes képé­
ben, ki leányért kész meghalni, de még jobban 
szeretne élni, hogy boldoggá lehessen vele. Nagyon 
ügyesen beszéltem s az öreg Hummel rémülete 
lassankint szerte oszlott, és keservesen panaszko­
dott az északi szelek miatt, melyekről eredeti dol­
gokat beszélt; például, hogy az északi szél semmi 
más, mint egy millió hangya érkezése, s azok be­
csúsznak a posztón át a bőr alá, az erekbe, és az 
erek boltozatai alatt nyargalásznak. Csak a flanell 
használ ellenük. Szegény öreg, az ablakon át min­
dig a kémények füstforgóit nézte, vájjon nem az 

. északi szél mozgatja-e.
Egészen oda volt. Csontjaiban csuz és kösz- 

vény. Lelkében pedig valami mardosó betegség. 
Azonnal láttam, hogy ideje-korán érkezem. Meg­

ígértem neki, hogy kikeresztelkedem és áldásá 
kértem. Egy köszvényes patriárcha meghatgttságá- 
val mondta:

— Mennyire kedvesek előttem, a kik szeret­
nek, de mégis azok a legdiesőbb teremtések, a kik 
gyűlölnek, s hozzá egészségesek és erősek.

Tudtam én engesztelhetetlen gyűlöletet is 
mutatni, tudtam beszélni gyötrelmes szerelmemről, 
melynek Késmárky útjában állt.

Egy levél Matild számára, s egy válasz Ma­
liidtól megnyugtatta a vén embert, hogy én 
csakugyan leánya választottja vagyok. É pillanattól 
nyíltan beszéltünk.

Csak neved hallására is őrületes dühbe jött. 
Elmondta, hogy nyomorúságos összeget küld- 
tél neki, s azt mondtad, hogy tessék elmondani 
mindent, a mit tud. Nem félsz tőle, mert akkor 
magát is tönkre teszi. Mint könyörgött jó egészsé­
gért, hogy megboszulhassa magát. A szerencsétlen 
ember, ha köszvény ropogtatta csontjait, kínjában 
egész őszintén beszélt.

Egy csendesebb órában egykori pénztárnokod 
tollat fogott, leírta a történteket, és összeszedte le­
veleidet, s átadta nekem. Az ő korábbi leveleivel 
összehasonlítva, nagyon érdekes okiratok. A miket 
leirt, annak aláírását hitelesítettük.

Mellette maradtam, mert láttam, hogy készül 
számot adni a titkos bírónak. Három hét alatt meg­
halt s én visszatértem.

Matild már gyász ruhában járt, de a fekete 
szin nem jól illett neki, s én meghidegültem 
iránta. Az emberi szív olyan szeszélyes. Az én szi­
vem másfelé kezdett hajolni,

Matild el-eltünt, meg feltűnt. Láttam, hogy 
jól megy dolga. Vagy tiz év előtt azonban végkep 
eltűnt. Azt mondják Badenben elragadták a lo­
vak, kibukott a kocsiból, összetörte magát és 
meghalt.

Hanem az az arczkóp, a mit egy kirakatban 
láttunk, mégis nagyon érdekelt. Az eredeti jó lett 
volna személyes tanúnak. Mily pompás alakja le­
hetne a végtárgyalásnak.

Az öreg Hummel halála után azonnal ott 
hagytad Egyiptomot, és többé nem féltél sem­
mitől.

(Folytatása következik.)
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gét. ügy emlékezik, hogy az elesett és a kórházban 
sebeikben meghalt katonák száma körülbelül 1O00.

A tartalék elbocsátására vonatkozó kérdésre 
azt válaszolja, a hadügyminiszter, hogy a hadügyi 
kormány a demobilizáezió kezdeténél rögtön a tar­
talékosok gyors hazabocsátására irányozta figyelmét. 
Az azonnali és teljes elbocsátás a csapatok desor- 
ganizatióját eredményezte volna. A vadász- és mér­
nöki csapatoknál a kormány már eljutott a végső ha­
tárig, mert már harmadévesek is elbocsáttatnak. Már 
az élelmezési osztálynál ez nem volt lehetséges. Ma 
különben nehány kevés kivételével, az összes élel- 
7nezési csapatok elvannak bocsátva. Április 2-án a 
hadügyi kormány egy hadosztály visszavonása által, 
■i tartalékosok további elbocsátását reményű, külön­
ben azt a biztosítást is adhatja: hogy az év utolsó 
negyedében, vagy talán még előbb az összes tar­
talékosok otthon lesznek. A vasút építésének megkez­
désére a hadügyminiszter megjegyzi,hogy arra nézve a 
tárgyalások az építőkkel még a bevonulás előtt és 
alatt' megkezdettek és a tárgyalások lehetőleg gyor­
san fognak befejeztetni. A különböző építkezések 
és egyéb kötelezettségekre nézve a hadügyminisz­
térium egy bizottságot alkotott ott, mely a biro­
dalom két kormányának, a közös pénzügyminiszté­
rium, s legfőbb számszék képviselői és egyes tekin­
télyes szakemberekből állott és mindezek kellő biz­
tosítékot nyújtanak arra, hogy a szerződések meg­
kötésénél a legnagyobb takarékosság fog követtetni.
A. vasút építése augusztus kezdetere volt kitűzve, 
de különféle akadályok miatt, mint az, hogy az 
utakat szüntelen az okkupáló csapatok tartot­
ták megszállva, csak augusztus végén vette 
kezdetét. — E vasútnak 135 kilométerre, il­
letőleg Sienieáig két hónap alatt kellett volna el­
készülnie. Az akadályokat a hadügyminiszter már 
elmondotta. A mi a fölkelők számára vonatkozó 
kérdést illeti, a hadügyminiszternek ki kell jelen­
tenie, hogy a számot meghatározni az ottani vi­
szonyok és ott folyt csaták folytán, nem lehet. Egyet 
azonban konstatálnia kell, és ez az, hogy azon 
pillanatban, midőn a hadvezénylet hátrányba és a 
felkelők előnybe jöttek volna, ezek száma rneghá- 
romszorosodott, vagyis megsokszorozodott volna.

Lichtenstein megjegyzi, hogy közölheti, mi­
szerint a banjalukai határban 6—7000 felkelő vett 
részt, és a legközelebbi napon már egy sem volt 
közülők.

Scharschmid kérdést intéz az iránt, igaz-é, 
hogy az első csata után csak ócsks és rósz fegy­
verek szolgáltattak be és a későbbi lefegyverezteté- 
seknél megfelelő jobb eredményt ért-e el a tábor­
noki kar?

Bylandt hadügyér kénytelen kijelenteni, hogy 
az első felszólításnál a fegyverek beszállítására, az 
eredmény úgy minőség, mint mennyiségre nézve na­
gyon csekély volt. Ezért folytatni kellett a fegyve­
rek beszállítására a kényszerítő eszközöket és szün­
telenül folytatva lett a kényszerítés. A lefegyverez- 
tetésnél tekintettel kell azonban lenni a népre is, 
melynek szokása a fegyverviselés és csak nagy ne­
hézséggel tud megválni fegyverétől. Az újabban 
beszolgáltatott fegyverek különben uj szerkezetű 
Snyder és Martini fegyverek és részben amerikai 
gyártmányok. A fegyverek napjy részét hihetőleg 
át is csempészték Bosznia hatarain túl, és igy ke­
rülték ki a beszolgáltatást.

Engerth azon kérdést intézi, vájjon a had­
ügyminiszternek jelentésébe az elestek felett fel 
lesznek véve a betegek is, mert feltűnt előtte, hogy 
a hadügyminiszter exposéjában az emlitteteken kívül 
a monarchia kórházaiban előbb 5000, később 10 
ezerrel szaporították az ágyakat. Nem vádképen, 
hanem a gondoskodás dicséretére intézi e kér­
dést,

Bylandt: Az ágyak szaporítása szükséges elő- 
vigyázatból történt és a hadügyminisztérium mu­
lasztást követett volna el, ha erről nem gondosko­
dik. Különben nem mind a 10,000 ágy volt hasz­
nálva. A hadügyi kormány az ágyaknak megfelelő 
kórházi berendezésről is gondoskodott és consta- 
tálja, hogy a betegségek száma általában normális 
volt.

Dr. Russ felvilágosítást kér a banjalukai kór­
ház szomorú esetéről, mely kórházat a felkelők 
megtámadtak. E szomorú eset kielégítő kémlelés 
es jó . fedezet mellett elkerülhető lett volna. 
Felvilágosítást kér továbbá arra nézve is, hogy ki 
oka annak, hogy ez esetnél aránylag oly nagy 
veszteségeket szenvedtünk ? Másik kérdése oda 
irányul, hogy honnan e roppant nehézségek, me­
lyek a sziszek-novii vasút és a broodi hídépítésnél 
felmerültek. A hadügyminiszter tegnap élénken 
hangoztatta, hogy az említett vasúti vonal hiánya 
mily érezhető volt a hadsereg élelmezésénél és ál­
talánosan ismert tény, hogy a déli vaspálya aján­
latot tett, hogy saját költségén, tehát az állam tá­
mogatása nélkül kiépíti e három mértföldnyi vasúti 
vonalat, mi által a vasút Bánjainkéig minden aka­
dály nélkül átadhatbatott volna a forgalomnak. Ha. egy 
vasút a hadsereg élelmezésének könnyebbítésére 
Brcodból Szerajevoig, mint a hadügyér mondá, egy 
ev alatt amortizálódik, akkor a sziszek-novi vonal 
forgalmából nagy megtakarításokat lehetett volna 
elérni. Más részről e vonal Tcrök-Broodig már

Á párisi rendőrfőnökség
— A franczia „Préfectore de Police'1-bői —

Egy öreg alsórendii hivatalnoktól.
(Folytatás)

Regényirodalmunk, költészetünk, drámáink 
csakis azzal foglalkoznak, hogy az erényt nevet­
ségessé tegyék, a bűnt, dicsőítsék. Elég, tia a ken­
dőzött kéjnölgyet átlátszó mezbe öltöztetik. Azt 
mondják: -mit akarnak önök, ezek a nők öltözve 
vannak " Mintha még a divatárusokat is a rend­
őrség biztatná, hogy oly ruhákat találjanak fel, me­
lyek az érzékiséget ingerük, a testhez lapuló szok­
nyákat, a fűzőket, a bálokban és operákban, erősen 
kivágott ruhákat. Ha valaki ily nőt megpillant, 
nem gondol e önkényt rá, „mi szép lehet még az, 
mit nem látok.“ Dumas a bukott nőkre panegyrikont 
ir, Sardou a színpadból bordélyt csinál. Az írók 
versenyeznek a felett, mikép dicsőítsék a házasság- 
törést, minél eynikusabban fessék le a kéjelgést, a 
--árba hömpölygést. Menjenek önök az „assomoir“-ba 
és kérdezzek meg magukat, oly tisztán jöttek-e ki 
onnét, mint oda bementek, vájjon nem fecscsent-e a 
a szennyes szappanos vizből lányaik, nejeik erköl­
csére nehány csepp?

A rendőrfőnökség egyik osztálya igy czimezi 
magát: „Közigazgatási beavatkozás csaladok érde­
kében erkölcsi szempontból.“

Minő értelme van ennek ?
Mindjárt elmondom : Egy fiatal házast egy 

veszedelmes szyréne csábit el. De mit tesz az 
„veszedelmes szyréne?“

A rendőrség, az apa, az anya, a nagy bátya, 
az unokaöccs feljelentése folytán elmegy a szyrené- 
hez és őt Saint-Lazareba zárja, ha csak a szyréne 
magát a rendőrfőnököt, biztost vagy ügynököt nem 
csábítja el, mi igen könnyen és igen gyakran tör­
ténik meg. — Csodaszert dolog ! Egy férfi nem 
bír egy nővel, szüksége van a réndőrségre. — 
Meg kell azonban jegyeznem, hogy a rendőrség 
beleavatkozása csakis gazdag családok érdekébon 
szokott megtörténni.

Némelykor ezen szyréne, kit oly „veszedel­
mes“-nek festett le az apa, az anya, a nagy bátya 
v&gy más családtag, egy szegény kézmüvesnő,

magyar államterület és e vonal kiegészítése már a 
magyar törvényeknek van alávetve, A katonai hasz­
nosság és a monarchia pénzügyi előnye szólott a 
két vasúti vonal mellett. Russ kérdést intéz az 
iránt, hogy az alkotmányos nehézségek és aggo­
dalmak a broodi vonalt illetőleg, mint háritattak 
el, hogy a sissek-novi vasutért az összbirodalom 
nagy érdekeiben, miért tudták más nehézségeket le­
küzdeni.

Syhndt: A banjalukai támadásért csak is a 
főik- lók okolhatók. Miután Württenberg herczeg 
megszállotta Banjalukát, a hadosztály, az ottani 
viszonyoknak megfelelő őrség hátrahagyásával, to­
vább lolytatta műveleteit. A hadosztály elvonulása 
után nagyobb tömegekben gyűltek össze a Kussi- 
nában a felkelők, kik az említett támadást intéz­
ték, de az idejekorán megjelent, segítség által visz- 
szaverettek. A mi Russ delegátus kérdését a broodi 
hid és sissek-novii vasútra, illeti, a hadügyminisz­
ter megengedi, hogy a vasút hiánya a hadsereg 
élemezesétöl tekintve baj, de már tegnap hangoz­
tatta, hogy Gradiskán át igen jó állapotban volt 
és azért az élelmezés tekintekintetében veszély 
nem forgott fenn, és a vasút kiépétése a had­
ügyi kormánynak már azért sem biztosíthatott 
előnyt., mert az egész novi-banjalukai vonal a leg­
nagyobb erő megfeszítése mellett sem épiihletett ki 
augusztusban.

A broodi hid gyors helyreállítása elkerülhe­
tetlen szükséges volt, mert a biztos összeköttetés 
a. Száván biztosította a katonák élelmezését is. A 
sissek-novi vasút kiépítésére oly nehézségek for­
dultak elő, melyek nem voltak leküzdhetők. A déli 
vaspálya ajánlata nem a kormány akarata miatt, 
hanem azért nem volt figyelembe vehető, mert a 
magyar országgyűlés szét volt oszlatva.

Neuwirth: A sziszek-novii összeköttetés, a 
mennyiben az a hadügyi kormányt, kell, hogy 
érdekelje, nemcsak a múlt, hanem a jövő kérdése 
is. Sziszek tegnap a hadsereg élelmezésének átke­
lési pontjaiul emlittetett és egyidejűleg az is felho- 
zatott, hogy a hadsereg élelmezésére nem cseké­
lyebb fontosságú a novi-banjalukai vonal. Ebből 
tehát az következik, hogy a sziszek-novii vasút 
ha nem is a hadsereg biztosítására, hanem élel­
mezésére szolgál és úgy kereskedelmi és közös 
pénzügyi érdekeknél fogva fontossággal bir. Azért, 
hogy a közös hadügyér nem akart alkotmányos 
tekinteteket figyelem nélkül hagyni, azért nem 
akar szemrehányást tenni, de ez alkotmányos aggo­
dalmak most már elháríthatok, miután a magyar 
országgyűlés most együtt van és azt csak nem 
lehet feltételezni, hogy ez megakadályozzon egy 
vasút építését, mert ezáltal a hadügyi kormány 
közös érdekei és talán mellékesen Ausztria érdekei 
is ápoltatnak ?

Dumba: A hadügyminiszter tegnap aat mon­
dá, hogy a sissek-novii vonal kiépítése, a magyar 
kormány által előidézett akadályokon szenvedett 
hajótörést. Ausztriára nézve, mely a hadiköltségek 
70 százalékát viseli, e vonal kiépítése, melynek 
költségeit a déli vaspálya akarta fedezni, nagy előny 
lett volna — és sajátságos, hogy a boszniai bevo­
nulásnál és általában az egész aetióinscenirozásánál 
annyi mindenféle nehézséget tudtak leküzdeni, és 
egy kiesi vonatkiépitésénél lankadtak el. Még egy kér­
dést kell intéznem, de nem a közös kormányhoz, 
hanem magamhoz. Ha Sissek-novi osztrák terüle­
ten feküdnék és a hadügyminiszter szükségesnek 
tartaná a vasút, kiépítését, vájjon törődtek e volna 
„alkotmányos nehézségekkel ?“ — Én azt hiszem, 
hogy ez esetben, valamint minden másban régen 
leküzdötték volna a nehézségeket.

Widmann reményű, hogy a külügyminiszter 
fel fogja használni befolyását a magyar kormány­
nál, hogy a sziszek-novii vasút kiépítésének kérdése 
megoldassék.

Andrássy gróf nem érzi magát hivatottnak e 
kérdéshez érdemileg hozzászokni. De előtte szóló 
egy czólzására meg kell jegyeznie, hogy egyik ugv 
iránybani befolyásánál lehetetlen nemzetiségére 
súlyt fektetnie. Az kétségtelen, hogy a külügymi­
niszter érdekében áll közrehatni a stratégiailag fon­
tos összeköttetések létesítése.

A hadügyi kormány elösmerte a brood-dá- 
lyai vasút hadügyi fontosságát is méltányozta ezt 
a magyar kormány is. A mi a vasutakat, illeti sőt 
talán ha illeti, igazságos méltánylás mellett nem 
lehetne tagadni, hogy aránylag Magyarország is 
csak úgy hozzá járult a monarehik érdekében épí­
tett vasutakhoz, mint történt, az a másik oldalról 
is. Csupán a kadászatilag oly fontos romániai ösz- 
szekötő pontokra hivatkozik állításinak bizonyí­
tására.

Barerther: A mennyire tájékozva vagyok, 
aránylag a műszaki csapatoktól bocsáttatott el a 
legkevesebb tartalékos. Azon kérdést intézem te­
hat a hadügyminiszterhez, vájjon csakugyan igaz-e 
ez és van-e kilátás arra, hogy legközelebb már e 
csapatok tartalékosai is szabadságoltatni fognak.

Pirquet a Dumba delegátus által érintett ké- 
.nyes kérdésére azt válaszolja, hogy a sissek-novi 
vasút igenis kiépíttetett volna, ha'azon terület, a 
birodalmi tanácsban képviselt tartományokhoz tar­
toznék. Az alkotmányos nehézségek ez" esetben a

varrónő vagy bóltoslány, kit a fiatal házas ember 
elcsábított és anyává tett. Az apa azt mondja a 
fiatal embernek: „Verd ki fejedből ezen őrjöngő 
szerelmet."

A fiatal ember, ki még nincs sem erkölcsi­
leg sem testileg kimerülve, ellentál]. Még házas­
ságról is beszél. Gondolja csak meg, minő szeren­
csétlenség. Minő gyalázat volna ez egy gazdag 
családnak, ha egy szegény nőt hoznának köreikbe. 
A rendőrség a család érdekében közbelép.

— Hogyan, lányom, igy szólnak a lányhoz, 
ön ezen gazdag családba akar tolakodni ? Abból 
bizony semmi sem lesz. Önnek gyermeke van? 
Hát nem tudja, hogy az apaságot nem szabad be­
bizonyítania. Azt kérdi, mit csináljon ? Hát nin­
csenek e lelenc,zházak ? Ami önt illeti, ki szeretne 
X-nővé lenni, ezt verje ki fejéből. A rendőrség 
szemmel tartja önt. Ha ön még egyszer találkozik 
gyermeke apjával, majd gondunk lesz rá, hogy önt 
Saint-Lazareba küldjük. Most hát tudja, mihez 
tartsa magát.

Azon szavakhoz „közigazgatási beavatkozás 
a családok érdekében,“ még azt kellene csatolni: 
„az elcsábított és szegény leányok ellen.“

Lám, a rendőrség mennyire szigorú az elcsá­
bított lányok iránt és mennyire elnéző az elestek 
iránt. Vannak esetek, még pedig ezek a legmin- 
dennaposabbak, melyekben a rendőrség mindent 
elkövet, hogy egy nőt rá kónyszeritsen a feslett 
életre, azáltal, hogy becsületét elveszi. A mely lány 
ezen szerencsétlenségen nem tudja túl tenni ma­
gát, annak hulláját rendesen a morgueban találhatni.

Tiz óra után egy nőnek kiseret nélkül nem 
szabad az utczán járkálni. Ha a rendőr ott kapja, 
bekíséri a legközelebbi rendőrállomáshoz, itt beírják 
nevét, lakását és jegyet kap, mely felhatalmazza 
az erkölcstelenségre. Hasztalan siránkozik, vonako­
dik. A rendőrség kéjhölgygyé bélyegezte őt.

A makaesokkal könnyen elbánnak. Bizonyos 
ürügy alatt az atyai házból az utczára csalják. Le- 
velet kap, hogy nagynénje, ki a város túlsó vé­
gen lakik, halálosbeteg. Ez rendesen este történik. 
Es nincs könnyebb, mint megakadályozni, hogy 
jókor ne jöjjön haza. Es ezt nevezik erkölcs-rend­
őrségnek !

De hát a rendőrségnek szüksége van erkölcs­
telenségre, Az orvost testi betegek, a rendőrséget

minimumra lennének leszállítva. A bécsi miniszté­
rium, mely ebbe beleegyezett volna, bizonyosan, 
számíthatott volna a birodalmi tanács jóváhagyá­
sára. Sajnos azonban, hogy mint tudjuk, a magyar 
parlament salnálatra méltó indokokból _ szisz-téma- 
ticze ellenzi e vasút kiépítését.

Stöhr: Azt bizonyítja, hogy az okkupáczió 
főleg azért került oly nagy költségekbe, mert, most 
az okkupáczió nem volt békés, a minek ismét az 
az oka, hogy a berlini szerződésben kilátásba he­
lyezett konvenezió a portával meg nem köttetett. 
Hogy a konvenezió miért nem jött létre, az nincs 
előtte kellőleg igazolva, felszólítja tehát a külügy­
minisztert, hogy nyilatkozzék az iránt, miért nem 
köttetett meg a konvenezió és micsoda akadályok 
gördültek az elé ?

Andrássy gróf: Azt hiszem, hogy a mennyire 
az ügy állása engedi, megadtam a kellő felvilágo­
sítást, mert az erre vonatkozó tárgyalások még fo­
lyamatban vaunak. Én értem az álláspontot ily 
kérdésben, de határozottan állíthatom, hogy a eon- 
ventiónak kellő időbeni létrejöttét az ösmeretes 
viszonyok akadályozták, melyek annak idejében 
Konstantinápolyban döntők voltak, de az okkupá- 
czióra s a támadó áldozatokra úgy vagyon, mint élet­
ben nem tett különbséget. A török hatóságok az í 
anarchia folytonos terjedésétől tartva, egyenesen 
hozzánk fordultak, hogy kieszközöljék a inegbiz- 
hatlan csapatok pótlását megbízhatók által ós c ké­
relmet Konstantinápolyban támogattuk is. A török- 
tisztek és hatóságok sürgetik azonnali bevonulásunkat, 
hogy megszöktessük az anarchiát, a portának hiva­
talnokaihoz intézett utasításai békések voltak és azt 
hangoztatták, hogy benünket, mint barátokat teljes 
készséggel fogadjanak. Sok ily rendeletét azonban 
a felkelők megsemmisítettek és igya bekövetkezett 
viszonyok egyedül a Boszniában uralkodott anarchiá­
nak tulajdonitandók.

Russ: A magyar parlament, melynek felosz­
lását adta okul a miniszter ur, hogy a magyar 
kormány nem adhatta beleegyezését a sissek-novi-i 
vasút kiépítéséhez, mert már negyedik hónapja 
ülésezik, de azért a miniszter által emlitett indem- 
niti a broodi vasútra, még érintve sem volt. Ausz­
triában különben nincs szükség a törvényhozásra 
oly vasutak engedélyezésénél, melyek sem" kedvez­
mény, sem támogatásban nem részesülnek. Szónok 
kérdi tehát, liopry vájjon a sissek-novi-i vonal ki­
építésére szükséges e egy magyar törvény.

Teuschl szinte sajnálatát fejezi ki, hogy a 
sissek-novii vasút ki nem építtetett, az által Ausz­
tria kereskedelmi érdekei is kart szenvedtek. Kéri 
a kormányt, hogy semmit se mulaszszon cl, hogy 
ez ügyben kielégítő eredményre jusson.

Widmann Ruszszal szemben megjegyzi, hogy 
tudomása szerint Magyarországon nem létezik vas­
úti engedélytörvény. A fennálló expropriationalis 
törvények szerint a magyar kormány engedélyez­
hette volna a kérdéses vasút kiépítését, miután ott 
oly területről van szó, mely egy határtartomány 
kerületébe esik.

Engerth: Ha tekintetbe veszi a régibb tár­
gyalásokat a török vasutak épétcse felett és tekin­
tetbe a szállításokat; a hadsereg részére, melyek a 
dólyi vaspálya ajánlata folytán oly csekély költségbe 
kerültek volna, nem lehet sajnálatát ki nem fe­
jezni, hogy nem sikerült c vasutat kiépíteni és ki- 
íejezést nem adni azon óhajának, hogy most már 
hárittassanak cl azon alkotmányos nehézségek és 
építtessék ki a vasút már legközelebb.

Bylandt gr. hadügyminiszter: Mint közös 
hadügyminiszter, az éli kötelességem volt a had­
sereg, harezképességóről minden irányban gondos- ; 
kodni, tehát nem hagyhattam szem elől a strafe- i 
gialag fontos összekötő utakat sem. Ezen irányban 
sohasem mulasztottam el, s nem is fogom jövőben 
sem. Az okkupáczió alatt több ízben megkerestem a 
magyar kormányt a sokat emlegetett sziszek-novii | 
vasút kiépítése iránt, azonban eredmény nélkül. Ezen : 
tárgyalásokat az utóbbi időben megújítottam, s re- j 
móléin, hogy végre eredményre fog vezetni. Az én 
feladatom azonban nem lehet, hogy az egyik rész 
közgazdasági viszonyait és érdekeit a másikért a 
mérlegbe vessem. Katonai szempontból a Siszek- 
novi-i vonal fontosabbnak tűnt fel, mint a Boszna- 
völgy fővonala, s a haditanács itt akart főként 
teljes erővel fellépni, és vívott is ki eredménye­
ket. Katonai fontosság tekintetében a sissek-novii 
vasutat nem lehet kínálónak mondani, azért, mert 
a vasút Bánjainkéban mint mellékág megszakad, s 
csakis óriási áldozatok árán lehetne az összekötte­
tést létrehozni, mely áldozatokra nem igen látsza­
nak hajlandóknak. Én különben a magam részéről 
folyton sürgetni fogom e vonal kiépítését. — 
Dr. Bareutheruek a mérnökkari századokra vo­
natkozó megjegyzésére azt válaszolhatom, hogy 
eredetileg 39. század volt Boszniába dirigálva, s ez 
mostanig már 35-re redueáltatván. a nyár folyamán 
12 log redueáltatui. Már legközelebb két korosz­
tály elbocsátása van kilátásban. Daczára a teljes 
elismerésnek, azon önfeláldozó magatartásért, me­
lyet e kitűnő csapatok az egész operatic alatt, ta­
núsítottak, s daczára a haditanács legfőbb óhajá­
nak, hogy az abban resztvettek visszatérhessenek

polgári foglalkozásukhoz — gyorsabb redncálás — 
teljes lehetetlen volt.

Dr Sturm előadó a hadügyminiszter áltál 
kérdésére adott válaszszal foglalkozik s kinyilatkoz­
tatja, hogy nem győződött meg, miszerint az 
augusztus végén történt 94,000 ember mozgósítása 
szükséges volt. Különben ő a létszámot nem az 
ellátási szükségletekből számította ki, hanem egye­
nesen a beterjesztésben találta, mely a 23-ik olda­
lon a mozgósítót lak állományát 7468 tiszt. 270.291 
közvitéz,és496 hivalalnokrajteszi. A veszteségeket, sem 
a sebesülések, hanem a sokkal nagyobb számban 
előfordult halálesetekből kell kiszámítani, melvck 
betegségek következtében állottak be. Az indít­
vány igy hangzik : A delegatió tagjai határozzák 
el; Hogy a Bosznia ós Herczegovina okkupac-zió- 
jára vonatkozó hadügyi szükségletek feletti tanács­
kozás és határozat akép történjék, hogy a biro­
dalmi képviselet joga e szükséglet fedezeténél és 
az 1878-ik juh 18-iki berlini szerződés törvényes­
ségét ^ és kihirdetését megvizsgálni és megítélni 
nem fog csorbát szenvedni.

II. A közös minisztérium intézkedései; a 
közös hadügyi minisztérium által ajjkeleti esenié-

: nyékre, különösen Bosznia és Herczegovina okku- 
patiójára vonatkozó s még 1878-ik évben tett had­
intézkedések. — melyek 1878. márcz. 24-én 
szentesített határozattal 60 millió forint lett 
megszavazva : az igénybe vett 41.720.000 forintmi 
összeg, az előbbi határozat fen tartása mellett, — 
utólag helyben hagyatik.

III. A delegáezió sajnálkozását fejezi ki a 
felett, hogy Bosznia és Herczegovina okkupácziója 
oly csekély előkészülettel vetetett foganatba, s 
annak lefolyása közben túlságosan nagy — a vi­
szonyokhoz mérve túlságos mozgósítással hajtatott 
véghez.“

Ennek indokolására térve át. előadó kijelenti, 
hogy a nézeteltérések kikerülése végett a vita kez­
detén, midőn az előadói tisztet elvállalta, egy 
perezre leakarta küzdeni azon meggyőződését, me­
lyet az okkupaczionális politika káros voltáról táp­
lál. Most azonban kénytelen kijelenteni, hogy Bos­
nia és Herczegovina okkapálását a legnagyobb sze­
rencsétlenségnek tartja, mely Ausztriát számos évek, 
talán 1811 óta érte. Az okkupáeziót azonban a 
berlini szerződés értelmében nem lehet duzzogva 
félre tenni, hanem iparkodni kell, hogy annak ká­
ros következményeit, a mennyire lehet, csök­
kentesük.

Alkotmányos szempontból szükségesnek lát­
szik, a még nem törvényesített, s ki nem hirde­
tett, berlini szerződésre tekintettel lenni s ezáltal 
a kormány előterjesztései felett való határozathoza­
talt megkönnyíteni. Az osztrák kormány még nem 
ismerte el a reichsrat,h azon jogát, hogy jóváhagyja 
a berlini szerződést; a magyar kormány eljárásá­
ból azonban azt lehet következtetni, hogy most 
már Ausztriában is nyilvánosságra fog hozatni, 
nem azért, hogy nehézségekbe ütközzön, hanem 
hogy elhárítsa a nehézségeket, azért, a határozat ér­
telmében nem terjeszkedik túl a delegáezió hatás­
körén. hanem csak megőrzi azokat. A határozat- 
második pontja értelmében a delegáezió azon 
álláspontja lesz körvonalazva, hogy az 1878 
júniusban hozott határozatok értelmében az in in- 
demnitást csak a számlák alapján lehet megadni, 
melyek nincsenek beterjesztve. A múlt évi novem­
berben hozott határozatok alkalmával még azt le­
hetett gyanítani, hogy a delegáeziók csak későbbi 
időszakban lesznek egybehiva, mikor már az 1879-re 
jóváhagyott 20 millió ki lesz merítve, és a politi­
kai helyzet tisztább fog lenni. Azért az indemni- 
tás megadása, a 41.720.000 frt végleszámolásának 
idejére tartandó fel. Azért szükségesnek látja a 
kormány előterjesztéseiből az „előleges költségek“ 
kitétel és ezen szót „indemuitás“ kitörölni, 
szinte ezen szavakban : A „kelőti események fejlő 
dése következtében szükséges volt a véderő kifej­
tése“ rejlő politikai absolutorium — szinte törlendő; 
mert nem tartozik a dologra, s itt igy mellékesen 
meg nem adható. A többiben hozzájárulok a kor­
mány indítványához, az 5 milliós, utólagos kölcsön 
kivételével. A határozat 3-ik pontja azon nagy ál­
dozatok feletti sajnálkozásnak ad kifejezést, melyek 
a lakosságra ríhattak, — és pedig nem panasz 
alakjában, — hanem a jogos kritika szem­
pontjából . — mert- a kormány előterjeszté­
sei is igazolják, hogy az oparatió kezdetben

később azon- 
s még akkor

ügy

indult meg,

mar

elégi eleit eszközökkel 
ban a másik végletbe ment át, 
is midőn már teljesen uralták a tért s midőn 
az 1 és 4 gyalog divisio, tehát mintegy 195.000 
ember mozgósítva volt, augusztus végén 94.000 
embert mozgósítottak, kik csak csak deezember 
közepén értek a liáreztórre, s jobbára nőm is vet­
lek részt az actióban.

Az anyagi és erkölcsi 
ember mozgósítása 
lökkel szemben : a legnagyobb és utolsó mozgósi- 
tás, amely tulajdonképen a 60 milliónyi hitelt át­
hágta és a 29 millió irt rögtöni kiadást okozott, 
teljesen feleslegesnek tűnt ki. Ha már az 1871-iki 
delegáezió kifejezte rosszalását a franezia-porosz 
háború miatt okozott 31 milliónyi kiadásért, igen

nyomás már 150,000 
által is túlságos volt a felke-

hogy a barakok építésére 6.1 millió, utaLn 
ió, uisulhidakra Broil mohot! 800.UO0 fr,

az
veti

méltányosnak látszik, hogy az okkupáczió elhibá­
zott kivitele felett legalább sajnálkozásunkat fej<.z 
zük ki. Különben előadó a maga részéről az ec-, 
pontokat külön megbírálni nem akarja Az e«i' 
tételek különben is nem igen jöhetnek tekinteti-e 
s csakis az utólagos 5 milliós hitelkérés veh t-i 
számba. E követelés azon 25 millióban foglaltatik, ipr..' 
Ivet 1878 deczemberre követelnek, s 25 millióval v 
előirányozva. Részletek ezen 5 millió követelésró! 
■sem lettek beterjesztve, s a 25 millió legna»vobli 
tételeként 9.986,000 frt. tehát kerekszámiiiaj |o 
millió szerepel. A részletjegyzékbe betekintő 
kitűnik. !
5 mi’"
ős a brod-sjenicai vasútra 4 millió 700.000 lórii, 
igen vehetik s igy sokkal több mint a uieunvi 
1878 és 1879-re c czimen előirányoztak. Másrész 

azonban az oneráczió alkalmával készített ut 
ut mellett és hason irányban foganatba 
vasút — semmi sziu alatt nem tekinthető katonai 
ügyletnek: minek következtében a delegáezió ille­
tősége kétesnek tűnik fel, s mindezekből kiindulva 
előadó nem érzi magát azon helyzetben, hogv u 
utólagos 5 milliós hitelre a beleegyezést ajánl­
hatná.

Dunajewszki Sturm resolutiójáva 
egyet, óvjuk meg — úgymond — egy 
személy jogát addig, inig az, végre nem 
igy e képviselőház. mint a főrendi, 
szerződést elfogadták, az itt nelyütt nem ígnurál- 
liató. A resolutió ő előtte egy 'tapasztalatlan hatá­
rozatnak látszik. Sturm előterjesztéseit Sturm in­
ból védi.

Az 1-ső resolutio fölött hosszabb vita fejlődik 
melyben Russ, Scharschmidt. Dunajevszki, Neu 
wirth. Barentner, Pirgnet, Widmann és gr. An
drássy vettek részt. A szavazásnál legelőször is 
azon elvi kérdés vettetik fel, hogy a resolutió azon 
értelemben a mint az Sturm által ajánlva, Schar- 
schmidt által pedig védve lett — szövegezendő-u 
vagy nem. A szavazásnál 11-en ellene, 7-en 
pedig mellette szállottak a resolutió szövegezé­
sének — minek folytán a resolutió szövegezési in­
dítvány elvettetett, s ezzel az ülés berekesztie 
lett. Legközelebbi ülés holnap lesz.

nem ért 
harmadik 
kajtatott; 

a- berlini

törvény- 
ütközik : 
mikor a

A képviselőház Igazságügyi bizottsá­
gából.

— márez. 3. —
A képviselőház igazságügyi bi­

zottsága Horváth Bold, elnöklete alatt tar­
tott mai ülésében mindenekelőtt hitelesítette az 
előző ülésekben tett módosítások előadói fogal­
mazásait.

Áttérve a halmazai büntetésének kérdé­
sére, Teleszky előadó rendszere fogadtatott d 
azon alakkban, melyben Horváth Lajos a §§-kat 
fogalmazta. E szerint a 30. §. két almokra osztatik. 
melyek elseje a konkuráló elzárásokat összbünte- 
tésbe foglalandóknak — a pénzbüntetéseket külön- 
külön ínegállapitendóknak határozza.

A 81. §. az összbüntetésnek meghosszabbit- 
hatása tekintetében a 24. §-ra hivatkozik: a kisza­
bott pénzbüntetés átváltoztatására nézve pedig a 
23. §. szabályait fogadja el irányadókul oly meg­
szorítással, hogy a maximum a szerint, amint a 
kihágás törvénybe, miniszteri rendeletbe, 
hatósági vagy városi szabályrendeletbe 
45, 15, 5. 3 napot tesz ki, mind akkor 
pénzbüntetés egyedüli büntetés volt, E §. továbbá 
azon esetre, ha a pénzbüntetés az elzárással együtt 
alkalmaztatik. az összbüntetésül kiszabott és a 
pénzbüntetést helyettesítő elzárás együttes tarta­
mának maximumát — 90, 25, 9 és" 5 napi) a n 
állapítja meg a fennti különbségek szerint.

A büntető tkönyv 84. §-ának 4. pontja ese­
teiben alkalmazandó rendőri büntetés maximuma 
egy uj §-bau megállapítandó lévén, erre vonatko­
zólag is Horváth Lajos szövegezése fogadtatott 
el olykép. hogy az elzárás hat hónapot, a 
pénzbüntetés lUOO Irtot meg nem haladhat, hogy 
halmazat, esetében az elzárás 8 hóra, a pénzbün­
tetés 1500 írtra emelhető; végre, hogy a pénz­
büntetés átváltoztatása esetében a 23. §. irányadó, 
de az elzárás tartama, ha a pénzbüntetés egyedüli 
büntetést képez, li á r o m hónapon, ha elzárással 
együtt alkalmaztatik. 9 hónapon túl nem ter­
jedhet.

Egy másik külön tjj-ban kimondatik. hogy a 
kiskorúaknak a javító intézetben elhelyezésére‘vo­
natkozó 19. §. itt is — egyebekben a bünte - 
tkönyv intézkedései alkalmazandók.

E in m e r Kornél a pénzbüntetés részbeni 
behajtásának s a különnemű (törvény rendelet, tka 
tósági és városi szabályrendeletben gyökeredző) 
kihágások halmazatáuak eseteiről való intézke­
dést tart szükségesnek, mit a bizottság azért nem 
fogadott el, mert egyrészt a bíróra biz- hatónak, 
másrészt a nagyobb maximumban a kisebbel 
beérthelőiiek tekinti.

A napirendre áttérve a bizottság a vallás • - 
gyakorlata elleni kihágásokról szóló 111. fejezetben 
foglalt 49. és 50. §t>-okut szó nélkül, az -31. § > 
Teleszky előadó aris módosításával, az
§-t változatlanul elfogadja.

egész talentu- 
nem 

endőr-

és a bírákat lelki betegek tartják fenn. Miből élne 
a rendőrség, ha bűnök nem léteznének ?

De azonkívül is a nők a legjobb kémek. A 
szerelmes férfiú igen közlékeny szokott, lenni. 
Mit neje előtt elhallgat, kedvese kicsalja belőle.

— Neked titkaid vannak előttem. Nem szeretsz 1
Ezen frázist mindennap hallhatni.
A rendőrségnél egy kitartott nő, egy lorette, 

egy madelonette, egy séta jegygyei ellátott személy- 
vek nagyobb hitele van. mint a legbecsületesb férfiu- 
nak vagy nőnek. Egy sótajegy mindenre felhatalmaz. 
Ha bűnt, gyilkosságot, lopást, hamisítást akarnak 
rásütni, ám kísértsék meg. Ők a rendőrség párt 
lógása alatt állanak. Itt a rendőrség egész te" 
mát megerteiti, hogy az ügyet elfojtsa. Ha 
lehet, máskép, a vádlónak kell eltűnni. A r 
ség ilyenkor veszi hasznát a toxicologiának.

Valóban irtózatos állapotok ezek. A rendőr­
ség a Damokles kardot egész Paris lakossága fe­
lett tartja,

Eddig átalánosságokban beszéltem. Ezután 
egyes eseteket fogok felhozni. Statisztikailag kimu­
tatom, miszerint a rendőrség gyilkolt, vízbe fu- 
lasztott, mérgezett és hivatalnokai gazságát má­
sokra kente. Szólni fogok Rouvier úrról és a ki­
végzett Vilainról.

X.
A pör előtt.

Ma a rendőrségnél nagy mozgalom volt. A 
„Lanterne pőre holnap kezdődik meg. Bizonyos, 
hogy önt elitélik. De az is bizonyos, hogy a köz­
vélemény ön mellett lesz. Ezt a rendőrfőnökségnél 
is érzik. A legtöbb hivatalnok, ki ellen önnek bi­
zonyítékokkal szolgáltam, tudja, hogy meg nem 
maradhat. Gigot ur vizsgálatot fog kérni. Több Íz­
ben be fogja nyújtani lemondását. Egyszer, kétszer 
el nem fogadják, utóbb még is kénytelenek lesz­
nek vele. Gigot ur ép oly jó republikánus, mind 
Rénault volt. A jó republikánusokat könnyen el- 
ámithatni, nem bírja hinni, hogy alattvalói közt 
mennyi a nagy bűnös.

A vizsgálat is meg fog bukni. A kamarából 
és községi tanácsból kell a bizottságba tagokat vá­
lasztani. Meglátja ön, hogy nehányan a választot­
tak közt el nem fogadják a missiót. Mások, kik 
elfogadják, később ki fognak válni a bizottságból, 
mivel belátandják a vizsgálat sikertelenségét.

Az egész pör leginkább Ansart ur körül fog 
forogni. A legterhelőbb vád az, melyet a Lanterne 
Ansart ur ellen intézett, Lombard urat elejtik. 
Bullemontot elejtik, Brissaudot és Jacobot el­
ejtik. Mindnyájan le fognak köszönni, csak Ali­
said nem.

Mondottam önnek, hogy Ansart élete legna­
gyobb részét oly emberek titkai kifürkézésére szen­
telte, kikről gyanította, hogy egykor szüksége lesz 
pártfogásukra. Gigot Albert ur is le fog lépni. Pe­
dig azon apró fiatalkori csínyek nein érdemlik, 
hogy neki nagy fejtörést okozzanak. Ő volt az, ki 
vizsgálatot kíván. Meg lesz. De Gigot ur meg nem 
gondolta, hogy a bizottság elnöke a belügyminisz­
ter Mareére ur lesz. Marcére ur meg nem enged­
heti, hogy Ansart urat kitegyék a hivatalból. An 
sart is le fog köszönni proforma, de Marcére ur el 
nem fogadandja leköszönését. Inkább maga megy.

A „Lanterne“ pőrének legfőbb mozzanatai: 
Rouvier ur esete, Vilain meggyilkoltatása, a kötö­
zések (ligotage) a dohányoztatás (passer au tabac 
= korbácsolás), a bonapartisztikus hivatalnokok 
pártfogása. Az első eset csak közvetve vonatkozik 
Ansart urra. Ezt nem is kell már bebizonyítani. 
A törvényszék Rouvier urat azon gyalázatos vád 
és gyanú alól felmentette, melyet a „Figaro“ 
ellene emelt. De a törvényszék megelégedett azzal, 
hogy Rouviert felmentette. Azt megvizsgálták, 
követtetett-e el olyan bűn, mint az volt, melylyel 
a „Figaro“ Rouvier urat gyanúsította, és ki követte 
el azon bűnt. Ön, vagyis inkább a Lanterne, ki­
mondotta, hogy a bűnös Lombard volt, Ansart ur 
titkára. Egy 11 éves kiskorú lányon elkövetett 
erőszak. Bah 1 Ez nagyon mindennapos dolog. 
Elég ha Lombard elveszti hivatalát.

A másik eset, Vilain agyonlő vetése, ez egye­
dül Ansart urat terheli. A prévot törvényszék el­
nöke Vébre ezredes ur volt, az ülnökök, kik Yab- 
rével Vilaint agyon lövették, két rendőr biztos, mind 
ketten ép úgy, mint Vébre Ansart ur lekötelezett­
jei és kreatúrái. Vilain kérkedett azzal, hogy igen 
sokat tud. Meg kellett halnia. Neje bujába a sirba 
követte őt. Árvái, két becsületes lány, kik varrás­
sal tengették életüket, fennhangon kiáltanak bo- 
szuért apjuk gyilkosai ellen. Meg látja ön. hogy 
legalább is egy havi felszólításába, fog önnek ke­
rülni, amig csak annyit tud is meg, hogy csak­

ugyan Yabre ezredes volt a prévottörvónyszék el­
nöke. A törvényszék jegyzőkönyve soha sem lóg ' 
előkerülni. Azt fogják mondani, elveszett. A com­
mune harcz alatt és a harez után sok más dolog 
veszett még el. Azon ügy, szegény Viliin halálá­
nak ügye, el lóg fejtetni!

Hátra van még a ligotage és a passer au tabac.
Franeziaországban XVI. Lajos idejében eltö­

röltetett a kinpad mint vállalási eszköz. Ansart ur 
azt ismét behozta. 1871-tól 1879-ig a ligotage! 
erősen folytatták. Ha egy vádlott makaeskodott es 
nem akart vallani, egy éles vékony kötéllel össze- 
szoritották kezeit csuklói alatt, és addig szorítot­
ták, inig vér nem bugygyant ki. Ha még akkor 
sem vallott, a falhoz kötötték, meztelenre levrí- 
keztették és korbácsoltatták. Midőn ezelőtt száz 
évvel Saint Gerilláin hadügyminiszter a frauezia 
hadseregnél újra be akarta hozni a testi büntetést 
és egy katonát megbotoztok, ezen ember a kiállott 
büntetés után kardjába rohant, mert nem bin a 
túlélni a meggyaláztetást. A korbácsoltatás min­
dennapos dolog nálunk. Nem én egyedül tudok 
arról. Sokan hallották a jajveszékelést, mely föld 
alól jött, A vádlottakat a pinezében vallatják. Nő­
ket. férfiakat, gyermekeket, aggokat. Sok ember 
jött egészséges tagokkal a rendőrtónökségbe es 
megbénítva, összevagdalt háttal került ki onnét, 
vagy ki sem jött, hanem később hulláját a mor­
gueban lehetett látni.

Egy 20 éves fiatal communard átment a 1- 
gotogen ós a korbácsoltotáson, többszőr elájult, de 
nem vallott. Ansart ur izzó tüzes vasrudat illeszte- 
tett talpára és a fiatal ember újra elájult. Sziveié 
elpattant. Az ájulás örök álomba ment át.

Még egyet: Grévy ur ezelőtt néhány hónap­
pal meglopatott. A# tolvajok nem bántották* nagyobb 
értékű portékáit, csak egy 120 lapnyi könyvet vit­
tek el. Ezen könyvben igen fontos irományok vol­
tok. Oly irományok, melyek a május 16-diki csíny 
elkövetőire vonatkoztak. Ezen könyv a rendőrfo- 
nökségnél volt letóteményezve. Tegnap óta az mái 
nincs ott. Ha a vizsgálatot megindítják, valamelyik- 
bizottsági tagnak eszébe juthatna a motozást a 
rendőrfőnökségnél — kezdeni meg. Elvitték a nie 
Dominicaineba 6. szám alatt, hol Lombard ur ked­
vese lakik.

(Folytatása következik.)
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Teleszky előadó egy uj: §. fölvételétkozo irltatvan 1 e I C o Í. A j vSJ -j; 5- iuhotuct
r . ,avaslatba, melyben a pénzhez hasonlító tan- 
hlizz, vjffnetek, czimjegyek stb. olynemü haszná- 
. hogy abból tudatlan emberek kára származha- 
f'kihágásként büntettetik.

Paul er miniszter utal az ez irányban fenn- 
I fivt-artósági és miniszteri rendeletekre, melyek 

4V JV javaslatból ez intézkedés kimarad.
3!Íat' \ 'bizottság a §-t oly módosítással fogadja 

. ‘ e kihágásra csak pénzbüntetés (mely 200
-*\r terjedhet) szabatik.
!rUv ^ családi állás elleni kihágásokról szóló fejezet 
.. ó, változatlanul elfodtatik.

"" ?j-jjyanez történik a közbiztonság elleni kihá- 
, fj fejezetében foglalt (58, o9, 60, 61 és 

■ti áS-okkal, mely utóbbinál azonban kérdés me- 
1tf arra nézve, hogy a csavargásban talált 

riilt 1 . - - a r i ír tartó neveltetését elrendelői. t, ű-v évig lario neveneiesei eirenueio 
■''e kedés maximal időt. vagy leszállithatlau idő- 

állapit-e meg V A bizottság ez évet leszál-
ennek for-

nieg. -
i t|iato maximumnak tekinti s előadót 

1-'zásával megbízza.
11,! ^ .Tvermekek koldultatásáról szóló 63. §. az- 

f-bzTítetik ki. hogy az is büntettetik. ki gyer- 
koldulási czélból másnak rendelkezésére

m
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66. és 67. §. vita nélkül elfogad- 
mely az útlevelek, katonai el- 

levelek. ipar-, cseléd-könyvek s bizonyit- 
nvok meghamisítását kihágásként bünteti, E m- 
er Kornél azt hozza fel, hogy ezek okmány-ha- 

mkitások" melvek a büntető törvénykönyv 391. és 
m RS-aiban bűntetteknek minősíttetnek.

hauler miniszter és Horváth Lajos arra 
„..inat hogv az alkalmazás, eltartás vagy segély- 
nvcres melv iivenek által czélba vétetni szokott. 
> evésbé sulvos beszámitásu cselekmény, semhogy 
bűntettnek volna tekinthető, mire a bizottság több­
je a 5-t változatlanul elfogadja.

ö A 69 és 70. 5§. változatlanul elfogadása után, 
a bizottság a MI- fejezetig ért s a tárgyalást (szér­
ián' f. hó 5-én d. ti. 5 órakor tartandó üléséig el­
napolja. . . , ,

Ezzel az ülés veget ért.

KÖZGAZDASÁG

r e v é tel c i t M. I. — A marha létszám ezen csök­
kenése sok helyen azon jelenségben is nyilvánult, 
hogy ott, hol azelőtt csak 10—12 éves mustra- 

hatást, melvet Mae-Mahon elnökségének utolsó ökröt adtak el, a hizlalásra marhát kei eső hajhá- 
■d órájában az 5° 0-os rente konvertálásának | szoknak, az utóbbi evekben az egeszseges munka-

----- u - ■ 1 kepes fiatal -1—0 eves marban számtalan gazda
túl adott, aminek következése azután főleg a Ki­
rályhágón túli részekben az volt, hogy az igavonó

immár az

A reute konvertálásához
— Saját levelezőnktől. —

Párig, felír. 2

Lehetetlen lelemlitlenül hagynunk azon nyo­
mott 
negyed
megpenditése előidézett, mely 
franezia nemzetet a „speeulateurök mancuvréjer1 
i',,Irtán hetek óta lázas állapotban tart.

Az 5"" rente converziója Leon Say pénz- 
jcyér agvában iögamzott először meg : azon idő- 
itfű még. midőn Gambetta a nemzetgyűlés elnö­
kévé lett megválasztása előtt a budget bizottság 
elnöke volt. Élőre látható volt tehát, hogy ez eszme 
keresztül fog menni és csak is rövid idejű kérdéssé 
válhataml. mit leginkább azon körülmény jelzett, 
miután Say ur a pénzügyi tárezát a kormányvál­
ság után is megtartotta.

Nem kételkedhetünk a fölött, hogy vannak 
minálunk Magyarországban is takarékos emberek, 
kik drága de biztos papírokba helyezték pénzeket,
- ha mindjárt minket magyarokat talán kevesbbé 
is érdekel a franezia rente eonvertálásának hire, 
mi okvetlen be fog következni a legközelebbi na­
pokban. kötelességünknek tartjuk annak felemlité- 
>ét nem csupán helyi szempontból, de annak ér­
telme és ezéljáról és egyszersmind hazai közönsé­
günket felvilágosítani: és párhuzamot vonni a 
magvar 6°|9 arany kölcsön járadék között, mely 
előnyös kiboesájtási ára és mai értéke mellett 8°/n- 
hozf A franezia és magyar rente között egy lé­
nyeges külömbség van. az első : drága de jó, mig 
n másik olcsó de rósz.

Volt alkalmunk e tárgyról Írni, és reményi­
jük nem kerülte ki a szives olvasó figyelmét, mi­
ként vélekednek a külföldön a magyar kölcsönről, 
i-s hogyan fogadtatott az újabb aranyjéradék ki- 
bocsájtása. Felesleges ismételnünk, de mégis újból 
ki kell jelentenünk : nagyon roszul.lS

Gazdaságos népek a 6%-os kölcsönöket lehe­
tetlennek tartják; igazuk van. mert egy állam, 
mely a kétes helyzetű börze couüsier színvonalára 
nem akar alá sülyedni — nem vállalhat komoly­
aggal felelősséget szelvényeinek beváltására, mert 

elvitizhatlan tény az: hogy a pénz reális utón 
maximum csakis 5% hozhat legjobb esetben. — 
Mind az, mi ez összeget meghaladja uzsora.

Igaz és különösen sajnos, hogy Magyaror­
szág jelen deroute viszonyaiban e kamat Ígérvény­
ről többé el nem állhat, és dac zár a a külföl­
dön keringő híreknek, mit egész ha­
tározottan állíthatunk, nem c on v ci­
tálhat. mi megjegyzendő, csak akkor történhe­
tik meg különben is. ka a papiros elérte kibocsáj- 
tási értekét. Sajnos állapot! támpontja fennálló uzsora 
törvényünknek, melyet csakis a 6% kamatláb le­
szállítása dönthetne meg. De fájdalom, az minálunk 
tiem a m ár is külföldön rebesgetett 
konversióval. de — devalvaczióval fog járni! Le­
galább erre mutat minden körülmény és Magyar- 
ország elvesztett hitele a külföldön.

"Mint tudva van. Leon Say franezia köztársa- 
-ági pénzügyér volt az. ki az 5% járadék konver­
zióját inditvánvozta, kijelentvén, hogy Anglia pél­
dájára. mely csak 3°'„ fizet. Francziaország sem 
maradhat el. és mint respublika, háztartásában 
példás oekonomiát akar létrehozni, mintegy 
nyitandó: hogy egy háztartás, bár

resztül menni. De. okvetlen 41/2()/o-ká fo» conver- 
tálódni. °

Miért ne, a 4°/o-os ép olv jó és ép elv ma­
gasan áll. mint az 5%-os 110 frc,

Most csak az a kérdés, minő modust fog a 
kormány elfogadni, hogy valahára felszabadítsa 
í rancziaorszagot ezen már is hosszasan tartó bi­
zonytalanságból, melynek folytán számtalan kisebb 
családok károsulnak tudatlanságok és félelmükben.

Nem e 110 frc. a 4 és fél %? Mit bizonyít, 
tehát azcii körülmény, hogy az angol consolidó 96 
egy negyed áll. természetesen azt, hogy a franezia 
kormánynak feladatává vált oda törekedni, hogy az 
5 .száz. kötvényeket beváltsa, s arra a kellő tökét 
előteremteni, mit csak is egy uj kölcsönnel esz­
közölhet. Akkor aztán lesz mindenkinek alkalma 
pénzét újból biztosan elhelyezni és nyugodtan aludni.

Várj assy Bél a.

Miről bezsélnek a hazai és külföldi 
gazdasági és kertészeti lapok ?

* A szarvasmarha tenyésztés az egész or­
szágban hanyatlásnak indult. E szavakkal kezdi a 
„Gazd. Lapokéban Alá day Izidor az 
állattenyésztésre vonatkozó visszapillantását 1878-ra 
s hozzá teszi azt is, hogy e baj legnagyobb mérv­
ben a magyar fajta szarvasmarhát érinti, s hogy e 
körülmény a legérzékenyebben Erdélyt sújtja, hol 
ezelőtt a marhatenyésztés a köznép virágzó jöve­
delmi ágát képezte. A szarvasmarha-tenyésztés ha­
nyatlása, részint a marha állomány folytonos csök­
kenésében, részint az állatok esentvész, elkénysze­
redett kinézésében nyilvánul. Valódi okát, ezen 
viszonyaink között felette sajnos állapotnak csakis 
azon körülményben lehet keresni, mondja M. 
I. — hogy az állat-tenyésztés magában véve 
a rohamos gabnatennelés korszaka óta. telje­
sen háttérbe szorult, s ha már előbb is 
csak egyes vidékek gazdái űzték az állatte­
nyésztést mint főbb jövedelmi ágat, úgy azóta, 
hogy minden eke alá fogható föld gabnatennelés 
alá feltöretett, a marhatenyésztés csakis mint mel­
lékfoglalkozás szerepelt. Ennek azután sajnos kö­
vetkezménye az volt. hogy ez utóbbi években egyik 
rósz gabnatermés a másikat követvén, a megszorult 
gazda első sorban a marhához nyúlt, azt veszte­
gette, tőkéjének ezen legbecsesebb részét, hogy a 
folyó költségeket fedezze. Ily módon kevesbedik 
5—6 év óta, a túlságos gabnatennelés folytán külön­
ben is megfogyott marhaállomány rohamos mén-

z-ben. — De tovább megyünk folyta t ja ó s

sikerülni nem akarna, akkor a következő keveré­
kekkel kell azt e czélból bekenni. 1 rész sárga 
ocker y30 rész mákolajjal lesz összekeverve, egy 
más edényben meg 1 rész pipaagyag és ]/4 rész 
keményítő forró vízzel leöntve és összeelegyitve. s 
azután az ockerhez hozzákeverve. Mikor c keve­
rék meghűlt, ezzel kell az ily bőrt vékonyan be­
kenni, s mikor megszáradt. lekefélni. Ezzel együtt 
a piszok is lemegy róla.

A további kezelés pedig az ily bőrnél a kö­
vetkező. A bőrt újra meg kell nedvesíteni s a kö­
vetkező keverékkel bekenni. Ocsa vasat leöntünk 
cczettel és kevés aludttejjel ugv, hogy azt ellepje, 
s azt mintegy nyolez napig állani hagyjuk. S az 
alatt, mig az elkészül, kék berzsent felfőzünk víz­
zel és ennek oldatát leszűrve, mikor a nyolez nap 
eltelt, azt az előbbi eczetes vegyülékhez öntjük. E 
keveréktől a bőr szép fekete szint kap.

Erre aztán a bőr be lesz orosz bőrolajjal 
(kapható Bécs, Kohlmarkt 5. Johan Gronár’s Nach­
folger) kenve mindaddig, mig csak abból valamit 
magába vesz. Néhány nap múlva egy darab gya­
pot szövettel kell aztán azt bedörzsölni, mely a 
fölösleges zsírt magába veszi, s minek folytán a 
bőr szép fényes fekete szint nyer. Ha pedig annak 
különös szép fényt akarunk adni, akkor azt a be- 
olajozást követve ledőrzsölés után még a következő 
szerekből készült keverékkel kenjük igen finoman 
be. 3 rész enyvet s 1 rész fekete szappant addig 
főzzünk megfelelő mennyiségű vízzel, a mig az 
enyv jól elolvadt. A víznek azonban annyinak kell 
lenni.' hogy megbidegedés után az éppen hogy 
megolvadjon, mikor ahhoz annyi kék berzsenyolda­
tot öntünk, hogy az oldat sötét fekete szint nyer­
jen tőle, s ezzel a keverék kész, a melyet azután 
egy ecset segélyével kenünk a bőrre, a mi igen 
szép szint ad annak. Időről időre a fényesitést is­
mételni lehet.

I A fiimagvak termesztése érdekében
Deining er Imre magyar-óvári tanár a „Gazd. 
mérnök“ czirnii lapban a fiimagvak termesztésére 
hívja fel a gazdák figyelmét. Felemlítve legelőször 
is azt, hogy csak annak van fogalma róla, hogy 
mily nehéz nálunk szép gyepet létrehozni, a ki ily 
vetést több Ízben eszközölt,gazért, mert rendesen 
rósz csiraképes magot kapunk s mert a fiimagvak 
aránylag csak rövid ideig tartják meg esiraképes- 
sógüket, Különösen óvja a gazdákat a magkereske­
dők által árult úgynevezett „fűkeverékek" vásárlá­
sától, mert ebbe nemcsak a padlás-söpredék, hanem 
minden más magvakból kirostált polyva ós gaz­
mag, s megmaradt régi magkészletek is belé ke­
fe elletnek. Ily fűmag keveréket nem kellene venni 
egy gazdának sem, hogy annak árulása egészen 
köszönjék, mert 100 eset közül 99 esetben külön-

azért 10 krral magasabb ár mellett kerestetik. Egyéb 
gabnaneműek árai gyenge forgalom mellett válto­
zatlanok maradtak. - .

Hivatalos jegyzések márczins 2-ról:
Búza. Tiszavidéki: 400 metermázsa 78 

k. 9.80, 300 mm. 78 k. 9.80, 500 mm. 77.2 k.
(sárga) 9.35, 200 mm. 

:1 k. (sárga) 9.25. 
mm. 76 k. 9.25, 200 mm.

9 Irt. 200 mm

hiányt pótlandó a két éves üsző és ökör-borjuk 
fogattak járomna, s a két éves üszők bocsátottak a 
satnya bikák alá még ott is. hol a gazdák előbb 
szerzett tapasztalásából ismeretes volt azon szabály, 
hogy a magyar-erdélji fajtát csuk 4 éves korában lehet 
befogni vagy tenyésztésre használni, ha a takarmányt 
és egyébb költséget jói fizető igevonó állat vagy keletre 
igényt tartó eladási czikkre akarunk szert tenni. 
Ezek után az értekező némi részletezésre tér át, s 
mint némileg örvendetes jelenséget említi tel, 
hogy egyes vidékeken néhány külföldi tejelő 
faj marhának a terjedése észleltet*!, — sze­
xül. értekező, csupán a szarvasmarha tenyésztés je­
len állásának bemutatásával foglalkozik czikkének 
egész hosszában — baj elhárítása körüli teendők 
taglalgatásába távolról sem bocsátkozik, hol­
ott az ily tanulmányoknak a gazda közön­
ségre nézve — a mi véleményünk szerint 
— abban rejtenék főleg érdekessége és becse, ha oda 
mutatva a létező hajra s annak indokaira, egy­
szersmind taglalgatásába bocsátkoznék azon módok­
nak is, amelyek által a bajt egy vagy más irány­
ban következetesen folytatott gazdálkodási eljárás 
által lassankint enyhitni, s utóbbi évek során elhá­
rítani. megszüntetni is lehetne. És mi értekező vé­
leményét e részben annál is inkább óhajtottuk 
volna olvasni, mert gazdasági lapjainkban főleg az 
utóbbi időben nem egy Ízben volt alkalmunk e 
tárgyról oly véleményeket olvashatni, mintha az 
állattenyészté s hanyatlás át részint a

i.értelmetlensége, mintha t.gazda
nem lettek volna képesek az állattenyésztést aföld- 
mixeléssel kellő kapcsolatba, arányba hozni, 
s e kettő közötti helyes arány'fontosságát felfogni),

ben is meg van csalva. — A hamisítások és 
csalások ellen megvédelmezheti ugyan magát a 
gazda, ha a felállított inagkisérleti állomás 
szolgálatát igénybe veszi és csak attól a ke­
reskedőtől vásárol, a ki magát az állomás Ítéleté­
nek alá veti, de gyökeresen a bajon csak akkor se­
gíthetünk. ha a hazánkban szükséges fümagvakat 
ide haza igyekezendünk előállítani. A mi annál 
jutalmazóbbnak ígérkezik, mivel jelenleg a hazánk­
ban felhasznált fiimagvak csaknem kizárólag a kül­
földről hozatnak be, s mivel a fümagtermelés ok­
szerűen űzve igen jövedelmező ágát képezi a nö­
vénytermelésnek, miután nincs annyi veszélynek 
kiteve. mint bármely más kereskedelmi növény és 
kelendősége mindig biztos. — Szerintünk is egyi­
két képezi a fűmagtermelés azon műveleteknek, 
mely a maga helyén alkalmazva, jobban meghozná 
a reá fordított fáradság jutalmát, mint sok más mi- 
velés. A kik kísérletet akarnak tenni fűmagvak ter­
mesztésével, mint a vetőmag beszerzésére legbizto­
sabb forrást, a gróf A Items-féle S a m e n c u 11 u r- 
station „St.-P et er bei Grat z“ in S t e tér­
ni a r k — vállalatot ajánljuk.

* A drága, tulszilárd gazdasági épületek 
ellen igen erősen felszólal egy német gazdasági 
lap, s ha ezt egy németországi gazdasági lap te­
szi, ahol aránytalanul több tőkével rendelkeznek a 
gazdák, mint nálunk, mennyivel inkább van ne­
künk okunk megróni mint rósz gazdálkodást, na­
gyobb tőkéknek gazdasági épületekbe való fekteté­
sét. Vegyük csak a gyakorlati oldaláról a dolgot, 
vereti fal, fecske rakás vagy vályogból épült gaz­
dasági épületek csak jó fedelet kapjanak s ezek­
nek gondját viseljük, 30—40 évig is eltartanak, s 
az ily építkezések szemben a szilárd kő, vagy tégla 
építéssel, alig kerülnek felényibe vagy legalább

9.60. 400 mm. 77.5 k.
76.5 k. 9. 30, 800 mm.

Ka n iz a i: 1500
74.6 k. 8.50.

Fehérvári: 4ÚÜ mm. 74.5 k. 8.45.
Pestvidéki: 300 mm. 76.7 k. 8.75. 200 

mm. 76.5 k. 8.25 (rozsdás.)
Bajai : 100 mm. 74. L k. 8 írt (rozsdás).
Bácskai: 2500 mm. 75.6 k. 8.65. 1500 

mm 73.7 k. 8.50.
Becske re ki: 2000 mm. 74 k. 8.70.
Bánáti: 200 mm. 76 k. 9 frt, 100 mm.

75 és 100 mm. 75.5 k. 8.65, 200 mm. 74 k. 8.50, 
200 mm. 72.8 k. 8 frt.

Aradi: 500 mm. 77.5 k. 9.25. 200 mm. 77 k.
9 frt 10 kr, 200 mm. 76 k. 8 frt 70 kr. A köté­
sek három hónapra történtek.

Usance búza tavaszra 8.55—8.66.
Tengeri bánáti május—júniusra 4.95—5.
Zab tavaszi 5.85—5.40.
Káposzta repeze augusztus—szeptemberre 

13'/4—lB3/e. bánáti Julius—augusztusra 127/g—13.
Hivatalos jegyzések márczius 3-ról:
Búza. Tiszavidéki: 250 m. m. 79 k.

9 irt 40 (sárga), 300 m. m. 77.8 k. 9 írt 45. 200 
ni. m. 77.5 k. '9 frt 30, 100 m. m. 77.3 k. 9 frt 
30, 200 m. m. 77.2 k. 9 frt 20, 100 m. m. 77 
k. 9 frt 20, 100 m. m. 77 k. 9 frt 50, 300 m. 
m. 76.7 k. 9 frt 05, 100 m. m. 76 k. 8 frt 8, 
200 in. in. 76 és 200 m. m. 75.5 k. 8 frt 65 
(sárga), 300 m. m. 73.6 k. 8 frt 45.

Pestvidóki: 200 mm. 77 k. 8 frt. 65 kr. 
(sárga) 100 mm. 76.6 k. 8 frt. 50 kr. Tsárga) 
Í00 mm. 76.4 k. 8 frt. 40 kr. (rozsdás), 1000 mm. 
76.4 k. 9 frt. 20 kr. 100 mm. 76 k. 8 frt. 70 kr. 
200 mm. 75.5 k. 8 frt. 65 ki-.

Bácskai: 2100 mm. 75.5 k. 8 frt. 65 kr. 
1600 mm. 75.5 k. 8 frt. 75 kr.

Marosi: 100 mm. 76.9 k 
75 k. 8 frt. 70 kr.

Bánáti: 300 mm. 74.4 k. 8 frt. 35 kr. 
300 mm. 73 k. 8 frt 15 kr.

Felvidéki: 20J mm. 76.3 k. 8 frt. 50 ki-.
Kötések három hónapra történtek.
Tengeri : 50 mm. 4.65 400 mm. 4.65, bá­

nátiból 300 mm. 4.83 készpénz mellett.
Zab: 200 mm. 5.40.
Határidőüzlet. Búza és repeze változatlan 

maradt, tengeri és zab valamivel szilárdabb.
Usancebuza tavasza 8.55—8.60.
Tengeri bánáti május—júniusra. 4.95—5.
Zab tavaszi 5.37 5.42
Káposztarepcze augusztus — szeptemberre 

13-,'s—134/s, bánáti Julius—augusztusra 127/s—13.
Értéktőzsde. Azon hir hogy a magyar 

hitelbank szelvényei 20 ft. 50-el fognak beváltatni, 
egész uj életet teremtett a tőzsdén. Az üzérkedést 
az is bátorította, hogy az osztrák hitelbank mult 

„é\ i eredménye szinte kedvezőnek mondatik. A for­
galom a két hitelrészvényben kissebb ingadozás 
mellett, elég jelentékeny volt. Zárlat felé a hangu­
lat kissé ellanyhult, mert Béesb7l lanyhább ár­
folyamokat jelentettek. Helyi értékekben csekély volt 
a forgalom.

Az előtőzsdén osztrák hitelrészvények 229.50- 
en nyíltak meg. 239.70-rc emelkedtek és maradtak 
230-on: magyar hitelrészvények 226—226.50, ma­
gyar aranyjáradék 84.45. A. déli tőzsdén osztrák 
hitelrészvónyek 230—231.50 és 231-en maradtak, 
magvar hitelrészvények 224.50—225.75-án vásárol­
tattak. Aranyjáradók 84.45. Uj vasutak szilárdul­
tak. Helyi papírok közül Konkordia malom részvé­
nyek 538. Erzsébet malom részvk 284-el jöttek 
forgalomba, henger malom 780. Közúti vaspálya 
részv. 226—226.50, Ganz-féle vasöntöde 245— 
250.-én vásároltatott. Valuták és váltók valamivel 
lanvhábhak.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei táblá­
zatunkon.

Esti tőzsde. Külföldről magasabb árfolyamok 
érkezvén, az esti: tőzsde kedvezői)!) lefolyást nyert. 
Osztrák hitelrészvények 230.20 és 229.90 közt és 
229.80-on záródtak/ Magyar hitelrészvények 225, 
magvar aranyjáradék 84.45—84.50-ön jegyeztetek.

61972 62957 63903 64784 66485 67162 67771
68941 69099 69307 70941 72575 73271 75873
78045 78046 80976 83481 83521.84452 84457 
85563 87049 87421 88149 88696 90135 90840
91116 91977 92678 92857 95511 96412 96898
98701 98949 100456 101837 103030 1 3467 

105934 106009 107299 110849 
112635 114188 114417 115F0 
117392 118934.
nyertek: 1962 1967 3243 392 » 
9378 9508 11206 11379 13964

14748 14756 14959 29139
25009 25014 25101 25102 

30497 32630 
40108 42170 
44905 15611 
55866 55946 
58546 59190 
64792 65099 
69656 70131 
72314 76891 
88198 83525

83666 83859 83988 85579 86662 86905 
87183 87438 87648 88430 88668 89641 

90607 90729 90952 90993
91970 92701 92847 92848

93639 95129 96245 96411 96828 
98729 99732 100393 100508 
102070 102700 103026 103309 

105351 100478 106812 
107584 108794 
112790 113207 

116753 117122 117389

10-535 104089 
111280 112622 
115865 116916 

600 irtot 
4445 5277 7732 
14056 14165 
20340 24523 
26182 26486 27584 
34710 35248 
42950 43191 
48252 49562 

57343 
61372 
69303 
70943 
79179

57186
61254
68778
70342
79070

25014 
29118 

38149 38151 
43198 44343 
51926 54164 

57353 57483 
61536 61849 
69367 69567 
70992 71387 
82500 82599 
83988 85579 
87648 88430

90133
91556
93214
98714
100922
104482
107188
112650
115996
118297

104967
107375
112651
116685
118719

20183
26085
34009
42547
47986
55948
61019
67164
70338
78649'
83528
86914
89646
91148
92978
97996

100857
103473
107123
112446
115805
117836

109096
113822

119388.
A következő kihúzott sorszámok egyenkint 500 p. 

forintot nyertek. 18 25 89 42 58 62 74 77 88 92 99 118 
127 130 133 139 142 156 168 168 179 160 196 211 223

257 264 281 299 305 312 322 310 358 361
389 397 399 413 427 430 449 453 456 461
470 471 476 479 483 487 488 511 522 530
557 581 565 569 570 577 583 590 632 633
650 651 656 660 663 681 693 694 699 7 "

224 
367 
462 
551 
635 
709 
820 
900 
010 
116
225 
301 
380 
542 
645 
736 
848

241
387
469
554
647

238 
385 
463 
552
644 ... ... __________
720 729 737 738 747 748 758 759 768 783 812 816
827 833 834 836 839 847 850 854 857 873 833 893
901 902 912 916 933 948 954 968 979 982 998 1007 
017 022 029 048 045 071 073 075 078 110 113 115 
129 136 142 145 155 163 161 172 186 190 195 215
227 228 230 236 237 248 251 256 258 271 282 288
302 305 307 310 324 325 326 341 351 360 367 877
384 391 398 408 428 442 456 475 483 496 525 53-8
544 546 547 579 580 586 612 623 628 629 632 639
648 660 671 686 691 692 696 701 70S 707 713 729
748 761 762 763 765 779 794 809 830 835 840 Öli
850 851 865 866 868 871 873 876 878 879 881 889

904 908 935 942 945 946 959 968 972 977 986 988 996 8006 
023 024 027 035 046 053 089 107 109 115 127 128 136 137 148 
153 160 166 167 175 194 202 213 226 234 246 253 263
281 284 314 315 324 327 356 382 386 389 392 39.) 400
413 426 427 434 439 440 459 464 468 471 477 478 479
483 492 501 506 511 532 540 544 563 594 595 597 613
tilő 622 631 641 646 664 666 673 674 691 698 702 709
735 745 747 748 749 770 774 782 784 794 798 810 824
826 842 847 852 854 855 856 857 860 868 870 873 875
889 896 915 928 934 945 948 960 971 973 978 980 996 
999 8003 022 036 037 040 o41 043 051 058 065 069 074 
077 078 093 097 099 101 112 127 134 140 146 148 150
168 177 180 196 203 205 206 207 218 226 227 235 238
240 251 253 262 267 278 279 289 325 330 332 359 377
384 389 403 404 409 412 413 414 415 439 417 448 4.>5
466 469 479 483 487 491 501 507 509 517 518 o48 550 
558 567 570 572 583 588 600 606 615 616 629 636 644
664 690 694 715 720 722 732 750 774 790 791 <93 <94
796 802 807 813 822 825 828 845 849 865 8<6 883 891
893 903 927 929 933 941 948 954 958 959 9‘K) 4001 01.)
034 010 046 049 055 059 065 077 079 081 089 090 103
115 125 ISO 133 186 151 160 160 169 172 175 177 184
192 193 197 209 203 215 219 223 232 212 243 245 259
268 269 279 287 292 294 298 302 311 322 334 346 350
352 353 860 372 373 374 383 386 401 403 421 422 420

754 757 767 768 776 799 
832 842 845 863 867 871 
939 940 948 952 956 972 
020 023 026 027 030 043 
089 092 097 098 104 107 
143 152 166 174 177 187

802 812 813 818 821 825 828 
872 898 900 904 909 936 937 
977 987 989 991 5002 006 
047 054 068 075 081 088 085 

109 110 112 128 133 135 lí" 
191 202 205 2 >7 209 219 225

a u 1 s á g o s gabnaterme 1 ó s

minő
bizo-

gazdag
kamatés dús jövedelmi forrással bírjon is, 9% 

fizetését a i a longue el nem viselhet.
Erre példa nagy birtokosaink állapota és 

rendre menő tönkrejutasa; s úgy mint minálunk 
Magyarországon, úgy van az Nagybrittániában és 
bárliol is a nagy világban, hogy óriási területű 
domíniumok a legjobb kezelés mellett sem jövedel­
mezhetnek 2. 2'/2. 3%-nál többet: a többletet a 
birtok apparátusa emészti fel; de az, ki nagybir­
tokos és az akar lenni, e többlet feláldozására csak 
is a leggazdaságosabb háztartás mellett képes 
számba véve az elemi csapásokat.

Nagy államok háztartásánál a körülmény csak 
nem azonos; Francziaország és Nagybrittania ki­
vételével. melyeknek óriási jövedelmi forrásai van­
nak. Ezekkel hazánk nem hasonlítható össze, és 
ha Magvarország kormánya birtok terjeszkedési po­
litikájának elvét még folytatni merészelné: okvet­
len el fog jutni a mesebeli béka történetéhez, mely 
hz ökör látására nagyra vágyásból addig fújta fel 
magát, mig — megpukkadt.

Sourigues képviselő interpellálta volt a múlt 
héten Leon Say pénzügyért a converzióra vonat­
kozólag, mit nevezett képviselő Francziaország ki- 
fölére káros befolyású és következésünek tart, Sou- 
íigues képv. érvelését a nemzetgyűlés pisszegése 
fogadta, mely inkább a respubliea józan, korszert! 
ós gazdaságos törekvése ellen, mint financziális 
-zempontból volt a pénzügyér szemére hányva.

Az 5% e on verzió elkeriilhetlen és szüksé­
gessé vált, s'azon páni félelem, mely a kis rentie- 
rek nevét elfogta, csak is a börze speculateurők 
manocuvreink kifolyása. Mit akar a pénzügyér. Az 
a % járadékot 3%-sá conventálni; ez nem fogke-

reszmt
u t á lí n i kapzsisága, (mintha a mai 
veréb miatt megfelejtkeztek volna a holnapi túzok­
ról) idézte volua elő. Hogy e vad mennyire nem 
áll, azt már egy előbbi szemlénkben tárgyaltuk, 
most e tárgyra vonatkozólag még csak azt akarjuk 
felemlíteni, — hogy: igaz. hogy sok oly terület 
is lel lett az utóbbi evekben gabnatennelés alá 
törve, a mely nem volt arra való, és azt mi is hi­
báztatjuk, de nagyban és egészben véve, az előbbi 
évtizedek alatt legelőül szolgáló terüle­
tek legnagyobb részének feltörése 
egyenesen azon nemzetgazdasági átalakulás fejlő­
désnek volt a természetszerű következménye, mely 
hazánkban a vasutak rohamos kiépítése 
s ezáltal a kivitelre való termelés meg­
könnyítése és jutalmazó volta által ez 
idő óta beköszöntött. És itt ez esetben igen jól 
mondja D it z a magyar mezőgazdaságról irt jeles 
müvében, s hogy ha hibáztatni lehet valamit, az 
nem a külföldre, a kivitelre való termelés és az ez 
oknál fogva okszerűnek, szükségesnek mutatkozott 
nagyobb mérvű legelő feltörések, hanem az, hogy 
akkor, midőn a kivitelre való termelés oly jutal­
mazó volt. megfelejtkezett a legtöbb gazda arról, 
hogy a később okvetlenül bekövetkező átalakulás 
idejére, gazdaságának jobb. erosb. belterjes!-) felsze­
reléséhez tőkét gyűjtsön.

A baj tehát meg van és annak a legrosszabb 
oldala az. hogy rajta egy hamar s egy könnyen 
segíteni sem lehet, mert az egész országban köve­
tett gazdálkodási módot, irányt, egyszerre megvál­
toztatni, átalakítani nem lehet. Erre hosszabb idő, 
és következetesen folytatott összmüködésre van 
szükség, — összmüködésre a kormány és a gaz­
dák részéről. Es csak ha ezen kölcsönös öszmükö- 
dés, melynek a kormány részéről, a mint 
az az országos gazdasági egyesület legutóbbi választ 
mányi ülésében B o r s á n y i László inditvá- 
nyára szóba jött — az állattenyésztés 
emelését czólzó törekvések nagyobb 
pénzbeli segélyezésben kell állani, a 
gazdák részéről pedig főleg az álla­
tok jobb tartásában és okszerűbb te­
nyésztési elvek követésében létre jő 
— lehet véleményünk szerint reményleni az állat- 
tenyésztés oly mérvű emelkedését, a melyet meg­
változott gazdasági viszonyaink a jelen, valóban 
súlyos, csaknem válságos helyzetnek javítása ezél- 
jából követelnek.

* A lószerszámok felújítása. Egy német 
•razdasári lap e tárgyról a következő hasznos köz­
lést hozza. Amint minden gazda tudja, használat 
által úgy a lószerszám, mint hintók fedelének bőre 
is idővel igen megkérgesedik. törékennyé válik. 
az ily már törékennyé vált bőrnek a felfrissítését, 
felújítását a következő eljárás mellett lehet legbiz- 
tnsuhhftn ptprni

Legelőször is a piszkot azokról lágymeleg 
vízzel való lemosás által el kell távolítani, ami ha

felényinél nem 
építkezéshezaz

közel fele inas 
fordítható, amily

sokkal 
szükséges

teháttöbbe . mellette
tőkének fele. vagy 

czélokra, üzleti forgó tőkének 
alakban nem csak sokkal jobban 

kamatozik, hanem mint forgó tőke, amint neve is 
mutatja, könnyen más felé is fordítható, mig az 
épület tőke bizonyos mérvben holt tőkévé válik, mert 
azt folyóvá tenni, a mikor épen szükségünk volna reá, 
épen úgy nem lehet, mint a földben fekvő tőkét, sőt a 
földben fekvő tőkénél az sokkal kevésbé mozgósítható, 
mert a földre ha a földhitelintézettől feleértékig köl­
csönt veszünk, ez által a benne fekvő tőkének legalább 
felét forgó tőkévé alakíthatjuk át, mig az épüle­
tekre ily kölcsönt nem nyerhetvén, az azokba 
egyszer belefektetett tőkét a forgalomból teljesen 
kibocsátottak. 8 ha ez áll a gazdasági épületekre, 
melyek bizonyos mérvig mégis kamatoznak — 
még inkább áll a lakházakra nézve — nem azt 
akarjuk ezzel mondani, hogy ne igyekezzék a 
gazda tisztességes lakást állítani a maga számára, 
de igenis azt, hogy abba a mai pénzszük világban 
még kevésbé szabad nagy tőkét bele ölni, vagy 
kölcsönt venni fel, mint a gazdasági épületekre, 
ha azt nem akarja, hogy a czifra házra reá men­
jen a birtoka, amint ezt példában is. még pedig 
nem egyben be tudnék mutatni.

I A kehes lovak számára leghatkatósabb 
orvosságnak mondja egy baromorvos a napraforgó 
(tányér-virág) magot, naponta minden abrakba 
egy-egy marókkal keverve a zab közé. rtgy más 
baromorvos meg azt állítja, hogy két kehes lovát, 
melyet járás-kelésre használ, azáltal tartja évek óta 
jó állapotban, jó karban, hogy minden reggel 
homeopathieus arsent 3 dörzsölésből egy késhegy­
nyivel ad azoknak az abrakolás előtt a nyelvére, -ló 
lesz megkísérteni mindkettőt.

* Az újonnan elültetett gyümölcsfacseme- 
?ék és rózsák jelzésére átalában apró falapocská­
kat szokás használni, de mivel sokszor megesik, 
hogy azok előre való megkészitéséről, — mert ha 
azokra Írni akarunk, azt fehér olajfestékkel kell 
bedörzsölni, különben az eső lemossa róluk az 
Írást — meglelejtkezünk, jó lesz jegyzőbe venni 
egy gazdának azon ajánlását, hogy e czélra a be­
főzésre használtatni szokott pergament papirt is 
lehet apró szeletekre vágva használni, a gyümölcs- 
facsemeték vagy rózsák nevét alizarin tentával írva 
reájuk, s felkötőzésőkre lenolaj-firnajszba áztatott 
vastag l'ehéritetlen ezérnát véve. Az ily pergament­
je.] zés azonban legfeljebb két évig tart, vagy meg 
kell tehát azt arra az időre újítani, vagy időköz­
ben jól előkészített fajelzőkkel váltani fel. Az ily 
apróságoknak a kertészettel foglalkozó gazda sok­
szor igen jó hasznát veszi.

gáton a- és tirtéktiteatie rnArcz. 8,
t GabnatŐzsde. Búza ma sokkal jobban ki­

mutatott mint a múlt héten, de a vevők nagyon 
tartózkodó magatartást követtek. Jobb minőségű 
áru a múlt héthez képest 10, silány áru 15 krral 
adatott olcsóbban. Tegnap és ma körülbelül 25,000 
mótermázsa adatott el. Tengeri nincs a piaczon és

SttarUavAsé r.
Becs. márez. 3. (Az „Egyetértés” távirata.) 

(Sz.-Ma rxi'marha vá s ár.) Bejelentetett 4104 db, 
e jelentés zárlatáig a piaczon volt 3152 db. és pedig : 
2484 db, magyar 228 db. bukovinai és 440 
db. neme t. A határzár folytán Galieziából ma 
hajtatott lei marha. A nagy készlet és csekély 
fogyasztás következtében az üzlet nagyon vontatott 
és az árak két forinttal estek. Az árak következők; 
ma gx: a r hízott ökör 50 — 57 50. I)ukovinaj 
52—“55. német 52 — 58 ft. száz kilogramonkint

Az- 1838-ki sorsjegyek kiizäs». 
tSOÖ-AM&O irtot nyert a 68769.

249 251 256 257 268 276 277 279 284 290 291 29< 298 
301 307 314 313 319 321 334 311 347 35 / 360 363 o0 ■ 

387 
497 
587 
661 
716 
788 
852 
948

995. A nyeremények 1879. június 1-én fognak kifizettetni a 
es. Mr. általános' államadóssági pénztár által.

369 373 377 380 382 383 
451 455 461 465 491 492 
545 556 561 564 569 578 
633 640 644 647 658 659 
701 703 704 705 710 712 
747 757 758 770 771 786 
830 835 836 838 846 849 

15 930 936 937 942 947

393 396 397 423 440 442 
502 506 517 534 538 543 
593 618 623 624 627 632 

670 68 > 689 692 700 
719 721 736 738 745 T16 
790 791 794 800 804 Si9 
8">7 870 878 880 892 904 
952 965 966 970 978 fört

Yldéki-piaexok.
ZÓmbor, márez. 2. (Bárány Zsiga tudósítása 

az ..Egyetértés“ részére.) A lefolyt tél kitűnő 
időjárása folytán, az őszi vetések állása pompásaim 
nevezhető.

Jelenleg a taxraszi vetések folytattatnak. — 
Gabnakereskedésünk folyton pang, mivel a rósz 
utak miatt csekély a behozatal, s igv csakis a ke­
hi üzletre szorítkozunk.

75,mw 
so,eoo 
20,000 
15,000 
10,000

irtot nyert 
irtot nyert 
irtot nyert 
irtot nyert 
irtot nyert

a 34243. 
a 2773. 
a. 7209 
a 106814. 
a 114920.
76438-
57098.
a 1477 és 97416.

irtot nyertek a 24543 86204 és

8.000 irtot nyert a 
«4000 frtot nyert a 
5000 frtot nyertek
3000

107858.
2500 frtot nvertek: 85170 96242 102224 

102237.
aooo irtot nvertek: 20136 42550 68922 

113395.
1500 irtot 53814nvertek: 30874 48513 

61007 65580 71000 102190 116077.
1300 frtot nvertek: 12634 22836 22881 

32958 88504 103027 114929 117555.
llOO frtot nvertek : 5268 34259 42130 

50120 50637 89948 91146 105958 114898 116977.
lOOO frtot nvertek: 2341 2351 9146

10423 16655 27538 ‘50111 52801 65571 90826 
111854 113146 _

OOO frtot nyertek: 354 1224 1473 7160 
11643 13973 16921 18040 18950 22297 22566
22707 24492 26126 30821 30880 31712 32556
37294 37402 38157 40115 42737 45250 48791 
49566 49577 49641 54940 56468 58668 59917
69803 71400 72119 76247 81529 81771 83495
85949 87432 88670 91963 93356 94911 96491
99428 102690 107125 108453 110664 114045 
115751 119316-2

800 frtot nvertek: 486 3105 3912 4462 
9250 11798 14749 16397 17121 17653 20895 
22294 24550 26021 28141 29105 30822 
33817 34946 35239 37442 39360 40684 
44678 45619 52255 52436 52916 52920 
55664 56181 57358 59199 62229 62523 
65541 68777 69370 72102 75907 79173 
84889 86035 87044 89917 93352 98768 
101615 103319 104081 104087 104093

B u z a keresett, és utolsó tudósításom óta 30 
—40 sőt 50 krral drágább. Zab szinte, s pedig 
vetésre kerestetik és csakis 25—30 krral drágábban 
volt kapható. E magas ára nehezen fogja

mivelazonban a vetés után is fenntartani, 
tárokban sok zab fekszik ős a budi 
árfolyamai nagyobb ármagaslafot nem 
Más "gabnaneműek változatlan árak mellett fogynak. 

"Alai nia«7.i áraink- kiesinvbcn. Búza első
Isóbb
3.80

115145

31705
43865
53809
63902
81538

100523
105014
115411106661 107586 114361 114754 

115990 116715.
700 frtot nyertek: 9209 9515 9648 9 <21 

10216 11528 lBlli 14562 1515716232 16642 16718 
19950 20337 2145222312227172471226813 28840 
32889 34119 34948 35876 36176 37284 37288
38884 39535 42559 42702 43488 45252 47884
47892 50623 55387 56838 57456 60739 61009

magat 
a mag- 

pesti tőzsde 
indokolnál: 

gynak
Mai piaczi áraink kicsinyben. B u z a első 

rendű 7.50—8. másodrendű 6.60—7.40, alsóbb 
rendű 5,50. Zab 4.70—75—80. Lenge 
—4 frt mmként.

Szeged, márczius 2. (Az ..Egyetértés" ludó- 
sitása.) A behozatal igen csekély, az árak naponta 
lejebb szállanak. forgalom igen csekély, de némi 
forgalomnak örvend a vörös hagyma-kivitel, na­
ponta 5—6 va&uti kocsival'szállittatik külföldre. Az 
árak következők :

Búza bácskai 77—79 klog. 8 Irt 80—9 írt 
50 kr.. bánáti 74—76 klog. 7 Irt 80—8 frt 30 kr. 
rozs 4 frt 95—5 frt 10 kr., ár p a 5 frt 10-o 
frt 30 kr., zab 5 frt, tengeri 5—5 frt 
vöröshagyma 4 frt 50—4 frt 70 kr. 
mázsánként a" szegedi vasúthoz szállítx-a.

Nagy-Kanizsa. márez. 2. (GaTjna üzlet i 
Búza 6.50-8.10. rozs 5.30—5.50, árpa 
4.50—7, zab 5.20—5.50, kukoricza 4.10— 
4.40, bab 6.—6.50, bükköny 4.—4.25.

Veszprém, márez. 2. (G a b n a ü z 
Búza legjobb 9. középszerű 8.50, alsóbb 
7.60, rozs legjobb 5.60, középszerű 5.40, 
rendű 5. árpa 5.30—6, zab 5.10—5.20, 
ricza 4.30—4.50.

20 kr. 
méter-

1 e t.) 
rendű 
alsóbb 

k uk u-

Vegyes tözletuéujcfe.
* A malmok költségén építendő közraktárak 

eszméjének terjesztése végett, összegyűlt tegnap a 
Lipótváros községi képviselőinek egv tekintélyes 
része s Búr ián elnöklete alatt tanácskozott arról, 
hogy az egész főváros képviselőit s érdekeltjeit mint 
lehetne ez ügyben értekezletre egybehívni ? Gellert 
Szabó János" minden félreértés kikerülése végett 
előrebocsátja, hogy nem lipótvárosi érdekek ápolása, 
végett akarják a "mozgalmat megindítani, hanem 
egész Budapest polgárságát kívánják bevonni az 
életképes terv támogatói sorába. Mellőzendőnek 
óhajt itt minden érdemleges vitát, s az értekezlet 
elé azon indítványt terjeszti, hogy küldessék ki 
egy kis bizottság, mely minden fővárosi képviselőt 
s egyéb érdekelteket hívjon _ össze egy 
értekezletre, melyen eldöntendő lesz, minő 
pontot foglaljon el a törvényhatósági 
többsége a malmok ajánlatával szemben 
m ann Mór e nagy értekezletet a szerdai városi 
közgyűlés előtt óhajtá megtartani, de Busbaeh

közös 
állás­

bizottság 
W a h r-
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a sürgősség ellenében megnyugtató észrevételeket 
tett, minthogy minden valószínűség szerint a be­
advány különben is a közraktári bizottsághoz fog 
utasittatni. Fáik Miksa kétségét fejezte ki eziránt, 
mivel a malmok beadványa egyúttal a mostani 
tárházi bizottság működésének felfüggesztését kéri. 
»Szólott még Busbach és Wahrmann Sándor, mire 
az értekezlet megállapodott abban, hogy a malmok 
beadványát a közgyűlésen a Busbach által jelzett 
irányban fogják befolyásukkal pártolni s Gelléri 
Szabó János indítványa elfogadtatván,' a nagy 
értekezlet összehívására Burián. Takács Lajos "és 
Gelléri Szabó küldetett ki.

I Az első magyar iparbank tegnap tartotta 
rendes évi közgyűlését. 71 részvényes által letéte­
tett 272 részvény. Jelen volt 31 részvényes 111 
részvénnyel, melyek 40 szavazatot képviseltek. El­
nök dr. Apáthy József üdvözlő szavai után tu­
domásul vétetett! az évi jelentés, melyből követke­
zőket közlünk. Az általános nyomasztó viszonyok 
ellenére sikerült — szemben a múlt évvel — 
11.068 frt. 66 krral magasabb nyerességet elérni. 
A lefolyt üzletév kedvező eredménye, azon refor­
mok következményeként tekintendő, melyeknek 
foganatba vétele az 1876. és 77. évekre vonat­
kozó jelentésekben felemlítettek. A betéti üzlet 
az 1877-ik évhez képest 340.000 írttal nagyobb 
forgalmat mutat. Dcezember hava 965.973 frt 13 
kr. záródott. A leszámitolási üzlet 5.100.000 frt. 
forgalomról 8.900000 írtra szökött fel. Ezen üzlet­
ág utáni kamatbevétel 63083 frt. 9 krt. tett ki. A 
hiteltulajdonosokkal eszközölt leszámitolási üzlet for­
galma 3.600.000 írtra rugót A kamatbevétel 43-990 
frt 66 kr. volt. A mérlegbe felvett 455.676 frt 
39 kral felvett intézeti házak tiszta jövedelme 
31.715 frt 47 kit. tesz =7% A tartalékalap 27398 
frt. 65 krra. emelkedett. 14755 frt. 58 krra rugó 
leírások eszközöltettek. Az 1888 év végével lezárt 
mérleg szerint a tiszta nyeremény 23636 ft. 
43 kr. Ebből levonatik a hiteltulajdonosok tartalék 
alapja javvára 228 frt 74 kraz általános tartalékalap 
javára 2363 írt. 64 kr. az igazgatóság jutalmazá­
sára 4000 forint, marad 17.044 forint 5 kr. — 
Ebből levonandó a hivatalnokok és szolgák nyug­
dijának alapja javára 4°/( -toli 681 forint 76 kr., 
marad 16.362 forint 29 kr. — Ezen összegből 
16.000 forint, mint osztalék 200 darab rész­
vényre forditattik, melyeknek szelvényei 8 írttal 
holnaptól kezdve beváltatnak. A még fennmaradó 

* 362 írt. 29 kr. pedig egy részvényes indítványa 
folytán a hivatalnokok között jutalomdijkép osztu­
nk szét. Az általános tetszései fogadott jelentések 
felolvasása után egyhangúlag megadatott a felment­
vény s negejtetett az uj választás. Igazgatók lettek: 
Mandl Ferenez és Molnár Endre. Választmányi 
tagok : Bachmayer György, Balitzky Sándor, Fa- 
binyi János, ifj. Kern Ferenez, Köbeit János, 
Molnár József és Schneider Bernát.

I A mádridi tőzsdén. Mint egy hivatalos táv­
irat jelenti, nagy izgatottság uralkodik. Hire ter­
jedt ugyanis, hogy több igen tekintélyes tőzsde 
ügynök megbukott.

I Bukások, A bécsi hitelezői egylet a követ­
kező fizetés beszüntetéseket teszi közé :Dvorni- 
k o v i e h Flórián szabó Becsben: Heyna 
Francziska csemege üzlet Trautenauban;
Z e 1 i n k a Antal kereskedő Eperjesen; V e 1- 
janovies D. Tanasje Belgradban: S t e fa­
ir o v i t z Avrarn S ern'e n dr iáb an: Fried- 
inann B. kereskedő Mitrovitzban.

I A magyar áltlaános hitelbank 1878. évi 
mérlege 1.167,628 frt 5 krnyi tiszta nyereséget 
tüntet fel. A mérlegnek a felügyelő bizottság által 
leendő megvizsgálása után. az igazgatóság a nye­
reség felosztása iránti javaslatait az igazgatósági 
tanácsnak márczius 10-én tartandó gyűlése elé 
fogja terjeszteni. — Mint értesülünk, húsz és fél 
forint van részvényenként osztalékul kilátásba véve.

I A székefehérvári orsz. kiállítás, mint 
már jelentettük kóstoló csarnok fog felállittatni. 
Most a végrehajtó bizottság értesíti az érdekelte­
ket, hogy a kóstoló csarnok részére szánt italok­
nak legfölebb 20 centiliteres üvegekbe kell töltve 
lenniük. Hogy a végrehajtó az elárusitást is esz­
közölhesse, szükséges a bor utolsó árait is tudatni.

$ Az orsz. magyar gazdasági egyesület budai 
vinczellér képezdéjének igazgató tanára Molnár 
István ur f. é. mártius hó 8-án (szombaton) d. u.
5 órakor fogja második, kísérletekkel egybekapcsolt 
előadását tartani a köztelken, mely előadásra az 
egyesület tagjai, valamint az érdeklődő gazdák 
ezennel meghivatnak. Moróez István egy. titkár.

I Uj távírdái tarifa, Devez osztrák kereske­
delmi miniszteri osztályfőnök és Takács magyar 
távirdai igazgató közt tegnap befejesztettek a tár­
gyalások az uj távirdai tarifa felett. Az uj tarifa 
április elsején lép életbe.

* A hazai iparos-ifjúsági egyletek harmadik 
vándorgyűlése érdekében a székesfehérvári testvér­
egylet elnöksége a hazai közlekedési testületektől 
árleengedést kér és eddig az arad-körösvölgyi vasút 
50%leengedést adott, A vándorgyűlés napjául június 
2-ka van előirányozva, Ez nap délelőtt a fővárosi 
iparoseongressus vendégei odarándulnának és d. u. 
részt vennének a vándorgyűlésen. Ennek napirendje 
ezúttal csak jelentésekből és a vándorgyűlések szer­
vezési teendőiből fog állani. Az iparos ifjúság s az 
egyletek küldötteinek ingyen elszállásolásával az ot­
tani testvéregylet intézkedik.

% A szombathelyi általános takarékpénztár be­
küldte m. évi mérlegét. Vagyon: Pénztár ma­
radvány 1878. decz. 31-én 22941 frt 46, jelzálog 
kölcsönök 304553 frt, előlegek 30009 frt, váltók 
308735 frt 23, váltók visszleszámitolás alatt 11300 
frt, zálogkölcsön 2963 frt 15, II. oszt. takarék egy­
leti betét 4146 frt 50, leszámolt takarékegyleti 
kölcsön 17461 frt, magyar aranyjáradék 8445 frt, 
ezek után kamat 354 forint 15, hátralékos kamat 
3677 forint 05 kr., betéti könyvecskék 111 forint 
9 kr., nyomtatványok 15 frt 2. bútorok 814 frt. — 
Teher; Alaptőke 30000 frt,' 1878. évi 6% ka­
matja 1800 írt, fel nem vett osztalék 21 frt, fel 
nem vett részvénykamat 9 frt, betétek 616257 frt 
24, tőkésített kamatok 19371 frt 90, tartaléktőke 
6564 frt 93, ennek 1878. évi kamatja 393 frt 44. 
nyugdíj alap 303 frt 69, pesti hazai első takarék- 
pénztár 11300 frt. 1879-re előre fizetett kamat 
7723 frt 72, I. oszt, takarék-egyleti betét 11523 
frt 50, III. oszt. takarék-egyleti betét 467 frt, ta­
karék-egyleti kamatok 2552 frt 18, bekeblezési 
százalék 29 frt 61, bélyegdij 47 frt 65, 1878. évi 
tiszta jövedelem 7163 frt 74.

% A keleti marhavész. A földmiyelés-, ipar­
és kereskedelmi minisztérium Turócz, Árva, Liptó, 
Szepes, Sáros, Zemplén, Ting és Mármarosmegye 
közönségét rendeletileg felhívta, miszerint a Gáes- 
országban nagy kiterjedésben rohamosan fellépett 
keleti marhavész behozatalának megakadályozása 
tekintetében az 1874 XX. t, ez. és az alioz* adott 
utasítás értelmében a határzárt Gácsországgal ha­
táros megyei határszél hosszában azonnal léptessék 
életbe. Egyidejűleg elrendelte, hogy tekintettel a 
vész gyors terjedésére, valamint azon körülményre, 
hogy a vész határszélünk némely szélein kis távol­
ságokban jelentkezik, az 1874. XX. t, ez. 41 §-a 
értelmében a törvényhatóság határszélétől számított 
három mértföldnyi belterületen a vészkerületet 
alkossák meg, kötelességükké tétetvén a vészbizott­
ságoknak a folytonos éber felügyelet s esetleges 
gyors és gyökeres intézkedés.

I Az orszádos magyar gazdasági egyesület 
f. é. márczius 2-án Szapáry Gyula gr. elnöklete 
alatt rendes évi közgyűlését tartá. A felolvasott el­
nöki jelentés az 1878-ik évre 8000 írtból álló de- 
ficzitet tüntet fel. A részletes zárszámadás, úgy az 
1879-iki költségvetés nyilvánosságra való hozatala 
úgy látszik nem áll az egylet érdekében, mivel a 
zárszámadásba s a költségvetésbe hírlapi közlés 
czéljából betekintés megtagadtatott. Hogy az egye­
sület 50 éves jubileumát méltóan megünnepelhesse, 
Korizmies azon indítványa, hogy az egyesület őszkor ,■
— az antropologiai osztály gyűlésével egyidejűleg ]
— egy rendkívüli gyűlést tartson, melyen az !

mány elé terjeszsze. Eme indítvány hosszabb po­
lémiára adott alkalmat, Korizmies elvileg elfogadja 
ugyan, de sokkal több eredményt vár a szőkébb 
körű, mint a tömegesebb tanácskozástól. Tisza 
László attól tart, hogy az összes gazdasági egyesü­
letek bele vonása a tanácskozásba, megzavarhatná a 
magyar országos gazdasági egyesület jó egyetérté­
sét s utczai demonstrátióknalc (?) lehetne kutíor- 
rása. Az egyesület végre Károlyi Sándor gróf 
indítványát elfogadja s a bizottságba gr. Károlyi 
Sándor, gr. Zichy Nándor, Kenessey Kálmán, Tor- 
may Béla és Mádav Izidor választattak. A gyűlés 
napirendje ezzel ki* lévén merítve, véget ért.

I Figyelmeztetés. Folyó évi márczius 15-vel 
a magyar rajnavidéki osztályáru díjtáblázathoz egy 
Il-ik pótlék fog életbe léptetettni, mely az osztály­
áruknak egyfelől Brünn, Budapest, Czegléd, Hohen­
stadt, Marchegg. Olmütz, Palota, Pardubitz, Po­
zsony, Szeged, Stadial!, Kőbánya, Stefanau és Te­
mesvár állomások s másfelől a rajnai vasút állomá­
sai közötti egyenes díjtételeit fogja tartalmazni. — 
Az ezen pótlékban foglalt németországi állomások, 
csaknem általában a rajna-thüringi díjtáblázatban 
is, melynek áruosztályzata ezen pótléknál is érvé­
nyes, fel vannak már véve s csakis annyiból ve­
endők figyelembe, minthogy az csak a rajnai vas­
úttal való forgalomban nyer alkalmazást. Példányok 
betekintés végett a fennt elősorolt állomásokon 
vannak, s az osztrák államvasutak forgalmi igazga­
tóságánál Becs, Pestalozzigasse 8. meg is sze­
rezhetők.

% Figyelmeztetés. T e n g e r i s z á 11 i t á s a 
magyar állomásokról Drezdába, Elbe 
kikötő. Folyó évi márcz. 1-jével a tengerinek a 
magyarországi állomások és Bécsből (északi, észak- 
nyugati, Ferencz-József vagy államvaspálya indó- 
ház) Drezdába Elbe kikötő, való forgalomban a 
teherlevelenként legkevesebb 10,000 kilogramm 
mennyiségek szállításánál egy felettébb mérsékelt 
díjtáblázat fog életbelép tettetni. Példányok bete­
kintés végett vannak az illető állomások s az ér­
dekelt vaspályaigazgatóságoknál s az osztrák állam­
vasutak forgalmi igazgatóságánál Becs, Pestalozzi­
gasse 8 meg is szerezhetők.

Figyelmeztetés. Folyó évi márczius 15-ével 
a használt .üres gabnazsákoknak a Frankfurt, Sacli- 
senhausen, Elanau és Mainkur állomásokkal való 
forgalomban e dél-német köteléki díjtáblázat 60. és 
63-ik pótlékában engedélyezett szállítási kedvez­
mény beszüntettetik, s az ilynemű szállítmányok 
pályáról pályára intézteinek, s a hol lehető, a dél­
német vasutkötelék 1870. július 15-iki fődijtáblá­
zatának áz" osztályáruk egyenes díjtételei szerint 
fognak számíttatni.

Napirend márczius 4-én.
Naptár. Kedd.Kath.: Adorján Prot. : Adorján. Görög-Orosz :

20. Leo. Napkél G óva 38 perczkor. Nyugszik 5 óra
45 perezkor.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
A függetlenségi kör értekezletet tart d. u. G órakor 
Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Főv. egylet értekezlete d. n. 5 órakor.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2

—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig

nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

j gyénél irodai szükségletekre árlejtés N.-Beeekereken márcz. 
* 26. Bartlia Károly 130 frt ingó és 1303 írtra b. ingat!. G5- 
'l zsén) maros-vásárhelyi tvszék) ápril 2., máj. 5. Dombaeh Já­

nos 2000 írtra b. ingatl. Nómet-Csanádon (n.-szt.-miklósi 
jbir.) márcz. 28., april 28. Oláh Mária 1205 írtra b. ingatl. 
Beregszászon márcz. 31., máj. 1. Sckoor Veronika 4000 írtra 
b. ingatl. Poprádon (szepes-szombati kir. jbir,) ápril 3., máj. 
5. Fekete Dániel 4343 írtra b. ingatl. Nagy-Áron (szatmár­
németi tvszék) márcz. 28., ápril 28. Kulcsár Mihály 1707 
írtra b. ingatl. Szatmár-Németiben márez. 10. Kiss Józsefné 
1187 írtra b. ingatl. M.-Bándon (maros-vásárhelyi tszék) 
máj. 2.. jun. 9. Hajszik Anna 1060 írtra b. ingatl". N.-Su- 
rányban (nyitrai tvszék) april 3., máj. 5. Pálffy Imre 30,000 
írtra b. ingatl. N.-Kikindán ,ápril 29.. máj. 29." Tripon Gyor- 
gyené 1032 írtra b. ingatl. Ágrison (borosjenői jbir.) márez. 
27, ápril 27. Pomázi András 650 írtra b. ingatl. T.-Ladány- 
ban (jászberényi tszék) márcz. 19., april 19. Michel Städter 
Salamon 10,723 írtra b. ingatl. N.-Váradon márez. 10., april 
10. Kübli János 110 írtra b. ingó és 1747 fitra b. ingatl 
Szaka lházán (temesvári tszék) márcz. 11.. ápril 11. Mosmon- 
dor István 2259 írtra b., ingatl. F.-Pusztakoveczen (csákor- 
jbir.) april 8., máj. 8. Álló János 2072 írtra b. ingatl. So­
mon) kaposvári tvszék) márez. 10. Páldi István 342 írtra b. 
ingó és 3400 írtra b. ingatl. Ebeden (esztergami jbir.) ápril
1.. máj. 6, Bafael János 2380 írtra b. ingatl. N.-Tapolcsány- 
ban (nyitrai tvszék) márcz. 19. Makiári Ferenez 3643 írtra 
b. ingatl. N.-Szobenben april 3., máj. 3.

Csődök. Rettich József bpesti b. keresk. ellen, b. h. i. 
máj. 12., 13., 14., i. t. g. és p. ii. Matuska Péter. Kandel 
József aba-pusztai (nyíregyházi kir. tszék) lakos ellen, b. h. 
i. márcz. 26., 27., 28., p. ti. Szikszay Pál, i. t. g. Kovács 
Zsigmond. Hankó Józset bpesti pékmester ellen, b. h. i. apr.
23., 24., 25., i. t. g. és p. ü. Naisz Gyula. Deutsch Char­
lotte bpesti keresk. e., b. h. i. márcz. 26., 27., 28., i. t. g. 
és p. ti. dr. Lövik Adolf.

Csődmegszüntetés. Rosenberg Gyula kassai iparos el.
Pályázatok. N.-kanizsai tvszéknél II. oszt. h. szolgai 

á. 4 h. a. Siklósra, N.-Harsányba, Villányban postamesteri á.
3 1). a. Palánkai adóhivatalnál VI oszt. tiszti á. ápr. 15. 
Kecskeméti, illetékkiszabási hivatalnál h. szolgai á. ápr. 21. 
Aradi pénzügyigazgatóságnál segédszoigai á. 3 h. a. Balmaz­
újvárosra közs. állat-orvosi á. márcz. 23. Tur-Terebesre 
(Ugoesamegye) körorvosi á. márez. 20. Csaezán (Trencsén- 
megye), Berhidán (Veszprém m.), Biliar-Diószegen postames- 
állásokra 3 b. a. Gyöngyösi kir. jbírósághoz joggyakornoki á.
4 h. a. Makói kir. jbirósághoz irnoki ól 4 h. a. A lánezhid- 
hivatalnál pléhjegy-olvasói á. márcz. 15.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szí .-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás, 
esütörök d. ti. i 2 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Hároinság-fé 124. 
sz. Elfogadás, szerdán d. n. 5—6 óráig.

Föidmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
renez József-tér Mkó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d u 
5-6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. n. 5—6 óráig.

Igazságügy-minisztérium Pest, Deák-níeza 14 sz. Hiv. 
fogadás rasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

tagok 
elfogadtatott.

egyesület története felolvastassék 
közt szétosztassék, egyhangúlag
— Ezen indítvány értelmében ugyan akkor 
az egyesület első alapítójának gróf Széchényi j 
Istvánnak arezképe is le fog lepleztetni, az ünnepélyt \ 
pedig egy diszebéd fejezendi be. Ezután az igaz- j 
gató-választmánynak egy másik indítványa, mely ! 
szerint az egyesület ő felségeik 25 éves menyeg- $ 
zőjén hódolatát testületileg fejezze ki, szintén elfő- í 
gadtatott. Bemutattatok az egyesület emlékkönyve, ! 
melybe Korizmies indítványára még Majlátli Gy. 
és Szapáry József, kik a hazai gazdaság fejlesztése 
körül kiváló érdemeket szereztek, szintén fel fog­
nak vétetni. Károlyi Sándor gr. indítványozza, hogy 
az egyesület, időről-időre vitatkozásokat rendez­
zen oly kérdések felett, melyek korszerűek s 
következményeikben hasznosak; — eme vitat­
kozásokra azonban az ország összes gazdasá­
gi egyesületei,, társulatai is meghívandók. A 
kérdések kitűzése egy bizottságra bízandó, mely j 
az általa proponált kérdéseket az igazgató választ- -

Hajóforgalom márcz. 2-án.
A főv. Dunabalparton a következő jármüvek kötöttek 

ki: Simon János dereglyéje 100 mm. üres hordóval Yáezról. 
Luczenbacher Pál mh. 2800 mm. kőszénnel Táthról. Szusits 
Salamon mh. 1920 mm. búza és 25 mm. rozszssl llezdány- 
ból. Luczenbacher Pál mh. 2900 mm. kőszénnel Táthról Ro­
bajain Károly 40 met. öl tűzifával Bezdányból. Ottenvald 
Antal mh. 30 mm. zab, 30 mm. kukorieza. 20 mm. kenyér 
és 8 mm. szerszámfával Szigetujfalubói. Fembach Antal mii. 
3830 mm. búzával Yerbászról.

Kivonat a hivatalos lap márcz. 2-iki számából.
Árverések a fővárosban. Selilőgel Mihály 7254 írtra 

b. ingatl. bpesti kir. trszéknél márcz. 29. Tálassy Ferenez 
39,404 írtra b. ingatl. bpesti kir. tvszéknél márez. 26. Pa- 
lovcsik Józsefnek 3315 írtra b. ingatl. bpesti kir. tvszék 
márez. 27. Nilson Magnus 6000 frt és 11,920 írtra b. ingatl. 
bpesti kir. tvszéknél márcz 20. Budapest főváros dunajobb- 
parti hclyálláspénz, partjavadalmi dij és vizjármiiveken ér­
kező tárgyak utáni kövezetvámra 30,000 frt évi bér kikáltási 
ár mellett régi városházán márcz. 14. I

Árverések a vidéken. Plathy Zsigmond 14,850 írtra f 
b. ingatl. T.-Várkonyban (szolnoki kir. jbir) márcz. 29., apr. j 
29. Katskovits János 8581 írtra b. ingatl. Patalomban (ka- } 
posvári tszék) máj. 1., jun. 3. Gidai László 3695 írtra b. ’ 
ingatl. Leiében (zilahi kir. tvszék) márez. 17. Torontálme- ü

CSATOLSZKT LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

W‘ ->. I Í «A> y i 11 55 í ty -• »

üsiiiysil éttermében

(országút ezukoruteza sarok.)
ma zene estély

kedveit zenetársu.'ata által

Mint
h áz vezetőnő, k til csárnő

jyakorlott.
Láng Lipót hirdetések felvételi irodájához, Budapest, Dorottya- 
iteza 8. szám kéretnek intézteim.

Rendkívül leszáiiiítiií áros*.
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (himző- 

uteza 1. sz.) kapható
„UTOLSÓ BEBES“

történeti regény 3 kötetben, irta Péter.*- Karoly.
Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frí 50 kr.

iá
litó-ki.

Az uj minta szerint, ezégnyomássál vagy anél­
kül nálunk megrendelhetők és pedig:

1000 drb teherszállitó-levól . . 5 frt.
1000 „ gyorsszállitó-levél . , 6 frt 50 L+rt,

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szjn. 
tén igen jutányos árakon megrendelhetők 
és vidéki megbízások pontosan és csinosan tiké" 
Bzittetnek.
Schlesinger és Wohlan er

könyvnyomda
rostély-utcza, Károly-laktanya,

ZOTad.a.pestl íszinlapok.

Kedd, márczius 4-én.
!f 12 M Ä JE T i N211HHÍ2,

A TROUBADOUR.
Opera 4 felv. Irta Camara no Salvator. Olasztól fordította Xi 

laskai Lajos. Zenéjét szerzetté Vidor. — Személyek • ‘ "
Egy ezigány Rzalai 
Fernando Tallián
tj10? .Szerencsig (
Ruis Zajonglú

Kezdete 7 órakor.

Luna, gróf 
Leonora 
Azueena 
Manrieo

Malec-ky 
Balázsné B. Y. 
Saslehner E. 
Perotti

3VÉP-SZINHÁZ.
SOLDOSNÉ LUIZA asszony mint vendég.

A k#rn évi Ili harangok.
Regényes operett 4 felv. Szövegét írták Clairville és Cl, f,, 
bet, fordította Rákosi Jenő. Zenéjét szerzé Robert Planqu,,:', 

Személyek:
Vidor i Greniső
Egyiid j Zsermén
Tihanyi ! Szerpolett

Hanri 
Gáspár 
A bíró 
Fuinár 
Grippardén

Bakonyi
Pártényi

Kezdete

Nani
Kata

órakor.

Kápolnai 
Jene! A. 
Soldosné I. 
Kertész I 
Halmai K

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirat; 

jelentései 1879. évi márcz. 3-ról, reggeli 7 óra

Észlelési állomás
é a ! ,
|a |!= Szél

»oP 5 , >o w Felhőzet
-1 s iránya erősaeg

Üregi-nz V64.4 — 3.7; —
l’rága 761.9 — 0.3 Ny 3
Bécs 761.6 — 0.3 Nv 2
Sopron , 760 8 0.0 ÉN v 3
Magyar-Ovár 761 6 — 0 2 ÉNy 5
Trencsén 757 9 -j- G 2, F 1
lieszterezebánya 7591- 31 -
Budapest 759 6 — 0.6 ÉNv 4 d+ +
Szolnok 758.8 0.0 Ny 2
Debreczen 760 71— 0.2 Ny 2
Uiigrár 758.3— 1.6' K
Szahmár 759.6 — 0.81 D 4
Nagy-Szpben 759 3- 2 0 ÉNy 1
Orsóvá 760 L-f 6.2 —
Szeged
Csáktornya 761 7 - ll'DNy 1 __
Zágráb -- — — —
Fi ama —— ■—— J --
Róla 761.1!+ 2.7 K 3
Lesina 760.5+ 4.5 K 3
Temesvár 760.6 + 0.6 Ny 2 —

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo 
m á s keveset változott. A hőm érsek kevéssel sülyedett. 
Bregenzben 3.1 fokkal. Cs apadék Becs 7, Prága 2,Bre­
genz 4, Sopron 1, Trencsén 1, Budapest 1, Szolnok 4, Mre- 
czen 1, N.-Szeben 2, Csáktornya 4 m. m. Ozon Budapesten 
nappal 8, éjjel 8. A tenger Pola mellett v endet, Lesin» 
mellett fodros.

Vízállás és időjárás.

S Névszer int
i

^ j

Méter
V

fölött ! ala't
Y.t Ül zik:

I
Időjárás

3 Budapesten . . 3.03 1 apadt ; liszt#
3 Pozsony . . . 1.04 — hó
3 M.-Szigeteu . . 0.89 ___ ;
3 Szatmáron . . 2.42 — apadt felhős
3 Tokajban . . 7.52 — áradt ha vaki’e!
3 Szolnokon . 7.36 ____ áradt
3 Szegeden . . 7.97 ___ !
2 Aradon . . . 2.08 — apadt felhős
- Nagy-Beeskerekr-n 1.82 ___ áradt
2 Bezdánnál . . .
2 Verbászon . . .
8 Eszéken . , . 8.20 apadt felhős
3 Barcson . . ,

— Mitrovitzon . .
1.92 — apadt

—: Ziinonyban . . ___

3 Sziszeken . . 6.80 — apadt
áradt

havaz3 Ó-Orsován . . 4.80 "" i tiszta

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydévai) márcz. 3.

Termény

Búza
bánsági..................Uj

tiszavidéki. . . . )

pestvidéki . . . . ,

fehérmegyei . . . í

bácskai..................*

» ............ ....
északmagyarországi s

szilárd

Ái
100 kilogramm.
írtéi

8.20
8.90
9.30

8.70
9.30
9.65

8A0
8.80
9.20

8Í40
8.90
9.45

7.86
8.35

írtig

8.30 
9.05 
9.35

8.*80
9.45
9.70

8.50
8.95
9.30

8.55
9.10
9.65

Ár
100 kilogramm.
írtéi I írtig

8.60
9.15

8.96
9.50

8.05
8.60

8.65
9.25

9.10
9.60

8.60
9.10

8.70
9.35

8.20
8.70

Értékpapírok
Államadósság

«agyar vasúti kölcsön ... 
tömöri államvasati záloglev. . ]
A agy. keleti vasút I. kib. .

” 9 »IL kib. . . .
5aSy. kel. vasúti államkötv. ar.
<iagy. sorsjegy-kölcsön 100 írt .

* 9 60 frt .
872 lfcf magy" államk-k<>losön V. síri. f. ez. 6J/0

trliu mtg7' k,r* S%
MaSy. arwyiíj^ék «o/.’addme’nte. “ 

tehei----- * .............

M -ti

Termény Irányzat Faj
Minőség Ár

100 kilogrammonként
heetoliterenk. 1 írttól frtig

Rozs . . 
Árpa . .

szilárd 70-72 6.60 5.80
9 takarmány 60-62 6.30 5.65

égetnivalő 62-64 6.60 7.20
szilárd sörfőzdéi 64-66 7.40 8.50

Zab . . lanyha 36-40 6.40 5.60
Tengeri . szilárd bánsági 75

lanyha másnemű 73 4.55 4.65
Repcze . „ káposzta nélkül
Köles ! 
Kendermag1

szilárd
bánsági

ö
5Í20 6.50

9 • • szilárd
ross . .
tengeri .
zab . .

9 • •
repcze. .
bánáti. .

tavaszra

május—junius

tavaszra 
ang.—szept.

[le 1

a _ 8.55— S
a £ S aaj £i 4.95- 2 5
tr a ^ EO »S P. 6.37-/,
* 13%

12’/e s

6.42V, 

13 —

ütolsé árkelet

Szilva lanyha bosn. hord. p. 15.50 á. 16.— zsák. p. 15.— á.16.— szerb. p. 14.25 á. 14.75 
Szesz lanyha, régi médu élesztő, h. n. p. 29. áru 29.60.
__»__ 9 Pj médu és burgonya, p. 26.60, á. 27.—.

befizet. 120 :
» 100 ;
, 300 :, 200 1

v/g auomentes
wldtehermentesitési kéjvények

6°/0 . . 

1867. záradékkal

102-50

68.50
75.50

llS.Vs
84.40

81.75
77.60

103.-
64.’- 
76.60 
66 25 
84.50 
84.50

118.50 
84.60 
82.25
78.50

Értékpapírok

Magy. reidtehermenteaitési kötvények temesl 
, , , 1867. záradékkal
» , , horvátországi
» » » erdélyi . ,

Magy. orsz. JeL úrbéri válts. kötv. (100 frt) 6®/e . ,
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) . . . ,
Osztrák államadésság papírban 6°/e ....

s » ezüst kamat jan.—jnl. fi*/, . ,
• • » » apr.—okt. fi*/, e
e , kisorsolás 1860-bél i 600 frt ,
a a » 1860-bél á 100 frt ,
• 9 » 1864-ből á 100 frt
• 9 a 1864-ből á 60 frt

Pest város kölcsöne ^ 371-ből 6*/0 . ,

Utolsó árkelet

77— 77.60
75-50 76.60

76— 77—

82.75 83—
62.75 63.25
63 76 64.25
63.75 64.25

115— 116-
126.— 126. -
145— 146—
145— 146—
90 —.—

Osztal.
1877-re. Értékpapírok

Utolsó árkelet

áru

Osztal.;; i
1877-re. ] Értékpapírok

15.-

21.-

BiZtosüó társulatok.

Slső magy. bizt társ. 
Pannónia viszb. társ. . . 
Pesti bizt. intézet . . . 
Unió visz bizt. társ. . . .

Vasutak.
Alföld-fiumei . . . . ,
Déli vasút........................
Ejszakkeletí vasút . , ,
Erdélyi vasút...................
Kassa-oderbcrgl vasút . . 
Osztrák állam vasút . , 
Pécs-barcsi vasút . . . 
Vág völgyi vasút . . . . 
Osztr. dunagőzhaj. társ. . 
Dudái hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya

Bankok.
lit. m. mnnlcip. hitelh. .

9 n hitelbank . . , 
Pdhari keresk. bank . . 
Franko-magy. b. (lesz. a.) 
»orvát Ieszámitolé-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kis bírt. földh. intézete . 
Lipétv. bank rész.-tájs. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . .
L magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszeki hitelbank . . .

befiz. frt

9 100 „
> 300 ,

200
200
200
200
200
200
200
200
500n
2 00

2275.—
i 695.— i 605.- 

105.— ? 106.60 
124.- 125.-

120.-

116.— / 
99.-

121.-

117.-
100.—

226.50 } 227.50

225.25 ‘ 225.75_

Takarékpénztárak.
Országos központi ... ioo
Pesti első hazai .... jooo
Pest-b'ndai fővárosi . . 200
Pesti külvárosi .... leo
Pakrao-darnvár-kntinjal • e 50
Vas-zalamegyel első . . s ioo

0.80 )

886.—
52.—

BSzsaímek.
Con cord fa-malom . .
Első budapesti . ,
Erzeébet ..... 
Hengermalom . . .
Lujza........................
Molnárok és sütők 
Pannónia . . . , ,
Viktoria...................

Különféle vállalatok.
Alagút .............................
Oanz én társ. vasöntöde . 
Gschwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és biz. t. első m. 
Keresked. test. épülete 
Köuyvnyom. ^Athenaeum*

9 PasJ részv. ú 
Kőszén és téglagyár 
Rima-murányi vasmű . , 
S&lgé-tarjáni kőszénb. . .

n p vasöntöde . 
Scbllck-íéle vasöntöde 
Serfőzde első magy. . , 
Sortcshizlítld ..... 
Sóskúti kőbánya .... 
Spodinm és csontlisztgyár 
Szálloda rész vény társság 
Tégla és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai , .

Utolsó árkclet

Záloglevelek.

büß a. 600 irt ! 535.-
500 , : 1450.-
200 D ! 264.-
500 , : 78q.-
160 , 1 249.-
200 . 1 359.-

3000 ,
» 850 s 483Í-

tok. I
e 106 , 80—
, 400 , ' 249—

200 s i 265-
200 . ! 145—
210 , [
200 , ; 330—
600 _ !
200 , j 26.-

8 100 . ! 90—
100 „ 76—

• 500 , f; 58—
500 „ fi 420—

n 200 e ij 135*—
n ’Q »
200 v j
200 ,
200 , ij 22—

* WO „ !Í
jj 69—

L , í
96—

Értékpapírok Utolsó árkelet 

pénz ára

540. 
1475. 

280. 
800,
250..
360..

$.— i 456.—

}.- I 83.-

140.-

» p arany v 
jelzáiogbauk . . . 
ált. földh. régav. társ

ezüst

Pesti kere.skedelmf^hank* . ! 
Kisbirtokosok földhitelintéseto

Ekőbbségek.
Dunagőeb. íá.s. . be fiz. ?M frt 6% 

9 300 sox

88.50 101.-
83.50

96.50
95—
85.—

96.28
89—

104.50
84.25

Északkelet! vaspálya. 5°/c 
8 9 «r. 5%

«agy. galícz. vasp. . bf'(n 
I. erdélyi vaspálya . 5% 
»Hitel“ földh. és szov. 5°/0 
Gyúr-soproii-ebení. vas, 
Kassa-oderb. vasat . fi3/, 
Vág völgyi vasút . . 6% 

n 9 rések. 7,/.c/0
Budapesti lánczhid . 6U/, 
Budapesti malom . . 6«/! 
Kőszén és tégiagy. köt- 6«/, 
Lloyd és tőzsdedptiiet fir/c

befia. 800 tim ,
500m ,
100 M. 
200 frt 
200 s 
200 _ 
200 , 100 „ 
100 
100 a 
100 , — • 75.50

a* a
Osztrák hiti

agánaersjegyek,
ííintézyt ....

, Pénznemek.
ts. k. arany.............................
Oanrák-magy&r 6 Irtai éraár" 
20 frankos arany ..... 
Tűrök arany Ura . . . [ * 
Osztrák és magyar estist . .' 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfoíy -'na.
Német bankpiacion 100 n> k. 
Amsterdam 100 holiandi L- i 
Brüssel 100 frankért ....
Paris 100 frankért...................
Zürich 100 frank« rt .... 
l/ondon 10 font s'^'.iugért . . 
Szentpétervár 10* ’^lért

165.-1 4—

5.49
9.27-
9.27-

67.15 : 57.85

4W ij4W0 |
4°/o i|
8‘Vc ' 

V!t% Ü

5660
96—

46.05
46.90

116.50

56.80
96.25
—
46.15
46.-

11675
60/ü I

Bécsi tözsde-t
M. földtm. kötv.. 
Salgó-íarjáni . . 
Magyar záloglevél 
Erdélyi k-. *y. . .
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy . . 
Magy. iöldhit. . . 
Kincst. utalv. . . 
Magy. vasúti köles. 
Magy. hitelrészv. . 
Alföld...................
M éjszakkelnfí vas

81.25

. 95.50 

. 93.50 

. 66— 

. 83 75
.* 11S— 
.102 25 

. 224 7'. . llf fiO
116 •-»;

*rirat márcz. 3.
M. keleti vas. elsőbbe. 63 40 
Tiszai vasat .... 189.— 
Kincstári utalv. . . — • — 
Hitelrészvények . . 229 30 
Allamvasut .... 245.50 
Hitel-sorsjegy . . , 164on 
Napolcond’or . . . 9-2S1/,
Arany.................... 5*4^
Aranyjáradék « . . S435
1360-iki sorsj. . . . 115 60 
Ezüst . ... 100 —
London.................... 11 fi 60

Kécsi rozsele márczius 1.

A. Államadósság 100 frt.
Egységes járadék, jegy. máj.—nov. 

■ » 9 feb—ang.
9 , ezüst, jan—Juli
, , • ápr—okL

Sorsolással, 1839-ből egész sorsj. pp. 
, 1839-ből ötöd e ,
, 3854-ből 250 ft e ,
, 1860-ból 500 ft , ,
, 1860-ból 100 ft , ,
» 1864-ből 100 ft , . .

Como járadék 42 lira........................
Allamjószági jelzáloglevél 120 ft 
Osztr. kincstári jegyei 
Arany rente

6»/o
5°/0
6°/o
6%

*°/o
6°/o4°/0

Pénz

i jegyek 100 ft

B. Földteherm. k. 100 frt pp:
Csehországi .
Bukovinai . .
Oalicziai . . .
Karinthia . .
Horvátországi .
Morvaországi .
Alsó-ausztriai 
Felső-ausztriai 
Salzburgi . .
Sziléziai . . .
Erdélyi . . .
Stájerországi .
Tiroli ....
Tetntsi bánság

» 1867-iki sorsolási záradék.
N agyar..............................................

* 1867-iki sorsolási záradék.

62.95
62.90
63.75
63.75

Hi­
ll 6.30
126.50 
145.25
25—

142.50 
99— 
75.65

102—
82.50 
87— 
96.60 
86—
98.25 

104.50
99.75 
96—

50 
f6.—
99.50 
99—
77.25 
76J6
81.76
77.76

63.10
68.05
64.90
64.90

111.50
115.60
126—
145.75

27—
143—
100—
75.80

103—
83—
87.60
97.50 
87— 
99—

105—
100.75
97—

77.—
100.50

78—
75.76
82—
78.50

Pénz

C. Más közkőlcsőnök.
Danaszabályozás 100 frtos . . . 
Magy. vas. köles. 120 frt, (300 ke.* 
Magyar aranyrente adómentes . ) 
Magy. nyeremény 100 frt ... • 

9 szőlődézsma-váltság 100 frt • 
» kölcsön 1871. 30 millió . . 
9 , 1873. 54 millió . •
» kincstári ntalv. 1874. . . . 

Keleti vasúti elsőbbs. 1869 . . . 
Magy. államköt. (keleti vasút) 1873. 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . 
Gömöri záloglevél 150 frt ... . 
Bécs városi kölcsön ......
Bécs városi kölcsön visz. fiz. . . 
Pest városi kölcsön 100 frt . . . . 
Török vasúti kölcsön 400 frt . . .

D. Bankok részvényei.
Ángol-ontr. bank iOO ftoi . 130 frt bef. 
Magy. földh. részv. t. 200 ftos .... 
Osztr. , intéz. 200 ftos . . . 43/0

* hitelintézet 160 ftos........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ansztriai leszámít, társas. 500 ftos. 
Bécsi giró- és pénztáregvlet 200 ftos . . 
Osztr. jelsál. bank 200 frt. bef. 25% . . 
Magy. ált. mnnlcip. 200 frt bef. 40% . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt......................................
Forgalmi bank ált. 140 frt.......................
Bécsi bankegylet 100 frt................... ...

104.75
102.76 

84.35 
83.90 
83.60

118—
63.40
76—

93.90
96.76
89.60
22.10

228.25
222.50
755—
214—

769—
68.75

103.60
109.75

105—
103.-

84.50
84.20
84—

118.25
63.60
76.50
66.50

95—
97.25

22.50

99.-

228.50 
223— 
765— 
216 —

790—
69—

109—
110.25

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt........................
Alföld-finmei pálya 200 frt . . . .
Báttaszék-dombóvári •.................... *
Osztr. dunagőzhajózásf társ. 600 frt .
Erzsébet pálya 200 frt p. p....................

9 LIncz-Budweig 200 frt . . . 
Eperjes-tamovi (magy. részv.) . . . * 
Fcrdinánd északi pálya 1000 frt p. p. 
Ferencz-József-pálva 200 frt ezüst . . * 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst ... *
Károly-Lajos pálya 200 frt................... •
Kassa-oderbeigi pálya 200 írt . . . • 
Lenberg-czernoviczi-jassii pálya200 frt* 
Osztrák-magyar Lloyd 500 írt p. p. . • 
Oszti ák-északnyugati 200 frt .... •
Rudolf pálya 200 frt ezüst........................
Első erdélyi pálya 200 frt........................
Osztrák államvasut-társaság 300 frt . .
Déli pálya 200 frt......................................
Dél-északnémet összekötő pálya 200 frt.
Tiszai pálya 200 frt.................................
Bécsi Tramway 200 frt.............................
Magyar-gáosországi pálya 200 frt . . . 

e északkeleti első 200 frt ezüst . . 
• nyugati székesfeh.-gráosi 900 frt

F. Ipar és keresk. vállal, részv.
Osztrák ált épltőtársaság 300 Irt . . .
Bécsi építőtársaság 100 fit........................
Festi építő társaság 260 írt 40% befis. .
Innerbergl bányatára 200 irt...................
Llesingl sSríózde 100 frt........................
Salgd-tarjánl kőssénbánya 100 (rt . . ",

Pénz Áru

33.50 39.50
120— 121.-

51o!— 512—
168.50 169—

2087— 2OO2!—
132.75 133/25
156— 157—
221.25 222 —
V3.50 104—
123.60 124—
582— 584—
115.50 116—

119.75 120.25
99— 9 9.60

246— 246.50
66— 66.50

l90— 191.
l70._ 170.50
84.75 85—

116.- 116.50
111.- 111.50

50.-
41.50

Fasti .aggon-kBlesto 80 M ; 
.Baonrttas* vlssb. tára 100 « 
Fagyrorgyár bácsi 100 Irt . .

e. Záloglevelek.
Osstrák nndhltallnt. sors. 6% sslst . . 
„ * „ , . <8 éves vlsssst H/,
Nemzeti bai^t p. p. 6%........................ *
_ 9 » O. é. fi0/,........................ .
Osztrák jelzálogbank 8%........................
Első osztr. takarékp. 6*/,% 10 év . . .
Magyar KfldhlteUnt. 5>/,%........................

s » aranyban ....
. Jelzálogbank ő>/,%.........................
s általános földhitel réssvénytárs. 
. kisbirtokosok hitelint. «% sora

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 800 frt 6%................... •
Alföld-finmei pálya 200 frt. . . 1 •
Báttaszék-domb.-zákányl 300 frt . • 
Dnnagőzhajdzásl társaság 300 frt 6%' •
Erzsébet’pálya 100 frt 5% 'ziist V°. •
Erzsébet pálya 1863-kl kibocsátv. 6%es- 
Eperjes-tamovi pálya 300 frt . . . . 
Verdinání északi pálya 100 írt p. p. • 

» , , 100 frt o. é. . .
„ » .... 100 frt 5°/q ez. •
Ferenez-, vzsef pálya 300 frt ez. . . . 
Pécs-barc.j pálya 200 frt ezüst ....
Károly Lajos pálya 800 írt........................
Kassa-oderbergi pálya 200 írt 6% . .

Pénz Áru

1 
1 

s
" 

1 
1 

s

110.80
97.25 97.75

íoo'io 100.60
99— 99.50

102,90 103.20
95.50 96.-

104— 104.25
83.50 84.25

83.50 "1

71.50 72—
70.25 70.756s— 68.50
95.50

102— 102.50
93.75 94—
91.60 92—
64.25 64-75

102— 102.50
98.50

104— 104.50
88.76 89.25
c3*— 83.25

1 U0.60 102—
70.75 71—

—
Lomberg-ozern.-jassyl pálya T. kib. 1565. 

s » » . II. s 1867 •
, . . .Hl*. 1868

Osztrák észak-nyugati pálya 200 írt oz
Kndolf-pálya 300 írt................................."
Erdélyi-pálya 200 írt.............................
Allampálya 500 frank ............................ '

» 1874. kibocsátv. . . . .
Déli pálya 600 frank.................................*
, . 200 Irt 6% ez. 400 frt 0. d. '

Dél-jszaknémet összek.-pálya 100 frt 50/8 
» . ez. 100 frt 5°/°

Tlszavidéki pálya 6—............................ •
Magyar-gáosorsz. pálya 200 frt 6% ez. • 
Magyar-eszakkelcti pálya 300 frt 6% .
Magyar-nyngati pálya 200 frt 6% . . .

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt.......................................
Clary 40 frt p. p..................... ....
Dnnagőzhajózási 100 frt p. p......................
Innsbruck városi 20 frt o. ó. ....
Keglevich 10 írt p. ...........................
Krakkó* sorsjegy-kölcsön 20 frt o* é.. . 
Buda íds kölcsöne 40 frt o. é. ...
Pálffy i írt p. ..............................................
Rudolf alai. itvány 10 frt o. 4.. , ,
Salm 40 írt p. ........................... e * j
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt #. é. !
St-Genois 40 frt p. ............................. n
Stan/slau városi 20 frt o. 6. . . ,
Triefev, város 100 üt p. p. . . "

» wirto.0.

I Pénz 1 Áru
77.90 78.3°i 80.25 S-'.75

! 73.50 73.75
! 87.60 87.9 'j 76.75 77.25

6350 63.75
1 161.25 161.76í 158—

112,25 112.75
112 75 113.25i 87.50 88.50

j S3—
86— 66.25
64.80 65.30
6-i— 68.25
67— 67.60

164.60 165—
32— 83—
99,50 100—
23— 23.50
16— 16.50
16— 16.50
32.50 33.5»
31.50 31.75
16— 16,50
43— 43.50
18.50 19—
85— 35.25
22— 28—

117.75 118.25
61— 63—

Pénz
Waldstein 20 frt p. p. 
Windisehgratz 20 frt p. p, .

! 26 0 I 26.-
30— 30.25

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. írt 
Brüssel! 100 frk . . . . 
Német hankpiaozok 100 m 
London 19 font sterl. 
Milánó 100 lira . . 
Marseille! 00 frk. .
Paris 100 frk. . . 
Zürich 100 frk. - .
Petervár 100 rubel .

A valuták árfolyama.
Cb. arany . , . .

9 9 reezés . . .
Osztrák-magyar 8 frt. arany 
20 frankos arany .
20 márk, darabja .
Orosz imperiale . .
Sovereigns ....
Török arany Ura . .
Mária Terézia tallér 
Egyleti tallér . . .
Ezüst.........................
Ezüst ronte szelvény.
Német bír. bankjegy 
Orosz papír rabéi .

56.65
116.60

46.10

6.49—
5.49-

9.23—
11.43-
9.63-

11.70
10.65

57*25
L14-

66.9.1
116.75

46.16

5.50-
6.50-

9.29 
11 46- 
9.54- 

11.75 
1068

67.35
U4>/<

Vidék

ílgr érrel 
FéLérre 
Negyedév 
Egy hór

fllrdefl
gicri hlrtj

BÚI 
Me 80

HfUtt

(E.)|
s mind^ 
abban, 
b e c z i 1 
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jogi, mf 
alaki tel 
luénvnel 
Ezek kf 
amellett 
szerit 
d vás s 
egv rés
r n I
mán mt 
<lés alke 
ktilni sl 
kezménl 
rázni ti 
hogy nj 
országé 
mutat oq 
bármik 
száívvíj 
heves 
Huda{Jt^ 
berlini 
elé térj 

VÉ 
hogy 1
j észté-G 
vagy i 
felirati I 
elő, Iki 
gyalus 
lyek i>| 
nem li 
Iáiból 
lett hej 
lett sen 
vaslatoi 
keztetl 
vény híj 
zaj. tár 
Végre I 
még ir| 
zata, 
ségek 
törvén] 
tói téti 
Gyük 
hogy 
tárgya|

Tisza 
mintái! 
vényhl 
tűs kői 
mink 
zathoz 
ins uj 
jogilag 
OVSZÍÍJ

tria u| 
s alk( 
az ősz 
változj 
m indal 
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mezésl
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levő (*a
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nek 1 ij

/.önvr 
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vivén
Iclkiáltj

akar ij

imrabe 
nos, 
Hégi
£K'nd<j 
diszité 
össze 
majd,
<!ett

kissé
kézelői
Varrói
"'Ügyi
iasztjaf
anyjnlj
La léc
nly s:
eléggé


